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مفاتيح الكتابمفاتيح الكتاب

تكون عامة ومخت�صرة وموجهة للطلبة.

�أعمال تطبيقية تهدف �إلى تركيز ما تم درا�سته من مو�ضوعات في 
�أذهان الطلبة عن طريق �إجراء بع�ض التدريبات العملية.

الطلبة  نهاية كل در�س لقيا�س مدى فهم  �أ�سئلة تقويمية ترد في 
وا�ستيعابهم للمادة العلمية.

تتناول الدرو�س التي �ستدر�س في الوحدة.

تت�ضمن عنا�صر الدر�س ومفرداته الأأ�سا�سية التي ت�شكل المحتوى.

�أذهان  تهيئة  به  يق�صد  الدر�س  بمو�ضوع  مرتبط  مدخل  عن  عبارة 
الطلبة لتلقي الدر�س الجديد.



المقدمةالمقدمة

الحمد لله رب العالمين وال�صلاة وال�سلام على �أ�شرف الأأنبياء والمر�سلين نبينا محمد وعلى �آله و�صحبه 
�أجمعين، �أما بعد: 

فبين  يديك ـ �أخي الطالب و�أختي الطالبة ـ كتاب الفرائ�ض لطلبة الم�سار ال�شرعي لل�سنة الثالثة  	 
لإاإ�سلامية، وقد  ال�شريعة  المواريث في  �أحكام  �إليك  التخ�ص�صية، وهو كتاب  يقرب  للم�سارات  الثانوية 

ت�ضمن �ست وحدات :
الوحدة الأأولى: مقدمة في علم الفرائ�ض

الوحدة الثانية: الورثة و�أنواع لإاإرث
الوحدة الثالثة: �أحوال الورثة في الميراث

الوحدة الرابعة: الحجب
الوحدة الخام�سة: الت�أ�صيل

الوحدة ال�ساد�سة: العول والرد وق�سمة التركات
وبقدر علمك وعملك بالأأحكام التي تدر�سها، ودعوتك �إليها وتعليمها للآآخرين، تكون ب�إذن الله  	
تعالى ممن �أراد الله بهم الخير و�سعادة الدارين؛ حيث �أخبرنا نبينا الكريم  �أن: )من يرد الله به 
:)ن�ضر  ر من بلّغ �شريعته، ودعا له  ب�أن يرزقه الله البهجة بقوله  خيًرا يفقهه في الدين()1(، وب�شَّ
الله امرءًا �سمع منا حديثاً فحفظه حتى يبلغه غيره، فرب حامل فقه �إلى من هو �أفقه منه، ورب حامل 

فقه لي�س بفقيه()2(.
وقد راعينا في هذا الم�ؤلف الجديد ما يلي:

�أولًا: تنوع العر�ض للمادة الدرا�سية؛ لي�سهل عليك فهمها، والتمكن من ا�ستيعابها بي�سر و�سهولة.
ثانياً: الحر�ص على م�شاركتك في الدر�س؛ تعلماً وتطبيقاً وكتابة، وبحثاً عن المعلومة، وا�ستنباطاً لها، 
من خلال �أن�شطة تعليمية، وفراغات داخل المحتوى تركت لتكتبها ب�أ�سلوبك، وت�ضرب عليها �أمثلة من واقع 

حياتك ومعاي�شتك، ومن ثم تعر�ضها على المعلم/ـــــة للت�أكد من مدى �صحة ما تو�صلت �إليه.

)1(  �أخرجه البخاري )71(، وم�سلم )1037(

)2(  �أخرجه الترمذي )2656(



ثالثاً: تنمية مهارات التعلم والتفكير التي لديك, من خلال م�ساحات تتيح لك التمرن على لاا�ستنباط 
و�ضرب الأأمثلة والم�شاركة الفاعلة.

رابعاً: تنمية مهارة التعاون, من خلال الأأن�شطة والتمرينات الم�شتركة مع مجموعتك؛ للتو�صل �إلى المعلومة 
بالا�شتراك مع مجموعتك في ال�صف.

خام�ساً: تق�سيم وحدات الكتاب �إلى درو�س؛ لي�سهل عليك تناول المادة العلمية ، وترتيب �أفكارك.
وقد رُ�سم لكل وحدة في الكتاب �أهداف و�ضعت في مدخل الوحدة, من �أجل ت�أملها وال�سعي لتحقيقها، 

فبقدر قربك من تحقيق الأأهداف تكون ا�ستفادتك من الكتاب كبيرة ، ومثمرة.
والذي ن�ؤمله �أن يكون الكتاب دافعاً لك للارتقاء في مدارج العلم والهداية، وانطلاقة لخير عظيم ترى 

�أثره في حياتك ومجتمعك ووطنك.
نفع الله بك ، وجعلك قرة عين لوالديك، نافعا/ـــــة لوطنك، وحفظك من كل مكروه . 	 



الفهرسالفهرس
الوحدة الوحدة 
الأولىالأولى

مقدمة في علم مقدمة في علم 

الفرائضالفرائض
الورثة وأنواع الإرثالورثة وأنواع الإرث

الوحدة الوحدة 
الثانيةالثانية

الدر�س الأأول:
مبادئ في علم الفرائ�ض

الدر�س الرابع:
�أ�سباب الإإرث

الدر�س الثاني:
الحقوق المتعلقة بالتركة

الدر�س الخام�س:
تطبيقات

الدر�س الثالث:
�أركان الإإرث و�شروطه

12

20

15

23

17

الدر�س الحادي ع�شر:
تطبيقات

الدر�س الثالث ع�شر:
تطبيقات

الدر�س الخام�س ع�شر:
تطبيقات

الدر�س الرابع ع�شر:
ميراث الفروع )البنت(

الدر�س الثاني ع�شر:
ميراث الأأ�صول )الجد، الجدة(

الدر�س العا�شر:
ميراث الأأ�صول )الأأب، الأأم(

الدر�س ال�اسد�س ع�شر:
ميراث الفروع )بنت الابن(

44

60

51

69

64

54

72

الدر�س ال�اسد�س:
الوارثون

الدر�س ال�اسبع:
�أنواع الإإرث

30

34

أحوال الورثة في أحوال الورثة في 

الميراثالميراث

الوحدة الوحدة 
الثالثةالثالثة

الدر�س الثامن:
ميراث الزوجين

الدر�س التا�سع:
تطبيقات

38

42



الحجبالحجب

الوحدة الوحدة 
الرابعةالرابعة

الدر�س الثامن ع�شر:
ميراث الأأخوات ال�شقيقات 

الدر�س ال�اسبع ع�شر:
تطبيقات

الدر�س الحادي والع�شرون:
تطبيقات

الدر�س الثالث والع�شرون:
تطبيقات

الدر�س الع�شرون:
ميراث الأأخوات لأأب

الدر�س التا�سع ع�شر:
تطبيقات

الدر�س الثاني والع�شرون:
ميراث الإإخوة لأأم

الدر�س الرابع والع�شرون:
التع�صيب

78

81

86

89

107

96

99

104

107

الدر�س الثامن والع�شرون:

الحجب و�أق�سامه

الدر�س الحادي والثلاثون:

 حجب الأأ�شخـــــا�ص
 2- حجب النق�صان

الدر�س التا�سع والع�شرون:

حجب الأأ�شخـــــا�ص
 1- حجب الحرمان

الدر�س الثاني والثلاثون:

تطبيقات

الدر�س الثلاثون:

تطبيقات

الدر�س الخام�س والع�شرون:
�أح���وال الورث���ة م���ن حي���ث الإإرث 

بالفر�ض �أو بالتع�صيب

الدر�س ال�اسبع والع�شرون:
تطبيقات عامة

الدر�س ال�اسد�س والع�شرون:

تطبيقات

115

118

130

132

136

140

143

122

الوحدة الوحدة 
الخامسةالخامسة

التأصيلالتأصيل
الدر�س الثالث والثلاثون:

الت�أ�صيل

الدر�س الرابع والثلاثون:

تطبيقات

150

156

العول والرد وقسمة العول والرد وقسمة 
التركاتالتركات

الوحدة الوحدة 
السادسةالسادسة

الدر�س الخام�س والثلاثون:
العول

الدر�س الثامن والثلاثون:

تطبيقات

الدر�س التا�سع والثلاثون:
ق�سمة التركات

الدر�س الأأربعون:

تطبيقات

الدر�س ال�اسد�س والثلاثون:

تطبيقات

الدر�س ال�اسبع والثلاثون:
الرد

160

164

168

172

174

180



الوحدة الأولى

1

مقدمة في علم الفرائضمقدمة في علم الفرائض



�أهداف�أهداف  الوحدةالوحدة

مو�ضوعاتمو�ضوعات  الوحدةالوحدة

يتوقع من الطلبة بعد درا�سة هذه الوحدة �أن يكونوا قادرين على: 

 تبيين المراد بـ )علم الفرائ�ض(.

 تحديد مو�ضوع علم الفرائ�ض.

 تو�ضيح ثمرة علم الفرائ�ض.

 ذكر حكم تعلم علم الفرائ�ض.

 �شرح �أهمية علم الفرائ�ض.

 تحديد الحقوق المتعلقة بالتركة.

 تو�ضيح مفهوم الإإرث. 

 تف�صيل القول في �أركان الإإرث و�شروطه و�أ�سبابه.

 تطبيق ما تعلموه على �أمثلة من الواقع. 

1      مبادئ علم الفرائ�ض.  

       2

3      �أركان الإإرث و�شروطه.

          4      �أ�سباب الإإرث.

الحقوق المتعلقة بالتركة          5      تطبيقات.



1
الدر�س 

الأأول

12

مبادئ في علم الفرائضمبادئ في علم الفرائض

  المراد بعلم الفرائ�ض.
  مو�ضوعه.

  ثمرة تعلمه.
  حكمه.

  �أهميته.

ماذا
سنتعلم؟ تمهيد

  العلوم التي يتعلمها الم�سلم لا تخلو من حالين: 
الأأولى: علوم تتعلق بالحياة. 

الثانية: علوم تتعلق بما بعد الحياة.
ودرو�سنا في هذا المقرر لبيان الأأحكام ال�شرعية المتعلقة بمال الميت، 

كيف ي�صرف؟ ومن الذي ي�ستحق تملكه من بعده؟
 وهذه الأأحكام ت�سمى )علم المواريث( �أو )علم الفرائ�ض(.

تعــريف علـم الفرائـض

 
الفرائض لغة:

جمع فري�ضة، م�أخوذة من الفرْ�ض، وي�أتي في اللغة لعدة معانٍ, منها: 
	1 القطع، ومنه فر�ضت لفلان كذا من المال ، �أي: قطعت له �شيئًا منه. .
	2 التقدير، ومنه قوله تعالى: ﴿ى  ى  ئا﴾)1( �أي: قدرتم..

المراد بعلم الفرائض: 

هو علم يُعرف به مَن يرث ومَن لا يرث، ومقدار ما لكل وارث. 

موضوع علم الفرائض: 

التركات. 
والتركات جمع تركة، وهي: ما يخلفه لإاإن�سان بعد موته من الأأموال والحقوق المالية.

فالأأموال: كل ما يملكه لإاإن�سان، �سواء كان منقولًا كالنقود، وال�سيارات، �أو غير منقول كالبيوت، والأأرا�ضي، 
والعقارات ب�أنواعها)2(.
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أهمية علـم الفرائـض

علم الفرائ�ض من �أ�شرف العلوم و�أف�ضلها، ولأأهميته فقد تولى المولى ـ عز وجل ـ تقدير الفرائ�ض بنف�سه في 
�آيات متعددة في �أول �سورة الن�ساء و�آخرها، وبيَّنَّ النبي  ما يجب العمل به بعد �إعطاء �أ�صحاب الفرو�ض 

: » �ألحقوا الفرائ�ض ب�أهلها، فما بقي فهو لأأَوْلَى رَجُلٍ ذَكَرٍ « )3(  المقدرة في كتاب الله تعالى، فقال 

نشاط         1

 اذكر �أمثلةً على م�سائل يكون حكمها: فر�ض كفاية.
.............................................................................................................
.............................................................................................................
.............................................................................................................

نشاط       2

ما عدد �آيات الفرائ�ض في القر�آن الكريم, وفي �أيِّ �سورة ؟
.............................................................................................................

والحقوق المالية: وهي الحقوق ذات  القيمة المالية، مثل: حق لاا�سم التجاري )1(، وحقوق الملكية الفكرية)2(. 

ثمرة تعلم علم الفرائض:

 معرفة ما يخ�ص كل وارث من التركة؛ لإإي�صال حقه �إليه.

حكم تعلم علم الفرائض: 

فر�ض كفاية، �إذا قام به من يكفي �سقط لإاإثم عن الباقين. 
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1
الدر�س 

الأأول
ئضادئ في علم الفرامب

سس11  ما المراد بعلم الفرائض ؟

سس22  مثِّل لما يلي:

ما خلفه الميت من مال.    �أ.	
ما خلفه الميت من حق. ب.	

سس33  علِّل ما يلي:

�أن الله تعالى تولَّى تقدير الفرائ�ض بنف�سه.    �أ.	
�ضرورة معرفة ما يخ�ص كل وارث من التركة. ب.	

سس44  ما ثمرة تعلم علم الفرائض؟

التقويم
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2 الدر�س 

الثاني
الحقوق المتعلقة بالتركةالحقوق المتعلقة بالتركة

يتعلق بالتركة خم�سة حقوق، مرتبة بح�سب �أهميتها كالتالي: 
	1 م�ؤنة تجهيز الميت، هي كل ما يحتاج �إليه الميت حتى يو�ضع في قبره، من تغ�سيلٍ، وتكفينٍ، وحملٍ، وحفرٍ .

للقبر، ونحوه، وفقًا للمعمول به في بلده.
2 -�أي: 	. بعدها  ما  وقُدمت على  المرهونة،  الديون  �أي:  المال،  بعين  المتعلقة  الديون  وهي  المقيَّدة،  الديون 

الديون المر�سلة-لقوة تعلقها بتركة الميت. 
	3 الديون المر�سلة، وهي التي لم تتعلق بعين التركة، و�إنما تتعلق بذمة الميت، وهي نوعان: .

ديون لله تعالى، كالزكاة والنذور والكفارات والحج الواجب. �أ.	
ديون للآآدميين، كالقر�ض، و�أجرة الدار، وثمن المبيع. ب.	

	4 الو�صية، وهي التبرع بالمال بعد الموت، وهي م�ستحبة، لكن ب�شرطين:.
�أ.    �أن لا تزيد عن الثلث.

ب.   �أن لا تكون لوارث.
	5 الإإرث، وهو ما يتبقى من مال الميت بعد نزع الحقوق الأأربعة ال�سابقة، وهو حقٌ للورثة..

الحقوق المتعلقة بالتركة

نشاط         1

البلدية  ال��شؤون  وزارة  �أو  العقارية  التنمية  �صندوق  قر�ض  مت�أخرات  التركة:  بعين  المتعلقة  الديون  من 
والقروية ولإاإ�سكان �أو �صندوق التنمية الزراعية، ومع هذا يت�ساهل بع�ض النا�س في ت�سديده عن الميت، وقد 

توزع التركة على الورثة قبل �سداده. 

  الحقوق المتعلقة بالتركة.

ماذا
سنتعلم؟

تمهيد

 �ضمانة لحماية الحقوق، رتّب ال�شّرع مجموعة من الحقوق 
في التركة قبل توزيعها على الورثة.

فما هذه الحقوق؟
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الدر�س 2

الثاني

الحقوق المتعلقة بالتركة

نشاط       2

توفي رجل، وترك زوجته وثلاثة �أبناء، وخلف تركه مقدارها: ت�سعون �ألف ريال، وتكلفة م�ؤنة التجهيز 
)300( ريال، وعليه دين مر�سل لبع�ض �أ�صدقائه مقداره )15200( ريال، وعليه دين ل�صديق �آخر قد رهن 

فيه �سيارته مقدراه )14500( ريال، و�أو�صى بترميم م�سجد بمقدار )7000( ريال فكيف توزع التركة؟
على �ضوء درا�ستك للحقوق المتعلقة بالتركة، �ساعد ورثة هذا الرجل في توزيع تركته، مرتبةً وفق الأأولى فالأأولى.

.........................................................................................................

.........................................................................................................

.........................................................................................................

.........................................................................................................

.........................................................................................................

سس11  مثِّل لما يلي:

�أ. الديون المر�سلة.
ب ـ الديون المقيَّدة.

ج ـ الو�صية.
يْن يتضمن ما يأتي: سس22  اكتب مقالًا عن الدَّ

�أ-متى يجوز للإإن�سان �أن ي�ستدين.
ب-�أهمية ق�ضاء الديون وخطورة الت�ساهل في ذلك.

سس33  رتب الحقوق التالية في ضوء ما درست:

)لإاإرث، حج واجب، قيمة الكفن، دين برهن، الو�صية(.

التقويم

�أـ ما �سبب هذا الت�ساهل في نظرك؟
.........................................................................................................

ب ـ ما التوجيه المنا�سب في هذه الحالة على �ضوء ما در�ست؟
.........................................................................................................
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الدر�س 

3الثالث

تمهيد

  للإإرث ثلاثة �أركان �أ�سا�سية، �إن فُقد �أحدها فلا �إرث، فما تلك 
الأأركان؟

  
حق قابل للتجزئة، يثبت لم�ستحق بعد موت مَنْ كان له، ب�سبب قرابة �أو زوجية �أو ولاء. 

أركـــان الإرث

�أركان الإإرث ثلاثة، هي: 
الركن الأأول: المورث، وهو الميت حقيقة، �أو الملحق به كالمفقود. 

الركن الثاني: الوارث، وهو الحي حقيقة، �أو الملحق به كالحمل. 
الركن الثالث: الحق الموروث، وهو مال المورّث )1(. 

  
شـــروط الإرث

ي�شترط للإإرث ثلاثة �شروط، هي: 
ال�شرط الأأول: التحقق من موت المورث، حقيقةً �أ و حُكماً.

حقيقة: ب�أحد ثلاثة �أمور:
	1 الم�شاهدة. .
	2 لاا�ستفا�ضة. .
	3 �شهادة عدلين بموته. .

حُكماً: كالمفقود �إذا حكم القا�ضي بموته.

المـراد بالإرث 

ماذا
سنتعلم؟

  المراد بالإإرث.
  �أركان الإإرث. 

  �شروط الإإرث. 

أركان الإرث وشروطهأركان الإرث وشروطه
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وشروط أركان الإرث 3
الدر�س 

الثالث

نشاط         1

في �أثناء توجه �أ�سرة بال�سيارة �إلى مكة المكرمة لأأداء منا�سك العمرة وقع لهم حادث �أليم وتوفي الأأب، ثم 
لحقه �أحد الأأبناء بعد ن�صف �ساعة من وفاة الأأب. 

في �ضوء درا�ستك ل�شروط لإاإرث ال�سابقة هل يرث المتوفى الثاني )لاابن( ولماذا؟
............................................................................................................
............................................................................................................

نشاط       2

ما الرابط بين �أركان لإاإرث و�شروطه؟
.............................................................................................................

ال�شرط الثاني: التحقق من حياة الوارث حين موت المورّث ولو للحظة، حياة حقيقة، �أو تقديرية كالحمل، 
ق من وجوده في الرحم حين موت المورّث، ولو نطفة، ب�شرط خروجه من بطن �أمة حيًا حياة م�ستقرة. قِّ �إذا تُُحُ

ال�شرط الثالث: العلم بال�سبب المقت�ضي للإإرث. 
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سس11  ميِّز بين ما يكون ميراثًا وما لا يكون ميراثًا فيما يلي:

ا	لمحلات التجارية.  �أ.
وظيفة الميت الحكومية. ب.	

�أر�ض م�شتركة بين الميت و�شركاء �آخرين. ج.	
ديون للميت في ذمة الغير. د.	
عمارة مو�صى بها للفقراء. هـ.	

سس22  ضع علامة ) ✔( بعد العبارة الصحيحة، وعلامة ) ✘ ( بعد العبارة الخطأ فيما يلي:

)   (  				   من �أركان لإاإرث: العلم بال�سبب المقت�ضي للإإرث. �أ.	
ث ب�شرط خروجه حيًّا حياة م�ستقرة. )   ( يرث الحمل �إذا كان موجودًا وقت موت المورِّ ب.	

سس33  أكمل الفراغ بما يناسب فيما يلي:

يلحق بالميت حكمًا .............. �إذا حكم القا�ضي.................... �أ.	
يتحقق من موت المورث ب�أحد ثلاثة �أ�شياء:  ب.	

............................... 	.1

............................... 	.2

............................... 	.3

التقويم
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4
الدر�س 

الرابع

  �أ�سباب الإإرث.

ماذا
سنتعلم؟

أسباب الإرث 

الأأ�سباب الموجبة للإإرث �شرعاً ثلاثة: الن�سب، والنكاح، والولاء)1(، لكن �سيقت�صر الحديث في هذا الدر�س  على 
ال�سببين المعمول بها في هذا الع�صر، وهما : 

الســبب الأول: النســب، وهو القــرابة

وهي ثلاثة �أق�سام: 
الق�سم الأأول: الأأ�صول، وهم لآاآباء والأأمهات والأأجداد والجدات و�إن علوا. 

ودليل �إرثهم قوله تعالى: ﴿ھ  ے  ے  ۓ  ۓ  ڭ  ڭ  ڭ         ڭ  ۇ  ۇۆ...﴾ )2(لآاآية. 
الق�سم الثاني: الفروع، وهم الأأولاد )الأأبناء والبنات( و�أولاد الأأبناء )�أبناء وبنات الأأبناء( و�إن نزلوا بمح�ض 

)3(لآاآية.
 
الذكور، ودليل �إرثهم قوله تعالى: ﴿گ  گ   گ  ڳڳ  ڳ   ڳ  ڱ   ڱ ﴾

�أما �أولاد البنات فلا يرثون.
الق�سم الثالث: الحوا�شي، وهم لإاإخوة، والأأخوات، و�أبناء لإاإخوة و�إن نزلوا، والأأعمام، و�أبناء الأأعمام 

و�إن نزلوا. 
ودليل �إرثهم قوله تعالى: ﴿ ڄ  ڃ         ڃ    ڃ  ڃ  چ  چ  چ  چ﴾)4(. 

: »�ألحقوا الفرائ�ض ب�أهلها فما بقي فلأأولى رجل ذكر«)5(.  وقوله 

تمهيد

أسباب الإرثأسباب الإرث

 يقول لإاإمام الرحبي -رحمه الله-:
ــــــهُ الـــوراثــة �أ�سبـاب ميراث الورى ثلاثةٌ    	 كُـــلٌّ يفيدُ ربَّ
وهي نـكـــــاحٌ وولاءٌ ونـــ�ســـب     	 ما بعدهن للمواريث �سبب

للإإرث �أ�سبابٌ ثلاثة، ا�ستخرجها من الأأبيات ال�سابقة.
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السبب الثاني: النكاح

والمراد به عقد الزوجية ال�صحيح، ف�إذا مات �أحد الزوجين بعد العقد ورثه لآاآخر، ولو لم يح�صل الدخول. 
والدليل على �أن النكاح �سبب للإإرث قوله تعالى: ﴿ٻ  ٻ  ٻ  ٻ  پ  پ  پ   پ      ڀ  ڀڀ  ڀ  
ڄ   ڄ   ڦ   ڦ   ڦ   ڦ   ڤڤ    ڤ   ڤ    ٹ   ٹ   ٹ   ٹ   ٿٿ   ٿ      ٿ   ٺ   ٺ   ٺ   ٺ  
ڄ  ڄ  ڃڃ   ڃ  ڃ  چ  چ  چ  چ  ڇ  ڇڇ   ڇ  ڍ  ڍ  ڌ  ڌ    ڎ   ڎڈ ..﴾)1( لآاآية. 

وما ورد �أن عبدالله بن م�سعود ؤ  �سئل عن رجل تزوج امر�أة ولم يفر�ض لها �صداقًا ولم يدخل بها حتى 
: »لها مثل �صداق ن�سائها، لا وَكْ�سَ ولا �شَطَط، وعليها العدة ولها الميراث« فقام  مات، فقال ابن م�سعود 
معقل بن �سنان الأأ�شجعي  فقال: »ق�ضى ر�سول الله  في بَرْوَع بنت وا�شق امر�أة منا مثل الذي ق�ضيت« 

 )2(
 . ففرح بها ابن م�سعود 

حكـم التـوارث إذا حصــل الطــلاق

�إذا طلق الرجل زوجته لم يخلُ الأأمر من حالتين:
الحالة الأأولى: �أن يكون الطلاق رجعيًّا، ب�أن يطلقها طلقة �أو طلقتين، وحينئذٍ ف�إنه �إذا مات �أحد الزوجين 

�أثناء العدة ورثه لآاآخر؛ لأأنها زوجة ما دامت في العدة، �أما �إن كان الموت بعد انق�ضاء العدة، فلا توارث. 
الحالة الثانية: �أن يكون الطلاق بائناً، ب�أن يطلقها ثلاث طلقات، فحينئذٍ لا يرث �أحدهما لآاآخر �إذا مات 
بعد الطلاق، لا في العدة ولا بعدها، لانقطاع العلاقة الزوجية بينهما بمجرد الطلاق، وي�ستثنى من ذلك: من 
طلق زوجته في مر�ض موته المخوّف، متّهماً بق�صد حرمانها من الميراث، ف�إنها في هذه الحالة ترثه، �سواء كانت 

وفاته في العدة، �أو بعد انق�ضائها مالم تتزوج، معاملة له بنقي�ض ق�صده.

نشاط  
ار�سم خريطة مفاهيم تبين من خلالها �أ�سباب لإاإرث.
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لإراب اأسب 4
الدر�س 

الرابع

سس11  علِّل ما يلي:

�إرث المطلقة طلاقًا رجعيًّا من زوجها �إذا مات وهي لا زالت في العدة. �أ.	
عدم �إرث المطلقة طلاقًا بائنًا من مطلِّقها، ولو كانت في العدة.  ب.	

سس22  دلِّل لما يلي:

�إرث لآاآباء والأأمهات و�إن علوا.  �أ.	
�أن النكاح �سبب للإإرث.  ب.	

سس33  بيِّن حكم ما يلي من حيث الميراث وعدمه:

الحكمالحالة الرمز

ابن الأأخت�أ
�أم �أم الأأمب
بنت لاابنت
امر�أة تم عقد النكاح عليها ثم مات زوجها قبل ث

الدخول

سس44  وضح متى ترث المطلقة طلاقًا بائنًا؟ ولماذا؟

التقويم
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5
الدر�س 

الخام�س
تطبيقاتتطبيقات

تطبيق  1

تطبيق  2

قال تعالى: ﴿   ٱ  ٻ  ٻ  ٻ  ٻ  پپ  پ  پ  ڀ   ڀ  ڀ  ڀ  ٺ  ٺ  ٺ  ٺ  ٿ  ٿٿ  ٿ  
ٹ     ٹ  ٹ  ٹ  ڤ  ڤڤ  ڤ  ڦ         ڦ  ڦ  ڦ  ڄ  ڄڄ   ڄ  ڃ         ڃ    ڃ  ڃ  چ  چ  چ  چڇ   

ڇ  ڇ  ڇ  ڍ  ڍڌ  ڌ  ڎ  ڎ  ڈ  ﴾.

تدبر لآاآية، وا�ستنتج منها ما يدل على �أهمية علم الفرائ�ض
..............................................................................................................

﴿گ  گ   گ  ڳڳ  ڳ   ڳ  ڱ   ڱڱ  ڱ  ں    ں    ڻ  ڻ  ڻ  ڻ  ۀ   تعالى:  قال 
ۀہ  ہ  ہ    ہ  ھ    ھھ  ھ  ے  ے  ۓ  ۓ  ڭ  ڭ  ڭ  ڭ  ۇ  ۇۆ  ۆ  ۈ  ۈ  ۇٴ  ۋ  
ۋ  ۅ  ۅ  ۉۉ   ې  ې        ې  ې     ى  ىئا  ئا  ئە  ئە  ئو    ئو  ئۇ  ئۇئۆ  ئۆ  ئۈ  ئۈ  

ئې  ئې  ئې  ئى     ئىئى  ی  ی  یی  ئج  ئح  ئم       ئى  ئي  بج﴾.
اقر�أ لآاآية ال�سابقة، وا�ستخرج الفرو�ض المقدرة فيها، و�صاحب كل فر�ض.

�صاحبهالفر�ض
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تقايطبت

تطبيق  3

تطبيق  4

تطبيق  5

مات رجل وتركته: )10 �آلاف ريال(، ومنزل قيمته )500 �ألف ريال(, وعليه ما يلي:
	1 كفارة يمين تُقدر بمئة ريال..
	2 دين قدره)200 �ألف ريال( موثق برهن منزله..
	3 و�صية بالت�صدق عنه بــ)10 �آلاف ريال( لأأجهزة غ�سيل الكلى..

ح كم يبقى من التركة للورثة. وَ�ضِّ
..............................................................................................................

مات زيد يوم الثلاثاء, وله مزرعة، وبيت، و�سيارة، و)150000 ريال(, وو�ضعت زوجته حملها يوم الخمي�س، 
ولديه بنتان, و�أمه على قيد الحياة, و�أبوه متوفى من قبل.

حدد �أركان لإاإرث في الجدول التالي من خلال المثال ال�سابق:

زيدالمورث

الوارث
الحق الموروث

 اكتب جميع الورثة ب�سبب الن�سب في الجدول التالي:

الحوا�شيالفروعالأأ�صول

الأأخ ال�شقيق وابن الأأخ ال�شقيقالابنالأأب

الدر�س 5

الخام�س
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تطبيق  6

تطبيق  7

بعد درا�ستك لأأركان لإاإرث و�شروطه و�أ�سبابه، قدّم ما يلي:
�أ- مثالًا م�ستوفياً ل�شروط لإاإرث و�أركانه و�أ�سبابه: 

..............................................................................................................
..............................................................................................................

ب- مثالًا غير م�ستوفٍ ل�شروط لإاإرث �أو �أركانه �أو �أ�سبابه:
..............................................................................................................
..............................................................................................................

بَيِّنِّ حكم التوارث بين الزوجين في الحالات لآاآتية، مع بيان ال�سبب:

ال�سببحكم التوارثالحالة

رجل طلق امر�أته طلاقًا بائنًا ثم توفي وهي 
في العدة.

امر�أة طلقها زوجها طلقتين ثم توفيت بعد 
انق�ضاء العدة.

امر�أة طلقها زوجها في مر�ض موته المخوف، 
ثم توفي بعد انق�ضاء عدتها ولم تتزوج بعد.
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تقايطبت 5
الدر�س 

الخام�س

تطبيق  8

تطبيق  9

بالرجوع �إلى تف�سير عبد الرحمن ال�سعدي ـ رحمه الله ـ  "تي�سير الكريم الرحمن في تف�سير كلام المنان" : اكتب 
ا عن معنى قوله تعالى: ﴿ئا  ئە  ئە  ئو    ئو  ئۇ  ئۇئۆ﴾. ملخ�صً

..............................................................................................................

..............................................................................................................

..............................................................................................................

على �ضوء ما فهمته: ما الفرق بين لإاإرث والتركة؟
..............................................................................................................
..............................................................................................................
..............................................................................................................
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الوحدة الثانية

2

الورثة وأنواع الإرثالورثة وأنواع الإرث



�أهداف الوحدة�أهداف الوحدة

مو�ضوعات الوحدةمو�ضوعات الوحدة

يتوقع من الطلبة بعد درا�سة هذه الوحدة �أن يكونوا قادرين على: 

  قراءة �آيات المواريث بفهم وتدبر.

  ا�ستخراج الورثة المذكورين في �آيات المواريث.

  ح�صر الورثة من الرجال والن�ساء.

  تحديد �أنواع الإإرث.

  تعريف الفر�ض في ال�شرع.

  تو�ضيح مفهوم الإإرث بالتع�صيب. 

6      الوارثون.

7      �أنواع الإإرث
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الوارثونالوارثون

  �آيات المواريث.
  الوارثون من الرجال.

  الوارثات من الن�ساء.

ماذا
سنتعلم؟ تمهيد

آيـــات المـــواريـث)*(

بين الله تعالى من يرث ون�صيب كل وارث في ثلاث �آيات من �سورة الن�ساء.
 

بيّّن الله -جل وعلا- فيها ميراث الفروع والأأ�صول، قال �سبحانه: ﴿گ  گ   گ  ڳڳ  ڳ   ڳ  ڱ   
ڱڱ  ڱ  ں ں    ڻ  ڻ  ڻ  ڻ  ۀ  ۀہ  ہ  ہ    ہ  ھ    ھھ  ھ  ے  ے  ۓ  ۓ  
ڭ  ڭ  ڭ  ڭ  ۇ  ۇۆ  ۆ  ۈ  ۈ  ۇٴ  ۋ  ۋ  ۅ  ۅ  ۉۉ   ې  ې        ې  ې     ى  ىئا  ئا  ئە  ئە  ئو    

ئو  ئۇ  ئۇئۆ  ئۆ  ئۈ  ئۈ  ئې  ئې  ئې  ئى     ئىئى  ی  ی  یی  ئج  ئح  ئم       ئى  ئي  بج﴾.)1( 

بيّّن الله -جل وعلا- فيها ميراث الزوجين ولإاإخوة والأأخوات لأأم، قال �سبحانه:  ٱ  ٻ  ٻ  ٻ  ٻ  
پ  پ  پ   پ      ڀ  ڀڀ  ڀ  ٺ  ٺ  ٺ  ٺ  ٿ  ٿ     ٿٿ  ٹ  ٹ  ٹ  ٹ  ڤ   
ڤ  ڤڤ   ڦ  ڦ  ڦ  ڦ  ڄ  ڄ  ڄ  ڄ  ڃڃ   ڃ  ڃ  چ  چ  چ  چ  ڇ  ڇڇ   ڇ  
ڍ  ڍ  ڌ  ڌ    ڎ   ڎڈ  ڈ  ژ    ژ  ڑ  ڑ  ک  ک    ک  ک  گ  گ  گ    گ  ڳ  
ھھ   ھ   ہ   ہ   ہ       ہ   ۀ   ۀ   ڻ   ڻڻ   ڻ   ں   ں   ڱ    ڱ   ڱ   ڱ   ڳ   ڳڳ  

ھ  ے  ےۓ  ۓ  ڭ  ڭ   ڭ﴾.)2( 

الآية الأولى:

الآية الثانية:   

  �س هل كل الأأقارب يرثون قريبهم �إذا مات ؟
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نشاط         1

اقر�أ �آيات المواريث، ثم حَدّد الوارثين فيها، مع ربط ذلك بالجزء الخا�ص به في لآاآية.

الجزء الخا�ص بالوارث من الآآيةالوارثون

الأأولاد
)�أبناء وبنات(

ڻ   ڻ   ں     ں  ڱ   ڱڱ   ڱ    ڳ   ڳ    ڳڳ   گ   گ    ﴿گ  
ڻ  ڻ  ۀ  ۀہ  ہ  ہ    ہ  ھ    ھھ﴾.

الآية الثالثة:

بيّّن الله -جل وعلا- فيها ميراث بقية لإاإخوة، وهم لإاإخوة والأأخوات الأأ�شقاء، ولإاإخوة والأأخوات لأأب، قال 
�سبحانه:  ﴿ٱ  ٻ  ٻ  ٻ  ٻ  پپ  پ  پ  ڀ   ڀ  ڀ  ڀ  ٺ  ٺ  ٺ  ٺ  ٿ  ٿٿ  ٿ  

ٹ     ٹ  ٹ  ٹ  ڤ  ڤڤ  ڤ  ڦ  ڦ  ڦ  ڦ  ڄ  ڄڄ   ڄ  ڃ         ڃ    ڃ  ڃ  چ  چ  چ  چڇ   
ڇ  ڇ  ڇ  ڍ  ڍڌ  ڌ  ڎ  ڎ  ڈ  ﴾)1(.

أولًا: الوارثون من الرجال

الوارثون من الرجال هم: 

2ـ ابن لاابن و�إن نزل بمح�ض الذكور.  					    1ـ لاابن. 
4ـ الجد من قبل الأأب، و�إن علا بمح�ض الذكور.  					    3ـ الأأب. 

6ـ الأأخ لأأب. 					    5ـ الأأخ ال�شقيق. 
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ثانيًا: الوارثات من النساء: 

الوارثات من الن�ساء هن: 

2ـ الجدة من قبل الأأم.      3ـ الجدة من قبل الأأب.    			  1ـ الأأم.
5ـ بنت لاابن، و�إن نزل �أبوها بمح�ض الذكور. 		 4ـ البنت. 

7ـ الأأخت لأأب	               8ـ الأأخت لأأم.  6ـ الأأخت ال�شقيقة. 	
9ـ الزوجة.

نشاط       2

من خلال ما �سبق اذكر بع�ض الرجال من الأأقارب الذين لا يرثون )1(.
3ـ................  		 2ـ ابن الأأخت  		 1ـ ابن البنت 
6ـ................ 		 5ـ..............  4ـ ............... 	

نشاط       3

من خلال ما �سبق اذكر بع�ض الن�ساء من الأأقارب اللاتي لا يرثن.
4ـ ..................  2ـ الخــــالة	 3ـ بنت العمة 	 1ـ العمة 	
8 ـ ..................  6ـ ...........	 7ـ ............	 5 ـ .........	

8 ـ ابن الأأخ ال�شقيق و�إن نزل بمح�ض الذكور.  					     7ـ الأأخ لأأم. 
10ـ العم ال�شقيق. 		 9ـ ابن الأأخ لأأب و�إن نزل بمح�ض الذكور.

12ـ ابن العم ال�شقيق و�إن نزل بمح�ض الذكور.  			      		 11ـ العم لأأب.

14ـ الزوج. 		 13ـ ابن العم لأأب و�إن نزل بمح�ض الذكور.
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سس11  من خلال آيات المواريث بيِّن مقدار الإرث لهؤلاء الورثة فيما يلي:

مقدار �إرثهالوارثم
3 بنات1
الأأم مع وجود ولد الميت2
الزوجة مع وجود ولد الميت3
الأأولاد ذكورًا و�إناثًا4
الأأب مع وجود ولد الميت5
الأأختان ال�شقيقتان6
الزوج مع عدم وجود ولد الميتة7

سس22  دلِّل لما يلي:

ميراث البنتين الثلثان. �أ.	
ميراث الأأم الثلث.  ب.	

ميراث الزوجة الربع. ج.	
ميراث الأأخ لأأم ال�سد�س.  د.	

ميراث الأأخت لأأب الن�صف.  هـ .	
سس33  من خلال آيات المواريث. اذكر فرقين بين الأخ لأب والأخ لأم.

التقويم
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الدر�س 
ال�سابع

7

تمهيد

  قال الله تعالى:﴿  ۆ  ۈ  ۈ  ۇٴ  ۋ  ۋ  ۅ  ۅ  ۉۉ ﴾.
بالت�أمل نجد �أن لآاآية �أعطت الأأم الثلث في حال عدم الأأبناء والبنات, 

و�سكتت عن الأأب, فماذا يكون ن�صيب الأأب في مثل هذه الحالة؟

أنواع الإرثأنواع الإرث

 
أنـــواع الإرث

للإإرث نوعان، هما: 
النوع الأأول: لإاإرث بالفر�ض. 

النوع الثاني: لإاإرث بالتع�صيب. 

  
أولًا: الإرث بالفرض:

 
الفر�ض هو: ن�صيب مقدر �شرعًا لوارث مخ�صو�ص. 

الفرو�ض المقدرة:   
الفرو�ض المقدرة �سبعة، �ستة منها ثابتة بالن�ص وهي: 

الن�صف ـ الربع ـ الثمن ـ الثلثان ـ الثلث ـ ال�سد�س. 
وواحد ثابت بالاجتهاد، وهو ثلث الباقي. 

ثانيًا: الإرث بالتعصيب:

التع�صيب هو: لإاإرث بلا تقدير. 
والعَ�صَبَةُ: هم الذين يرثون بلا تقدير. 

 

  �أنواع الإإرث.
  الإإرث بالفر�ض.

  الإإرث بالتع�صيب.

ماذا
سنتعلم؟
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سس11  اكمل الفراغات التالية:

	1 للإرث نوعان، هما: الإرث بـ........، والإرث بـ .............

	2 عدد الفروض المقدرة سبعة، ستة منها ثابتة بالنص، وهي: .......... و .......... و.......... و.......... و.......... .

و.......... . واحدُ منها ثابتٌ بالاجتهاد، وهو: ................

سس22 رتب الفروض المقدرة السبعة مبتدئا بالأصغر.  

التقويم



الوحدة الثالثة

3

أحوال الورثة في الميراثأحوال الورثة في الميراث



�أهداف الوحدة�أهداف الوحدة

مو�ضوعات الوحدةمو�ضوعات الوحدة

يتوقع من الطلبة بعد درا�سة هذه الوحدة �أن يكونوا قادرين على:
 ذكر �أحوال الزوجين في الميراث و�شروط كل حالة.

 �شرح �أحوال الأأب والأأم في الميراث و�شروط كل حالة.
 تو�ضيح �أحوال الجد والجدة �أو الجدات في الميراث و�شروط كل حالة.

 تحديد �أحوال البنت في الميراث و�شروط كل حالة.
 تف�صيل �أحوال بنت الابن في الميراث و�شروط كل حالة.

 تو�ضيح �أحوال الأأخت ال�شقيقة في الميراث و�شروط كل حالة.
 �شرح �أحوال الأأخت لأأب في الميراث و�شروط كل حالة.
 تعداد �أحوال الإإخوة لأأم في الميراث و�شروط كل حالة.

 ت�صنيف الورثة بالتع�صيب ح�سب �أق�سام الع�صبة.
 الا�ستدلال على �إرث الورثة بالتع�صيب.

 تو�ضيح �أبرز �أحكام الع�صبة.
 تعداد جهات الع�صبة، ومن يدخل في كل جهة.

 تف�صيل القول في بيان حالات اجتماع الع�صبة وحكم كل حالة.
 معرفة �أحوال الورثة من حيث الإإرث بالفر�ض �أو بالتع�صيب �أو بهما معًا.

 تطبيق ق�سمة المواريث من خلال �أمثلة تطبيقية.

تطبيقات9ميراث الزوجين8

تطبيقات11ميراث الأأ�صول )الأأب، الأأم(10

تطبيقات13ميراث الأأ�صول )الجد، الجدة(12

تطبيقات15ميراث الفروع )البنت(14

تطبيقات17ميراث الفروع )بنت الابن(16

تطبيقات19ميراث الأأخوات ال�شقيقات18

تطبيقات21ميراث الأأخوات لأأب20

تطبيقات23ميراث الإإخوة لأأم22

�أحوال الورثة من حيث الإإرث بالفر�ض �أو بالتع�صيب25التع�صيب24

تطبيقات عامة27تطبيقات26
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الدر�س 8
الثامن

ميراث الزوجينميراث الزوجين

  ميراث الزوج. 
  ميراث الزوجة.

ماذا
سنتعلم؟

تمهيد

 قال تعالى: ﴿ ٻ ٻ ٻ ٻ پ پ پ 
پ ڀ ڀڀ ڀ ٺ ٺ ٺ ٺ ٿ ٿ ٿٿ 

ٹ ٹ ٹ ٹ ڤ ڤ ڤڤ ڦ ڦ ڦ 
ڦ ڄ ڄ ڄ ڄ ڃڃ ڃ ڃ چ چ چ 

چ ڇ ڇڇ ڇ ڍ ڍ ڌ ڌ ڎ ڎڈ﴾ )1(  
اقر�أ لآاآية بتدبر، ثم ا�ستنبط منها �أحوال توريث الزوجين.

أولًا : الزوج

 وله حالتان في الميراث: 

الحالة الأأولى: �أن يرث الن�صف. 
وذلك ب�شرط واحد وهو: عدم الفرع الوارث للزوجة ذكرًا كان �أم �أنثى. 

يدل لذلك قوله تعالى: ﴿ٻ  ٻ  ٻ  ٻ  پ  پ  پ   پ      ڀ  ڀڀ﴾ لآاآية. 

الأمثلة

المثال الأأول: توفيت امر�أة عن زوجها وابن �أخيها لأأبيها، 
لأأب  الأأخ  ولاب��ن  ال��وارث،  الفرع  لعدم  الن�صف؛  فللزوج 

الباقي تع�صيباً.

 

زوج 

بابن �أخ لأأب

فللزوج  و�أبيها،  امر�أة عن زوجها  توفيت  الثاني:  المثال 
الن�صف؛ لعدم الفرع الوارث، وللأأب الباقي تع�صيباً.

 

زوج

ب�أب
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الحالة الثانية: �أن يرث الربع. 
وذلك ب�شرط واحد وهو وجود الفرع الوارث للزوجة ذكرًا كان �أو �أنثى. 

يدل لذلك قوله تعالى: ﴿ڀ  ٺ  ٺ  ٺ  ٺ  ٿ﴾ لآاآية 

الأمثلة

المثال الأأول: توفيت امر�أة عن زوجها وابنها، فللزوج الربع؛ 
لوجود الفرع الوارث، وللابن الباقي تع�صيباً.

 

زوج 

بابن

فللزوج  ابنها،  وابن  امر�أة عن زوجها  توفيت  الثاني:  المثال 
الربع؛ لوجود الفرع الوارث، ولابن لاابن الباقي تع�صيباً.

 

زوج

بابن ابن

نشاط        1

عندما يوجد في الم��سألة زوج ف�إن فر�ضه يت�أثر ب�صنفٍ واحد من الورثة , فمن هو ؟
..............................................................................................................
.............................................................................................................

ثانيًا: الزوجة فأكثر

ولها حالتان في الميراث: 

الحالة الأأولى: �أن ترث الربع. 
ف�إن كانت واحدة �أخذته كله، و�إن وجد �أكثر من زوجة ا�شتركن فيه بالت�ساوي. 

وذلك ب�شرط واحد وهو عدم الفرع الوارث للزوج ذكرًا كان �أم �أنثى.
دليل ذلك: قوله تعالى: ﴿ڦ  ڦ  ڦ  ڦ  ڄ  ڄ  ڄ  ڄ  ڃ﴾ لآاآية. 
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)1(

نشاط          2

( فماذا ت�ستنتج؟  , ( ب�إرث الزوجة )  , عند مقارنة �إرث الزوج )
.........................................................................................................
.........................................................................................................

الأمثلة

لعدم  الربع؛  فللزوجة  ال�شقيق،  عمه  وابن  زوجته  عن  رجل  توفي 
الفرع الوارث، ولابن العم ال�شقيق الباقي تع�صيباً.

 

زوجة 

بابن عم �ش

الحالة الثانية: �أن ترث الثمن. 
وذلك ب�شرط واحد وهو: وجود الفرع الوارث للزوج ذكرًا كان �أم �أنثى. 

دليل ذلك: قوله تعالى: ﴿ڃ  ڃ  چ  چ  چ  چ  ڇ  ڇ﴾ لآاآية.

الأمثلة

المثال الأأول: توفي �شخ�ص عن زوجته وابن ابنه. فللزوجة الثمن؛ 
لوجود الفرع الوارث، ولابن لاابن الباقي تع�صيبًا.

 

زوجة 

بابن ابن 

فت�شترك  واب��ن،  زوج��ات،  ثلاث  عن  رجل  توفي  الثاني:  المثال 
الباقي  ولالا�ب��ن   ال���وارث،  الفرع  لوجود  الثمن؛  في  ال��زوج��ات 

تع�صيباً.

 

3 زوجات
بابن 
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سس11  أكمل الجدولين التاليين بما يناسب:

للزوج حالتان في الميراث:   �أ.	

للزوجة حالتان في الميراث:   ب.	

سس22  دلِّل لما يلي: 

ميراث الزوج الربع. �أ.	
ميراث الزوجة الثمن.  ب.	

سس33  بيِّن نصيب الزوجين فيما يلي: 

توفي رجل  عن زوجة و�أب.   �أ.	
توفيت امر�أة عن زوج وابن.  ب.	

توفي رجل  عن زوجتين وابن. ج.	

التقويم

ال�شرطمقدار الميراثالحالة

الأأولى
الثانية

ال�شرطمقدار الميراثالحالة

الأأولى
الثانية
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الدر�س 
التا�سع 9

تطبيق  1

مَثِّل لما يلي:
�أ-  توفيت امر�أة عن : زوج، و�أب.

ب-  توفيت امر�أة عن : زوج،  وابن ابن.

ج-  توفي رجل عن:  زوجتين، وجد. 

تطبيقاتتطبيقات
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تطبيق  2

�أكمل ما يلي:

مِنَ الوارثين بالفر�ضالرقم)�أ(

الزوج1
2

3

الوارثون الربع هم: الرقم)ب(

1

2

تطبيق  3

اذكر �أربعة من الورثة, وجودُ �أحدهم ينق�ص ن�صيب �أحد الزوجين.
........................................................................................................... .1
........................................................................................................... .2
........................................................................................................... .3
........................................................................................................... .4
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الدر�س 
العا�شر ميراث الأصول )الأب ميراث الأصول )الأب -- الأم( الأم(10

  حالات الأأب في الميراث.
  حالات الأأم في الميراث.

ماذا
سنتعلم؟

أولًا: ميراث الأب

للأأب ثلاث حالات في الميراث: 
الحالة الأأولى: يرث بالفر�ض فقط، وهو ال�سد�س. 

و�شرط ذلك : وجود الفرع الوارث الذكر .

ودليل هذا ال�شرط:    

قوله تعالى: ﴿ھ  ے  ے  ۓ  ۓ  ڭ  ڭ ڭڭ  ۇ  ۇ﴾، والولد هنا ي�شمل �أبناء الميت وبناته و�أولاد بنيه. 

نشاط         1

�إلى �أين يعود ال�ضمير في قوله: )ھ(؟  

.............................................................................................................
...........................................................................................................  ..

تمهيد

  قال تعالى: ﴿ھ ے ے ۓ ۓ ڭ ڭ ڭ ڭ 
ۇ ۇۆ ۆ ۈ ۈ ۇٴ ۋ ۋ ۅ ۅ ۉۉ ې ې ې ې 

ى ىئا ئا ئە ئە ئو ئو ئۇ ئۇ﴾ )1( 
 اقر�أ لآاآية بتدبر، ثم ا�ستنبط منها �أحوال توريث الأأب والأأم.
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الأمثــلة 

فللأأب  وابنه،  �أبيه  ع��ن:  �شخ�ص  توفي  الأأول:  الم��ث��ال 
�أبال�سد�س، والباقي للابن تع�صيبًا.  

6

بابن

وابن  وابنته  �أبيه  عن:  �شخ�ص  توفي  ال��ث��اني:  الم��ث��ال 
لابن  والباقي  الن�صف،  وللبنت  ال�سد�س،  للأأب  ابنه، 

لاابن تع�صيبًا. 

6الأأب   

البنت

بابن ابن

الحالة الثانية: يرث بالتع�صيب فقط، فيرث جميع التركة �إذا انفرد، �أو يرث الباقي بعد فر�ض غيره. 
و�شرط ذلك هو: عدم وجود الفرع الوارث ذكرًا �أو �أنثى. 

دليل هذا ال�شرط: 
قوله تعالى: ﴿ۆ  ۈ  ۈ  ۇٴ  ۋ  ۋ  ۅ  ۅ  ۉ﴾ 

ا، فدل على �أنه يرث  َ فر�ض الأأم عند عدم الولد، ولم يذكر للأأب فر�ضً ووجه الا�ستدلال: �أن الله عز وجل بَيَّنَّ
بالتع�صيب فقط، فيكون معنى لآاآية: ﴿ۆ  ۈ  ۈ  ۇٴ  ۋ  ۋ  ۅ  ۅ  ۉ﴾ يعني والباقي للأأب. 

الأمثــلة 

المثال الأأول: توفي �شخ�ص عن: �أمه و�أبيه، فللأأم الثلث، 
�أموالباقي للأأب تع�صيبًا.

ب�أب 
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المثال الثاني: توفي رجل عن زوجته و�أبيه، فللزوجة 
زوجةالربع، والباقي للأأب تع�صيبًا.

ب�أب 

ا، والباقي تع�صيبًا.  الحالة الثالثة:  يرث بالفر�ض والتع�صيب، فيرث ال�سد�س فر�ضً
و�شرط ذلك هو: وجود فرع وارث �أنثى. 

دليل هذا ال�شرط: 
قوله تعالى: ﴿ھ  ے  ے  ۓ  ۓ  ڭ  ڭ  ڭڭ  ۇ  ۇ﴾ 

: )�ألحقوا الفرائ�ض ب�أهلها فما بقي فلأأولى رجل ذكر( )1( وقوله 
ووجه الا�ستدلال: �أن لآاآية قد دلت على �أن الأأب ي�أخذ ال�سد�س عند وجود الولد ــــ وهو هنا البنت ــــ كما دل 
الحديث على �أن الباقي ي�أخذه �أولى رجل ذكر، ومع عدم لاابن يكون الأأب �أولى رجل ذكر في�أخذ الباقي، فيكون 

ا بدلالة لآاآية، و�أخذ الباقي تع�صيبًا بدلالة الحديث.  قد �أخذ ال�سد�س فر�ضً

الأمثــلة 

فللبنت  و�أب��ي��ه.  بنته  عن  �شخ�ص  توفي  الأأول:  الم��ث��ال 
الوارث  الفرع  لوجود  ا؛  فر�ضً ال�سد�س  وللأأب  الن�صف 

الأأنثى والباقي تع�صيبًا. 
بنت

6 + ب�أب

و�أب��ي��ه،  ابنه  بنتي  ع��ن  �شخ�ص  توفي  ال��ث��اني:  الم��ث��ال 
لوجود  فر�ضا؛  ال�سد�س  ول�لأ�أب  الثلثان،  لااب��ن  فلبنتي 

الفرع الوارث الأأنثى، والباقي تع�صيبًا.
بنتا ابن

6 + ب�أب
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نشاط       2

يت�أثر الأأب بالفرع الوارث وجودًا وعدمًا
ناق�ش هذه العبارة مع المعلم/ ــــة.

............................................................................................................. 
.............................................................................................................

ثانيًا: ميراث الأم

للأأم ثلاث حالات في الميراث: 
الحالة الأأولى: �أن ترث الثلث. 

وذلك بثلاثة �شروط: 
1- عدم الفرع الوارث ذكرًا �أو �أنثى. 

دليل هذا ال�شرط: 
قوله تعالى: ﴿ۆ  ۈ  ۈ  ۇٴ  ۋ  ۋ  ۅ  ۅ  ۉ﴾. 

2- عدم الجمع من لإاإخوة �أو الأأخوات، و�أقل الجمع في باب الفرائ�ض: اثنان. 
دليل هذا ال�شرط: 

فقد دلت لآاآية  ﴿ۆ  ۈ  ۈ  ۇٴ  ۋ  ۋ  ۅ  ۅ  ۉۉ   ې  ې        ې  ې     ى  ى﴾  قوله تعالى: 
على �أنه �إذا وجد العدد من لإاإخوة لم ترث الأأم الثلث. فدل على �أن عدم الجمع من لإاإخوة �شرط لإإرثها الثلث.

3- �أن لا تكون الم��سألة �إحدى الم��سألتين العمريتين. 

  
الأمثــلة 

و�أخيه  وزوجته  �أمه  عن  رجل   توفي  الأأول:  المثال 
وللزوجة  ال�شروط،  لتوفر  الثلث  فللأأم  ال�شقيق. 

الربع، وللأأخ ال�شقيق الباقي تع�صيبًا.
�أم 

زوجة

ب�أخ �ش
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الدر�س 

العا�شر

فللأأم  وعمه.  �أمه،  عن  �شخ�ص  توفي  الثاني:  المثال 
الثلث لتوفر ال�شروط، وللعم الباقي تع�صيبًا.

�أم 

بعم 

الحالة الثانية: �أن ترث ال�سد�س. 
و�شرط ذلك هو: وجود الفرع الوارث ذكرًا �أو �أنثى، �أو الجمع من لإاإخوة �أو الأأخوات �سواء كانوا �أ�شقاء �أو

 لأأب �أو لأأم. 
دليل هذا ال�شرط: 

قوله تعالى: ﴿ھ  ے  ے  ۓ  ۓ  ڭ  ڭ  ڭ  ڭ  ۇ  ۇ﴾. 
وقوله:﴿ې  ې ې  ې     ى  ىئا  ﴾.

الأمثــلة 

فلأأمه  واب��ن��ه.  �أم���ه  ع��ن  �شخ�ص  ت��وف��ي  الأأول:  الم��ث��ال 
ال�سد�س؛ لوجود الفرع الوارث، وللابن الباقي تع�صيبًا.

  المثال الثاني: توفي �شخ�ص عن �أمه، وبنته، وابن �أخيه 
ولبنته  الوارث،  الفرع  لوجود  ال�سد�س؛  �أبيه. فلأأمه  من 
لأأب  الأأخ  ولاب��ن  والم�����ش��ارك،  المع�صب  لعدم  الن�صف؛ 

الباقي تع�صيبًا.

ال�شقيقين.  و�أخويه  �أمه  عن  �شخ�ص  توفي  الثالث:  المثال 
وللأأخوين  لإاإخ���وة،  م��ن  الجمع  ل��وج��ود  ال�سد�س؛  ف�لأ�أم��ه 

ال�شقيقين الباقي تع�صيبًا.
6�أم 

ب�أخوان �ش

6�أم 

بابن 

6�أم

بنت 

بابن �أخ لأأب
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الحالة الثالثة: �أن ترث ثلث الباقي: 
و�شرط ذلك هو: �أن تكون الم��سألة �إحدى الم��سألتين العمريتين. 

الم��سألتان العمريتان هما: 
1ـ زوج و�أم و�أب. 	

2ـ زوجة و�أم و�أب. 
دليل �إرثها ثلث الباقي في هاتين الم��سألتين: ق�ضاء عمر بن الخطاب  بذلك.

الأمثــلة 

و�أبيها.  و�أمها  زوجها،  عن  ام��ر�أة  توفيت  الأأول:  الم��ث��ال 
فلزوجها الن�صف؛ لعدم الفرع الوارث، ولأأمها ثلث الباقي، 

ولأأبيها الباقي تع�صيبًا.
زوج

 الباقي�أم
ب�أب

المثال الثاني: توفي رجل عن زوجته، و�أمه و�أبيه. فلزوجته 
ولأأبيه  الباقي،  ثلث  ولأأم��ه  ال���وارث،  الفرع  لعدم  ال��رب��ع؛ 

الباقي تع�صيبًا.

زوجة

 الباقي�أم
ب�أب

نشاط       3

�ص - في خارطة مفاهيم - حالات كلٍّ من الأأب والأأم في الميراث، و�شروط كلِّ حالة. لََخّ
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سس11  دلِّل لما يلي:

ميراث الأأب ال�سد�س لوجود الفرع الوارث الذكر.  �أ.	
ميراث الأأب بالتع�صيب لعدم وجود الفرع الوارث ذكرًا �أو �أنثى.  ب.	

ميراث الأأم ال�سد�س لوجود الجمع من لإاإخوة �أو الأأخوات.  ج.	
ميراث الأأم ثلث الباقي   د.	

سس22  مثِّل لما يلي:

ميراث الأأم ال�سد�س. �أ.	
ميراث الأأب ال�سد�س مع الباقي.  ب.	

ميراث الأأب بالتع�صيب فقط.  ج.	
ميراث الأأم ثلث الباقي.  د.	

سس33  بيِّن نصيب الأم والأب فيما يلي: 

توفي �شخ�ص عن �أمه و�أخوين �شقيقين.  �أ.	
توفي �شخ�ص عن �أمه و�أبيه. ب.	

توفي رجل عن زوجته و�أبيه و�أمه.  ج.	

التقويم
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11
الدر�س 

الحادي ع�شر
تطبيقاتتطبيقات

تطبيق  1

تطبيق  2

تطبيق  3

�ضع علامة ) ✔ ( في المكان المنا�سب

الحالة
ميراث الأأب

ال�سد�س والباقي تع�صيباالتع�صيب فقطال�سد�س فقط

وجود فرع وارث ذكر
وجود فرع وارث �أنثى

عدم وجود فرع وارث ذكر 
�أو �أنثى

�أكمل الجدول التالي فيما يتعلق ب�إرث الأأم:

الدليلال�شروطالإإرث

الثلث
ال�سد�س

ثلث الباقي

حين يجتمع في م��سألة واحدة �أب و�أم فقط , فكم ن�سبة ما ي�أخذه الأأب مقارنة بالأأم ؟
..............................................................................................................
..............................................................................................................

ماذا ت�ستنتج من ذلك ؟
..............................................................................................................
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تقايطبت 11
الدر�س 

الحادي ع�شر

تطبيق  4

تطبيق  5

مَثِّل بمثال مِنْ عندك على ما يلي:
�أ- �إرث كل واحد من الأأبوين ال�سد�س في م��سألة واحدة 

الورثة

ب- �إرث الأأم الثلث، والباقي تع�صيبًا للأأب.

الورثة

ج- �إرث الأأب ال�سد�س والباقي معًا. 

..............................................................................................................

..............................................................................................................

بيِّنِّ �أثر لإاإخوة على الأأم في ن�صيبها.
..............................................................................................................
..............................................................................................................
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تطبيق  6

تطبيق  7

ح كيف كان  ـ و�ضِّ ـ رحمه الله  لل�شيخ محمد بن �صالح بن عثيمين  الفرائ�ض(،  م�ستفيدا من كتاب )ت�سهيل 
ميراث الأأم  ثلث الباقي جاريًا على وفق القيا�س.

..............................................................................................................

..............................................................................................................

قارن بين ميراث الأأب والأأم �إذا كان معهما ابنتان وارثتان الثلثين. �أو بنت واحدة وارثة الن�صف.

..............................................................................................................

..............................................................................................................
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الدر�س 12
الثاني ع�شر

ميراث الأصول )الجد-الجدة(ميراث الأصول )الجد-الجدة(

  حالات ميراث الجد.
  ميراث الجدة �أو الجدات.

ماذا
سنتعلم؟

تمهيد

  قال تعالى: ﴿ہ  ہ  ھ  ھ   ھ   ھ  ے   ے  ۓۓ  
ڭ  ڭ  ڭ﴾)1(.

بالنقا�ش مع المعلم/ ــــــــة و�ضح وجه ارتباط لآاآية بالدر�س؟

أولًا: ميراث الجد

�ضابط الجد الوارث:
 الجد الوارث هو �أبو الأأب و�إن علا بمح�ض الذكور: �أبو الأأب، �أبو �أبي الأأب،...

نشاط         1

اذكر ثلاثة نماذج لأأجدادٍ لا يرثون.
............................................2 		 ............................................1

............................................3

للجد الوارث ثلاث حالات في الميراث، هي: 
الحالة الأأولى: يرث بالفر�ض فقط، وهو ال�سد�س. 

وذلك ب�شرطين: 
	1 عدم وجود الأأب، ف�إن وجد الأأب �سقط الجد. .
	2 وجود الفرع الوارث الذكر..
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الأمثلة

المثال الأأول: توفي �شخ�ص عن جده وابنه. فلجده ال�سد�س؛ 
6جدلوجود الفرع الوارث الذكر، ولابنه الباقي تع�صيبًا.

بابن 

فلجده  ابنه   واب��ن  �شخ�ص عن جده  توفي  ال��ث��اني:  المثال 
الباقي  ابنه  ولابن  الذكر،  ال��وارث  الفرع  لوجود  ال�سد�س؛ 

تع�صيبًا.
6جد

بابن ابن

الحالة الثانية: يرث بالتع�صيب فقط. 
وذلك ب�شرطين: 

	1 عدم وجود الأأب، ف�إن وجد الأأب �سقط الجد..
	2 عدم وجود الفرع الوارث ذكرًا �أو �أنثى .

الأمثلة

الثلث؛  فلأأمه  وج��ده.  �أمه  عن  �شخ�ص  توفي  الأأول:  المثال 
والأأخ���وات،  لإاإخ��وة  وع��دم الجمع من  ال��وارث  الفرع  لعدم 
ولجده الباقي تع�صيبًا؛ لعدم وجود الأأب ولعدم وجود الفرع 

الوارث.

�أم

بجد

فلأأمه  وج��ده.  و�أبيه  �أمه  عن  �شخ�ص  توفي  الثاني:  المثال 
الثلث؛ لعدم الفرع الوارث وعدم الجمع من لإاإخوة والأأخوات، 
وي�سقط  الوارث،  الفرع  وجود  لعدم  تع�صيبًا؛  الباقي  ولأأبيه 

الجد؛ لوجود الأأب.

�أم

ب�أب

×جد
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ا، والباقي تع�صيبًا.  الحالة الثالثة: يرث بالفر�ض والتع�صيب معًا، فيرث ال�سد�س فر�ضً
وذلك ب�شرطين: 

	1 عدم وجود الأأب، ف�إن وجد الأأب �سقط الجد..
	2 وجود فرع وارث �أنثى. .

الدليل على ما �سبق: تنـزيل الجد منـزلة الأأب عند فقده. 

الأمثلة

فلبنتيه  وج��ده.  ابنتيه  عن  �شخ�ص  توفي  الأأول:  المثال 
لوجود  ا؛  فر�ضً ال�سد�س  ولجده  المع�صب،  لعدم  الثلثان؛ 

الفرع الوارث الأأنثى، والباقي تع�صيبًا.
بنتان

6 + بجد

المثال الثاني: توفي �شخ�ص عن بنت ابن ابنه وجده. 
الذي  ال��وارث  الفرع  لعدم  الن�صف؛  ابنه  ابن  فلبنت 
هو �أعلى منها وعدم الم�شارك وعدم المع�صب، ولجده 
والباقي  الأأنثى  الوارث  الفرع  لوجود  ا؛  ال�سد�س فر�ضً

تع�صيبًا.

بنت ابن ابن

6 + بجد

نشاط       2

�ص - في خارطة مفاهيم - حالات الجدِّ في الميراث، و�شروط كلِّ حالة. لََخّ
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ثانيًا: ميراث الجدة أو الجدات

 الجدة الوارثة هي:

مَنْ تدلي �إلى الميت بمح�ض لإاإناث، ك�أم الأأم، و�أم �أم الأأم.·	
مَنْ تدلي �إلى الميت بمح�ض الذكور، ك�أم الأأب، و�أم �أبي الأأب.·	
مَنْ تدلي �إلى الميت ب�إناث �إلى ذكور، ك�أم �أم الأأب. ·	

للجدة �أو الجدات الوارثات ال�صحيحات حالة واحدة في الميراث، وهي �أن ترث ال�سد�س، ف�إن كانت واحدة 
�أخذته كله، و�إن وُجِد �أكثر من جدة ا�شتركن فيه  عند الت�ساوي في الدرجة، ك�أم الأأم، و�أم الأأب.  

و�شرط ذلك هو: عدم الأأم �أو الجدة الأأقرب منها، ف�إن وجدت الأأم �أو الجدة القريبة، فتحجب الأأمُّ الجدةَ 
ا �أمَّ �أبي الأأب. �أيًّا كانت، وتحجب الجدةُ القريبة الجدةَ البعيدة، ك�أم الأأم تحجب �أمَّ �أمِّ الأأم، وتحجب �أي�ضً

الدليل على �إرث الجدة ال�سد�س: 
لإاإجماع، و�سنده حديث قَبي�صة بن ذُ�ؤيَب ـ رحمه الله ـ �أنه قال: جاءت الجدة �إلى �أبي بكر ال�صديق  
ت��سأله ميراثها، فقال ما لَكِ في كتاب الله تعالى �شيءٌ، وما علمتُ لك في �سنة نبيِّ الِله   �شيئًا، فارجعي 
: ح�ضرتُ ر�سول الله   �أعطاها ال�سد�س.   حتى �أ��سأل النا�س. ف��سأل النا�س، فقال المغيرة بن �شعبة 
: هل معك غيرك؟ فقام محمد بن م�سلمة  فقال مثل ما قال المغيرة بن �شعبة   �أبو بكر  فقال 

 ف�أنفذه لها �أبو بكر  )1(. 

الأمثلة

فلجدتها  وابنها،  جدتها  عن  ام��ر�أة  توفيت  الأأول:  المثال 
ال�سد�س؛ لعدم الأأم، ولابنها الباقي تع�صيبًا.

6 جدة

بابن

نشاط       3

بالنظر �إلى ما �سبق , و�ضح متى تكون الجدة غير وارثة ؟
..............................................................................................................
.............................................................................................................
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الثاني ع�شر 12

نشاط       4

  ما الفرق بين �إرث الأأم و�إرث الجدة ؟
..............................................................................................................
.............................................................................................................

المثال الثاني: توفي �شخ�ص عن جدته �أم �أمه، وجدته �أم 
الأأم،  لعدم  ال�سد�س؛  في  الجدتان  فت�شترك  و�أبيه،  �أبيه، 

ولأأبيه الباقي تع�صيبًا.
6 جدتان 

ب�أب

المثال الثالث: توفي �شخ�ص عن �أمه، وجدته، وابن ابنه، 
الباقي  ابنه  ولابن  ال��وارث،  الفرع  لوجود  ال�سد�س؛  فلأأمه 

تع�صيبًا، ولا ترث الجدة �شيئًا؛ لوجود الأأم.
6 �أم

×جدة

بابن ابن 

المثال الرابع: توفي �شخ�ص عن جدته �أم �أمه، وجدته �أم �أم 
�أبيه، و�أبيه.  فلجدته �أم �أمه ال�سد�س؛ لعدم وجود الأأم، ولأأبيه 
لوجود  �شيئًا؛  الأأب  �أم  �أم  الج��دة  ترث  ولا  تع�صيبًا،  الباقي 

الجدة  الأأقرب منها.

6 �أم �أم 

×�أم �أم �أب

ب�أب 
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سس11  صنف ما يلي حسب الجدول التالي:

�أبو �أم الأأب - �أم �أم الأأم - �أبو الأأم - �أم �أم الأأب - �أبو �أبي الأأب - �أم �أبي الأأم 	

مِنْ غير الورثةمِنَ الورثة

سس22  دلِّل لما يلي:  
توريث الجد.  �أ.	

�إرث الجدة ال�سد�س.   ب.	
سس33  ضع علامة ) ✔ ( بعد العبارة الصحيحة، وعلامة ) ✘ ( بعد العبارة الخطأ فيما يلي: 

)    ( 			  يرث الجد بالفر�ض عند وجود الفرع الوارث الأأنثى.  �أ.	
)    ( 				   لا	 ترث �أم �أبي الأأب مع وجود �أم الأأم.  ب.
)    ( 					    ترث �أم �أم الأأم مع وجود �أبي الأأب. ج.	
)    ( 				   يرث �أبو الأأم متى عدم وجود �أبي الأأب.  د.	

سس44  مثِّل لما يلي:  
ا	�شتراك جدتين في ال�سد�س. �أ.

جد وارث بالفر�ض والتع�صيب.  ب.	
  

التقويم
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الدر�س 
الثالث ع�شر 13

تطبيق  1

بيّّن من يرث ومن لا يرث في الم�سائل التالية، ون�صيب كل وارث؟

�أ-  توفي �شخ�ص عن: �أمه و�أبيه وجده وجدته.

تطبيقاتتطبيقات

ب-  توفي �شخ�ص عن : جده )�أبي الأأب( وجد �أبيه )�أبي �أبي الأأب( وجدته )�أم �أمه( وجدته )�أم الأأب( وابن.

ج-  توفي �شخ�ص عن : �أبي �أبي �أبيه، و�أبي �أمه، و�أم �أبيه، و�أم �أمه.
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تطبيق  3

ا والباقي تع�صيبًا. ج-  م��سألة يرث فيها الَجدُّ ال�سد�س فر�ضً

, وما ت�أثيره ؟  مَن الذي ي�ؤثر في �إرث الجدِّ

...............................................................................................................
..............................................................................................................

تطبيق  2

مَثِّل لما يلي:

�أ-  م��سألة فيها جَدٌّ يرث ال�سد�س فقط.

ب-  م��سألة يرث فيها الَجدُّ بالتع�صيب فقط.
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تقايطبت 13
الدر�س 

الثالث ع�شر

تطبيق  6

قارن بين الأأب والجد في الميراث. 

تطبيق  5

تطبيق  7

بالت�أمل في ميراث الَجدِّ والجدة , هل يمكن �أن يجتمع �أجداد وجدات في م��سألة واحدة وكلهم يرثون, 
ل القول.  فَ�صِّ

................................................................................................................
..............................................................................................................
................................................................................................................
..............................................................................................................

مثِّل بمثال من عندك لجدتين �إحداهما وارثة والأأخرى غير وارثة. 
..............................................................................................................
..............................................................................................................

تطبيق  4

مَن الذي ي�ؤثر في �إرث الجدة , وما ت�أثيره ؟ 

......................................................................................................

......................................................................................................
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تطبيق  9

ما �سبب عدم �إرث �أم �أبي الأأم. 
...............................................................................................................
..............................................................................................................

تطبيق  8

اذكر حالتين لا ترث فيهما �أم �أم الأأم.  
..............................................................................................................1

..............................................................................................................2
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الدر�س
14 الرابع ع�شر

  ميراث البنت.

ماذا
سنتعلم؟

تمهيد

  قال تعالى: ﴿گ  گ   گ  ڳڳ  ڳ   ڳ  ڱ  
ڱڱڱ  ں    ں    ڻ  ڻ  ڻ  ڻ ۀ  ۀہ  ہ  

ہ  ھ    ھھ﴾ )1( 
اقر�أ لآاآية بتدبر، ثم ا�ستنبط منها �أحوال توريث الأأولاد.

ميراث الفروع )البنت(ميراث الفروع )البنت(

للبنــت ثلاث حالات في الميــراث هي:

الحالة الأأولى: �أن ترث الن�صف.
وذلك ب�شرطين: 

	1 �أن تكون واحدة. .
	2 عدم المع�صب لها، وهو �أخوها. .

دليل ذلك: قوله تعالى: ﴿ہ  ہ  ہ  ھ    ھھ﴾. 

الأمثلة

فلبنته  عمه.  واب��ن  بنته  ع��ن  �شخ�ص  توفي  الأأول:  الم��ث��ال 
الن�صف؛ لعدم المع�صب، وعدم الم�شارك, ولابن عمه الباقي 

تع�صيبًا.

 

بنت 

بابن عم 

المثال الثاني: توفي �شخ�ص عن بنته و�أمه و�أخيه ال�شقيق. 
ولأأم��ه  الم�شارك،  وع��دم  المع�صب،  لعدم  الن�صف؛  فلبنته 
الباقي  ال�شقيق  ولأأخيه  ال���وارث،  الفرع  لوجود  ال�سد�س؛ 

تع�صيبًا.

 
بنت 

6 �أم 

ب�أخ �ش
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الحالة الثانية: �أن ترث البنات الثلثين. 
وذلك ب�شرطين: 

	1 �أن يَكُنَّ اثنتين ف�أكثر. .
	2 عدم المع�صب لهن، وهو �أخوهن. .

دليل ذلك: 
قوله تعالى: ﴿ڱ  ں    ں    ڻ  ڻ  ڻ  ڻ ۀ  ۀہ ﴾.)1(

وحديث جابر بن عبد الله  قال: جاءت امر�أة �سعد بن الربيع بابنتيها من �سعد �إلى ر�سول الله  
فقالت: يا ر�سول الله، هاتان ابنتا �سعد بن الربيع, و�إن عمهما �أخذ مالهما؛ فلم يدع لهما مالًًا، ولا تنكحان �إلا 
ولهما مال، قال: )يق�ضي الله في ذلك( فنزلت �آية الميراث فبعث ر�سول الله  �إلى عمهما فقال: )�أعط ابنتي 

�سعد الثلثين، و�أعط �أمهما الثمن، وما بقي فهو لك()2(. 

نشاط         1

. ا�ستخرج مِنَ الحديث ال�سابق الورثة, و�أعطِ كلَّ وارثٍ ن�صيبه كما ق�سم الر�سول 

الأمثلة

فلأأمه  وج��ده.  وبنتيه  �أمه  عن  �شخ�ص  توفي  الأأول:  المثال 
لعدم  الثلثان؛  ولبنتيه  ال����وارث،  ال��ف��رع  ل��وج��ود  ال�سد�س؛ 

المع�صب، ولجده ال�سد�س )3(.

 

6 �أم 

بنتان 

6  جد
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ميراث الفروع )البنت( الدر�س
14 الرابع ع�شر

و�أب.  بنات،  ثالا�ث  عن  �شخ�ص  توفي  ال��ث��اني:  الم��ث��ال 
ا  فر�ضً ال�سد�س  وللأأب  المع�صب،  لعدم  الثلثان؛  فللبنات 

والباقي تع�صيبًا؛ لوجود الفرع الوارث الأأنثى.

3 بنات

6 + ب�أب

نشاط        2

   ما �أعلى الفرو�ض المقدرة ؟ ومن �أ�صحابه ؟ 
..............................................................................................................
.............................................................................................................

الحالة الثالثة: لإاإرث بالتع�صيب.  
معه  البنات  ورثت  المع�صب  وجد  ف���إذا  الميت(،  )ابن  �أخوها  وهو  المع�صب  وجود  وهو:  واحد  ب�شرط  وذلك 

بالتع�صيب، للذكر مثل حظ الأأنثيين. 
دليل ذلك: 

قوله تعالى: ﴿گ  گ   گ  ڳڳ  ڳ   ڳ  ڱ  ڱڱ﴾)1(. والولد ي�شمل الذكر والأأنثى. 

  
الأمثلة

 
وابنه.  بنات،  وثلاث  جدته،  عن  �شخ�ص  توفي  الأأول:  المثال 
فلجدته ال�سد�س؛ لعدم الأأم، وللبنات مع �أخيهن الباقي تع�صيبًا 

للذكر مثل حظ الأأنثيين.

6جدة 

ثلاث بنات
ب

ابن 

فلأأبيه  وابنين.  وبنت،  �أب،  عن  �شخ�ص  توفي  الثاني:  المثال 
الباقي  �أخويها  مع  وللبنت  ال���وارث،  الفرع  لوجود  ال�سد�س؛ 

تع�صيبًا.
6�أب

بنت
ب

ابنين
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نشاط        3

بيّّن من يرث ومن لا يرث في الم��سألة التالية، ون�صيب كل وارث؟
توفي �شخ�ص عن: �أب، وجد، و�أم، وجدة، وابن، وابن ابن، وبنت، وبنت ابن.

..............................................................................................................
.............................................................................................................

نشاط        4

�ص - في خارطة مفاهيم - حالات البنت في الميراث، و�شرط كلِّ حالة.   لََخّ
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ميراث الفروع )البنت( 14
الدر�س

 الرابع ع�شر

سس11  دلِّل لما يلي:

ميراث البنت الن�صف.  �أ.	
ميراث البنات الثلثين.  ب.	

ميراث البنت بالتع�صيب.  ج.	
سس22  ضع علامة ) ✔ ( بعد العبارة الصحيحة، وعلامة ) ✘ ( بعد العبارة الخطأ فيما يلي: 

)    ( 						     ترث البنت بالتع�صيب �إذا وجد معها �أخوها.  �أ.	
)    ( 						     ترث البنات الن�صف �إذا عدم المع�صب لهن.  ب.	
)    ( 		 ترث البنات الثلثين ب�شرط كونهن اثنتين ف�أكثر مع عدم المع�صب لهن.	  ج.	

سس33  بيِّن نصيب البنت أو البنات فيما يلي:  
توفي �شخ�ص عن �أم وبنتين وعم �شقيق.  �أ.	

توفي �شخ�ص عن �أربع بنات وابن.  ب.	
توفي �شخ�ص عن بنت و�أب.  ج.	

 
  

التقويم
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15
الدر�س 

الخام�س ع�شر

تطبيق  1

تطبيق  2

�أكمل الجدول التالي لبيان حالات البنت:

الدليلالحكمالحالة

�أن تكون واحدة
�أن يكون لها �أخت �أو �أكثر
�أن يكون لها �أخ �أو �أكثر

اق�سم الم�سائل التالية:
�أ-  توفي �شخ�ص عن: �أبيه وبنته وابنه وجده و�أمه

تطبيقاتتطبيقات
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تقايطبت 15
الدر�س 

الخام�س ع�شر

ج-  توفي رجل عن : زوجته، وبنته، وابن ابنه.

ب-  توفيت امر�أة عن : زوجها، و�أمها، وجدها، وابنتيها.

د-  توفي �شخ�ص عن: ابنتيه و�أم �أبيه و�أبي �أبيه. 

هـ-  توفي �شخ�ص عن: �أربع بنات وثلاثة �أبناء. 
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تطبيق  3

ب-  م��سألة ترث فيها البنات الثلثين. 

...............................................................................................................
..............................................................................................................

مَثِّل لما يلي:
�أ-  م��سألة لبنت وارثة الن�صف.

..............................................................................................................

..............................................................................................................
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الدر�س 16
ال�ساد�س ع�شر

ميراث الفروع )بنت الابن(ميراث الفروع )بنت الابن(

  ميراث بنت الابن.

ماذا
سنتعلم؟

تمهيد

  تبين لك - مما م�ضى - �أن بنت لاابن من �ضمن الن�ساء 
الوارثات, بخلاف بنت البنت ف�إنها لي�ست من الورثة. فلماذا؟

لبـنت الابن أربع حــالات في الميــراث:

الحالة الأأولى: �أن ترث الن�صف. 
وذلك بثلاثة �شروط: 

ال�شرط الأأول: عدم الفرع الوارث الذي هو �أعلى منها ذكرًا كان �أو �أنثى، ف�إن وجد الفرع الوارث الذي هو 
�أعلى منها، لم يَخْلُ الأأمرُ من ثلاث حالات: 

	1 �أن يكون الفرع الوارث الأأعلى ذكرًا، وحينئذ ف�إن بنت لاابن لا ترث. .
	2 �أن يكون الفرع الوارث الأأعلى �أنثى واحدة، وحينئذ ف�إن بنت لاابن لا ترث الن�صف، و�إنما ترث ال�سد�س .

تكملة الثلثين، كما �سي�أتي �إن �شاء الله تعالى.
	3 �أن يكون الفرع الوارث الأأعلى �أنثيين ف�أكثر، وحينئذ ف�إن بنت لاابن لا ترث؛ لا�ستغراق البنات الثلثين، �إلا .

�إذا وجد من يع�صبها وهو �أخوها �أو ابن عمها الذي في منزلتها �أو �أنزل منها. 
ال�شرط الثاني: عدم المع�صب لها، وهو �أخوها، �أو ابن عمها الذي في منزلتها. 

ال�شرط الثالث: عدم الم�شارك لها، وهي �أختها �أو بنت عمها التي في منزلتها.
دليل ذلك: 

ھ     ہہ   ﴿ہ   قوله:  �إل��ى  ڱڱ﴾  ڱ   ڳ   ڳ    ڳڳ   گ   گ    ﴿گ   تعالى:  قوله 
ھ﴾ وذلك �شامل لبنت لاابن لأأنها من الأأولاد. 

الأمثلة

لااب��ن  فلبنت  وع��م��ه.  اب��ن��ه،  بنت  ع��ن  �شخ�ص  توفي  الأأول:  الم��ث��ال 
المع�صب،  منها، وعدم  �أعلى  الذي هو  الوارث  الفرع  لعدم  الن�صف؛ 

وعدم الم�شارك لها، وللعم الباقي تع�صيبًا.

 

بنت ابن

بعم
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المثال الثاني: توفي �شخ�ص عن بنت ابنه، وابنه. فللابن جميع 
المال، ولا ترث بنت لاابن �شيئًا؛ لوجود الفرع الوارث الذكر الذي 

هو �أعلى منها.

 
×بنت ابن

جميع المالابن

و�أخ  اب��ن،  وبنت  بنتين،  عن  �شخ�ص  توفي  الثالث:  الم��ث��ال 
ال�شقيق  ول�لأ�أخ  المع�صب،  لعدم  الثلثان؛  فللبنتين  �شقيق. 
الباقي تع�صيبًا، ولا ترث بنت لاابن �شيئًا؛ لا�ستغراق البنات 

الثلثين.

 

بنتان

×بنت ابن

ب�أخ �ش 

المثال الرابع: توفي �شخ�ص عن بنتين، وبنت ابن، وابن ابن 
ابن. فللبنتين الثلثان؛ لعدم المع�صب، ولبنت لاابن مع ابن ابن 
البنات  ا�ستغراق  و�إنما ورثت هنا مع  تع�صيبًا،  الباقي  لاابن 
الثلثين؛ لوجود ابن ابن لاابن، وقد ع�صبها مع �أنه �أنزل منها 

لحاجتها �إليه )1(.

 

بنتان

بنت ابن
ب

ابن ابن ابن

نشاط        1

قارن بين �شروط فر�ض الن�صف للبنت و�شروط فر�ض الن�صف لبنت لاابن.
.............................................................................................................
.............................................................................................................

الحالة الثانية: �أن ترث بنات الابن الثلثين. 
وذلك بثلاثة �شروط، هي: 

ال�شرطان ال�سابقان: الأأول والثاني. 
ال�شرط الثالث: وجود الم�شارك لها، وهي �أختها �أو بنت عمها التي في منزلتها. 

دليل ذلك: 
ۀ   ڻ   ڻ   ڻ   ڻ   ں     ں      ڱ   ڱڱ   ڱ   ڳ   ڳ    ڳڳ   گ   گ    ﴿گ   تعالى:  قوله 

ۀ﴾ وذلك �شامل لبنات لاابن؛ لأأنهن من الأأولاد. 
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الابن  )بنتعالفرو ميراث 16
الدر�س 

ال�ساد�س ع�شر

الأمثلة

المثال الأأول: توفي �شخ�ص عن بنتي ابنه، و�أخيه لأأبيه. فلبنتي لاابن 
المع�صب،  وعدم  منهن،  �أعلى  هو  الذي  ال��وارث  الفرع  لعدم  الثلثان؛ 

وللأأخ لأأب الباقي تع�صيبًا.

�شقيق.  عم  واب��ن  اب��ن،  بنات  ثلاث  عن  �شخ�ص  توفي  الثاني:  المثال 
فلبنات لاابن الثلثان؛ لعدم الفرع الوارث الذي هو �أعلى منهن، وعدم 

المع�صب، ولابن العم ال�شقيق الباقي تع�صيبًا.

 

3 بنات ابن

بابن عم �ش

الحالة الثالثة: �أن ترث ال�سد�س، �سواء كانت واحدة �أو �أكثر.
وذلك ب�شرطين، هما: 

	1 ا. . ا، �أو بنت ابنٍ �أعلى منها قد ورثت الن�صف فر�ضً �أن تكون مع بنت وارثةٍ للن�صف فر�ضً
	2 عدم المع�صب لها، وهو �أخوها �أو ابن عمها الذي في منزلتها. .

دليل ذلك: 
حديث هُزَيل بن �شُرَحْبِيل  قال: �سُئِل �أبو مو�سى عن ابنة، وابنة ابن، و�أخت، فقال: للابنة الن�صف، 
تِ ابنَ م�سعود ف�سيتابعني، ف�سُئِل ابنُ م�سعود و�أُخبِِر بقول �أبي مو�سى، فقال: لقد �ضللتُ  وللأأخت الن�صف، وَ�أْ
تكملة  ال�سد�س  لاابن  ولابنة  الن�صف،  للابنة   : النبي  ق�ضى  بما  فيها  �أق�ضي  المهتدين،  من  �أنا  وما  �إذًا 
الثلثين، وما بقي فللأأخت، ف�أتينا �أبا مو�سى ف�أخبرناه بقول ابن م�سعود فقال: لا ت��سألوني ما دام هذا الحبر 

فيكم()1(.

نشاط        2

 . حدد الورثة في الحديث ال�سابق , ثم قم بحلها كما حكم ابن م�سعود 

 

بنتا ابن

ب�أخ لأأب
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الأمثلة

 
فللبنت  لأأب.  و�أخ  ابن،  وبنت  بنت،  �شخ�ص عن  توفي  الأأول:  المثال 
الباقي  لأأب  ول�لأ�أخ  الثلثين،  تكملة  ال�سد�س  لااب��ن  ولبنت  الن�صف، 

تع�صيبًا.

بنت

6 بنت ابن

ب�أخ لأأب

المثال الثاني: توفي �شخ�ص عن بنت ابن، وثلاث بنات ابن ابن، 
وعم لأأب. فلبنت لاابن الن�صف، ولبنات ابن لاابن ال�سد�س تكملة 

الثلثين، وللعم لأأب الباقي تع�صيبًا.

 

بنت ابن

6 3 بنات ابن ابن

بعم لأأب 

الحالة الرابعة: الإإرث بالتع�صيب. 
وذلك ب�شرطين.

عدم الفرع الوارث الذكر الذي هو �أعلى منها. ·	
وجود المع�صب لها، وهو �أخوها �أو ابن عمها الذي في منزلتها، �أو الذي �أنزل منها عند الحاجة �إليه. ·	

فقوله:  لآاآي���ة،    ﴾... ڱڱ   ڱ   ڳ   ڳ    ڳڳ   گ   گ    ﴿گ   تعالى:  قوله  ذل��ك:   دليل 
﴿ڳڳ﴾ ي�شمل �أولاد ال�صلب و�أولاد الأأبناء، وقد دلت لآاآية على �أنه �إذا اجتمع الذكور ولإاإناث من الأأولاد 

ورث الذكر مثلي ن�صيب الأأنثى. 

نشاط       3

بالحوار مع المعلم/ــــــــة , اذكر �أمثلة على مع�صبٍ لبنت لاابن, بحيث يكون مرة �أخاها, ومرة ابن عمها, 
وثالثة يكون �أنزل منها.

..............................................................................................................
.............................................................................................................
...............................................................................................................
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الابن  )بنتعالفرو ميراث 16
الدر�س 

ال�ساد�س ع�شر

نشاط       4

�ص - في خارطة مفاهيم - حالات بنت لاابن في الميراث، و�شروط كلِّ حالة. لََخّ

الأمثلة

ابن.  وابن  ابن،  وبنت  بنتين،  عن  �شخ�ص  توفي  الأأول:  المثال 
فللبنتين الثلثان، ولبنت لاابن مع ابن لاابن الباقي تع�صيبًا.

 

بنتان

بنت ابن
ب

ابن ابن 

وابن  ابن،  بنات  وثلاث  بنت،  عن  �شخ�ص  توفي  الثاني:  المثال 
ابن. فللبنت الن�صف، ولبنات لاابن مع ابن لاابن الباقي تع�صيبًا.

 

بنت 

3 بنات ابن 
ب

ابن ابن 
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سس11  دلِّل لما يلي:

ميراث بنت لاابن الن�صف.  �أ.	
ميراث بنت لاابن بالتع�صيب.  ب.	

ميراث بنت لاابن ال�سد�س.   ج.	
سس22  مثِّل لما يلي: 

بنت ابن وارثة الن�صف.  �أ.	
ثلاث بنات ابن وارثات الثلثين.  ب.	

�أربع بنات ابن وارثات بالتع�صيب.  ج.	
بنت ابن وارثة ال�سد�س.  د.	

سس33  اذكر حالة تنتفع فيها بنت الابن من أخيها، ولولاه لما ورثت شيئاً.  
سس44  أكمل بما يناسب: 

لا ترث بنت لاابن في حالتين هما:  	

التقويم

الحالة الأأولى
الحالة الثانية
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الدر�س 17
ال�سابع ع�شر

تطبيق  1

تطبيق  2

�أكمل الجدول التالي لبيان حالات بنت لاابن مع الفرع الوارث الذي هو �أعلى منها:

الحكمالحالة

بيّّن من يرث ومن لا يرث في الم�سائل التالية، ون�صيب كل وارث؟

�أ-  توفي  �شخ�ص عن: �أبيه وابنه وبنت ابنه و�أمه

ب- توفي �شخ�ص عن:  جدته، وجده، وبنتي ابنه.

تطبيقاتتطبيقات
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تطبيق  3

ج-  توفي  �شخ�ص عن: جدة وجدّ وبنت وبنت ابن.

د-  توفي  �شخ�ص عن: �أم و�أب وبنتين وبنت ابن.

ب-  م��سألة لبنت ابن ترث بالتع�صيب.

...............................................................................................................
..............................................................................................................

مثِّل لما يلي:

�أ-  م��سألة لبنت ابن ترث الن�صف.

...............................................................................................................
..............................................................................................................
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تقايطبت 17
الدر�س 

ال�سابع ع�شر

تطبيق  4

مَن الذى وجوده يمنع بنت لاابن من الميراث؟

..............................................................................................................

..............................................................................................................

ج-  م��سألة لبنت ابن ترث ال�سد�س.

...............................................................................................................
..............................................................................................................

د-  م��سألة انتفعت فيها بنت لاابن بابن ابن دون منزلتها.

................................................................................................................
..............................................................................................................
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18
الدر�س

 الثامن ع�شر
ميراث الأخوات الشقيقاتميراث الأخوات الشقيقات

  ميراث الأأخوات ال�شقيقات.

ماذا
سنتعلم؟

تمهيد

للأخت الشقيقة أربع حالات في الميراث:

 الحالة الأأولى: �أن ترث الن�صف. 
وذلك ب�أربعة �شروط: 

ال�شرط الأأول: عدم الأأ�صل الوارث الذكر، ف�إن وجد الأأ�صل الوارث الذكر)الأأب �أو الجد( �سقطت. 
ال�شرط الثاني: عدم الفرع الوارث ذكرًا �أو �أنثى، ف�إن وجد الفرع الوارث الذكر �سقطت، و�إن وجد الفرع 

الوارث الأأنثى لم ترث الأأخت ال�شقيقة بالفر�ض، و�إنما ترث بالتع�صيب، كما �سي�أتي �إن �شاء الله تعالى. 
دليل هذين ال�شرطين: 

قوله تعالى: ﴿ٱ  ٻ  ٻ  ٻ  ٻ  پپ  پ  پ  ڀ   ڀ  ڀ  ڀ  ٺ  ٺ  ٺ  ٺ  ٿ  ٿ...﴾  
وقد دلت لآاآية على �أن الأأخت ترث الن�صف �إذا لم يكن للميت والد )الأأ�صل( ولا ولد )الفرع(، لأأن لآاآية في 

الكلالة، والكلالة: من لا والد له ولا ولد، كما �أن لآاآية ن�صت على ا�شتراط عدم الولد لقوله تعالى: ﴿ ڀ  ڀ  
ڀ ﴾.

ال�شرط الثالث: عدم المع�صب لها، وهو الأأخ ال�شقيق.
دليل هذا ال�شرط: قوله تعالى: ﴿ ڄ  ڃ         ڃ    ڃ  ڃ  چ  چ  چ  چ ﴾.

ال�شرط الرابع: �أن تكون واحدة. 
﴿ٱ  ٻ  ٻ  ٻ  ٻ  پپ  پ  پ  ڀ   ڀ  ڀ  ڀ  ٺ  ٺ   تعالى:  قوله  ال�شرط:  هذا  دليل 

ٺ  ٺ  ٿ  ٿ ﴾.

  قال تعالى: ﴿ ٱ ٻ ٻ ٻ ٻ پپ پ 
پ ڀ ڀ ڀ ڀ ٺ ٺ ٺ ٺ ٿ ٿٿ ٿ ٹ ٹ ٹ 

ٹ ڤ ڤڤ ڤ ڦ ڦ ڦ ڦ ڄ ڄڄ ڄ ڃ ڃ ڃ 
ڃ چ چ چ چڇ ڇ ڇ ڇ ڍ ڍڌ ڌ  

ڎ ڎ ڈ ڈ﴾ )1( 
اقر�أ لآاآية بتدبر، ثم ا�ستنبط منها �أحوال توريث لإاإخوة 

والأأخوات.
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لشقيقااميراث الأخوات  18
الدر�س 

الثامن ع�شر

6�أم

�أخت �ش

ب�أخ لأأب

الأمثلة

المثال الأأول: توفي �شخ�ص عن: �أم، و�أخت �شقيقة، و�أخ لأأب، 
ال�شروط،  لتوفر  الن�صف  ال�شقيقة  وللأأخت  ال�سد�س،  فللأأم 

وللأأخ لأأب الباقي تع�صيبًا. 

المث�ال الث�اني: توف�ي رج�ل ع�ن زوجت�ه و�أخت�ه ال��شقيقة وعم�ه، 
فلزوجته الربع، ولأأخته ال�شقيقة الن�صف لتوفر ال�شروط، ولعمه 

الباقي تع�صيبًا.

 

زوجة

�أخت �ش

بعم

المثال الثالث: توفي رجل  عن زوجته و�أخته ال�شقيقة و�أبيه. 
فلزوجته الربع، ولأأبيه الباقي تع�صيبًا، ولا ترث �أخته ال�شقيقة 

�شيئًا؛ لوجود الأأ�صل الوارث الذكر وهو الأأب.

 

زوجة

X�أخت �ش

ب�أب

المثال الرابع: توفي رجل  عن زوجته و�أخته ال�شقيقة وابنه. 
فلزوجته الثمن، ولابنه الباقي تع�صيبًا، ولا ترث �أخته ال�شقيقة 

�شيئًا؛ لوجود الفرع الوارث الذكر وهو لاابن.

 
زوجة

X�أخت �ش

بابن 

الحالة الثانية: �أن ترث الأأخوات ال�شقائق الثلثين. 
وذلك ب�أربعة �شروط: 

ال�شروط الثلاثة ال�سابقة: الأأول والثاني والثالث. 
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نشاط   

اكتب ال�شروط الثلاثة:
ال�شرط الأأول:...............................................................................................
ال�شرط الثاني:.............................................................................................. 
ال�شرط الثالث:..............................................................................................

ال�شرط الرابع: �أن يكنَّ اثنتين ف�أكثر.
دليل هذا ال�شرط: 

قوله تعالى: ﴿  ڤ  ڦ   ڦ  ڦ  ڦ  ڄ  ڄڄ }. 

الأمثلة

المثال الأأول: توفي �شخ�ص عن: جدة، و�أختين �شقيقتين، وابن �أخ �شقيق، 
فللجدة ال�سد�س، وللأأختين ال�شقيقين الثلثان لتوفر ال�شروط، ولابن الأأخ 

ال�شقيق الباقي تع�صيبًا. 

 

6جدة

�أختان �ش
بابن �أخ �ش 

المثال الثاني: توفي رجل عن زوجته و�أختيه ال�شقيقتين وابن �أخيه لأأبيه. 
فلزوجته الربع، ولأأختيه ال�شقيقتين الثلثان لتوفر ال�شروط، ولابن �أخيه 

من �أبيه الباقي تع�صيبًا.

 
زوجة

�أختان �ش
بابن �أخ لأأب 

الحالة الثالثة: الإإرث بالتع�صيب ع�صبة بالغير. 
وذلك بثلاثة �شروط: 

ال�شرط الأأول: عدم الأأ�صل الوارث الذكر، ف�إن وجد الأأ�صل الوارث الذكر �سقطت. 
ال�شرط الثاني: عدم الفرع الوارث الذكر، ف�إن وجد الفرع الوارث الذكر �سقطت. 

ال�شرط الثالث: وجود المع�صب وهو الأأخ ال�شقيق. 
دليل ذلك: 

قوله تعالى: ﴿ڄ  ڃ         ڃ    ڃ  ڃ  چ  چ  چ  چڇ   ﴾، فقد دلت هذه لآاآية على �أنه �إذا اجتمع 
الذكور ولإاإناث من لإاإخوة ورث الذكر مثلي ن�صيب الأأنثى. 
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لشقيقااميراث الأخوات  18
الدر�س 

الثامن ع�شر

الأمثلة

ال�شقيق.  و�أخيه  ال�شقيقة  و�أخته  توفي رجل عن زوجته  الأأول:  المثال 
زوجةفللزوجة الربع، وللأأخت ال�شقيقة مع الأأخ ال�شقيق الباقي تع�صيبًا.

ب�أخت �ش
�أخ �ش 

و�أخيه  ال�شقيقتين  و�أختيه  �أم��ه  عن  �شخ�ص  توفي  ال��ث��اني:  الم��ث��ال 
ال�شقيق. فللأأم ال�سد�س، وللأأختين ال�شقيقتين مع الأأخ ال�شقيق الباقي 

تع�صيبًا.

 

6�أم

ب�أختان �ش �أخ �ش

المثال الأأول: توفي رجل عن زوجته وبنته و�أخته ال�شقيقة. فللزوجة 
لوجود  تع�صيبًا؛  الباقي  ال�شقيقة  وللأأخت  الن�صف،  وللبنت  الثمن، 

الفرع الوارث الأأنثى وهي البنت.

زوجة

بنت

ب�أخت �ش

ال�شقيقتين.  و�أختيه  ابنه  �أمه وبنت  المثال الثاني: توفي �شخ�ص عن 
الباقي  ال�شقيقتين  وللأأختين  الن�صف،  لاابن  ولبنت  ال�سد�س،  فللأأم 

تع�صيبًا؛ لوجود الفرع الوارث الأأنثى وهي بنت لاابن.
�أم

6

بنت ابن 

ب�أختان �ش

الأمثلة

الحالة الرابعة: الإإرث بالتع�صيب ع�صبة مع الغير. 
وذلك ب�أربعة �شروط: 

ال�شرطان ال�سابقان: الأأول والثاني من �شروط �إرثها بالتع�صيب ع�صبة بالغير. 
ال�شرط الثالث: وجود الفرع الوارث الأأنثى )بنت ف�أكثر �أو بنت ابن ف�أكثر(.

ال�شرط الرابع:  عدم وجود المع�صب وهو الأأخ ال�شقيق.
دليل ذلك: حديث هُزَيل بن �شُرَحْبِيل ـ رحمه الله ـ قال: �سُئِل �أبو مو�سى عن ابنة، وابنة ابن، و�أخت، فقال: للابنة 
الن�صف، وللأأخت الن�صف، و�أتِ ابن م�سعود ف�سيتابعني، ف�سئل ابن م�سعود و�أخبر بقول �أبي مو�سى، فقال: لقد �ضللتُ 
: للابنة الن�صف، ولابنة لاابن ال�سد�س تكملة الثلثين، وما  �إذًا وما �أنا من المهتدين، �أق�ضي فيها بما ق�ضى النبي 

بقي فللأأخت، ف�أتينا �أبا مو�سى ف�أخبرناه بقول ابن م�سعود فقال: لا ت��سألوني ما دام هذا الحبر فيكم()1(. 
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سس11  دلِّل لما يلي:

ميراث الأأخت ال�شقيقة الن�صف. �أ.	
ميراث الأأخت ال�شقيقة ع�صبة بالغير.  ب.	

ميراث الأأخوات ال�شقائق الثلثين.  ج.	
ميراث الأأخت ال�شقيقة ع�صبة مع الغير.  د.	

سس22  علِّل ما يلي:

ترث الأأخت ال�شقيقة الن�صف مع وجود �أم وعم �شقيق.  �أ.	
ترث الأأخوات ال�شقائق الثلثين مع وجود زوجة و�أخ لأأب.  ب.	

ترث الأأخت ال�شقيقة ع�صبة مع الغير مع وجود زوج وبنت.  ج.	
سس33  بيِّن نصيب الأخت الشقيقة فيما يلي:

توفي �شخ�ص عن: جدة، وبنت، و�أخت �شقيقة، وعم. �أ.	
توفيت امر�أة عن �أختين �شقيقتين و�أم و�أخ لأأب. ب.	

التقويم
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الدر�س 19
التا�سع ع�شر

تطبيقاتتطبيقات

تطبيق  1

بيّّن من يرث ومن لا يرث في الم�سائل التالية، ون�صيب كل وارث؟

�أ-  توفي رجل عن: جدته وزوجته و�أخته ال�شقيقة وعمه.

ب-  توفيت امر�أة عن: زوجها، وبنت، وثلاث �أخوات �شقائق. 

ج-  توفي رجل عن: زوجتين و�أختين �شقيقتين و�أخوين �شقيقين وعم.
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د-  توفي  �شخ�ص عن: جدة، وبنت، و�أختين �شقيقتين.

هـ -  توفي  �شخ�ص عن: �أم، و�أخت �شقيقة، و�أخوين لأأب.

ب-  م��سألة ترث فيها الأأخت ال�شقيقة ع�صبة مع الغير.

تطبيق  2

مَثِّل لما يلي:
�أ-  م��سألة فيها �أختان �شقيقتان وارثتان للثلثين.
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تقايطبت 19
الدر�س 

التا�سع ع�شر

ت�أمل في �شروط �إرث الأأخت ال�شقيقة بجميع حالاتها , وا�ستخرج منها الورثة الذين يحجبونها حجب حرمان.
..............................................................................................................
..............................................................................................................

ما �أف�ضل حالات �إرث الأأخت ال�شقيقة ؟ ولماذا ؟
..............................................................................................................
..............................................................................................................
..............................................................................................................

ج-  م��سألة فيها بنت ابن وارثة ال�سد�س و�أخت �شقيقة وارثة ع�صبة بالغير.

د-  م��سألة فيها �أخت �شقيقة نق�ص ن�صيبها لوجود �أخيها ال�شقيق.

تطبيق  3

تطبيق  4
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20
 الدر�س 

الع�شــــرون
ميراث الأخوات لأبميراث الأخوات لأب

  ميراث الأأخوات لأأب.

ماذا
سنتعلم؟

تمهيد

: »الأأنبياء  ، قال: قال ر�سول الله    عن �أبي هريرة 
ت، �أمهاتهم �شتى ودينهم واحد«)1(.  �إخوات لِعَلَّاَّ

ا�ستنتج العلاقة بين هذا الحديث، ومو�ضوع الدر�س.

للأخت لأب خمس حالات في الميراث:

 الحالة الأأولى: �أن ترث الأأخت لأأب الن�صف. 
وذلك بخم�سة �شروط: 

ال�شرط الأأول: عدم الأأ�صل الوارث الذكر، ف�إن وجد الأأ�صل الوارث الذكر �سقطت. 
ال�شرط الثاني: عدم الفرع الوارث ذكرًا �أو �أنثى، ف�إن وجد الفرع الوارث الذكر �سقطت، و�إن وجد الفرع 

الوارث الأأنثى لم ترث الأأخت لأأب بالفر�ض، و�إنما ترث بالتع�صيب، كما �سي�أتي �إن �شاء الله تعالى. 
دليل هذين ال�شرطين: 

قوله تعالى: ﴿ٱ  ٻ  ٻ  ٻ  ٻ  پپ  پ  پ  ڀ   ڀ  ڀ  ڀ  ٺ  ٺ  ٺ  ٺ  ٿ  ٿ...﴾ 
ال�شرط الثالث: عدم لإاإخوة الأأ�شقاء والأأخوات ال�شقائق، ف�إن وجد لإاإخوة الأأ�شقاء �سقطت الأأخت لأأب، و�إن 
وجدت �أخت �شقيقة واحدة ورثت الأأخت لأأب ال�سد�س تكملة الثلثين كما �سي�أتي �إن �شاء الله تعالى، و�إن وجد �أكثر من 
بُهَا و هو �أخو الميت لأأبيه.  �أخت �شقيقة �سقطت الأأخت لأأب لا�ستكمال الأأخوات ال�شقائق الثلثين، �إلا �إذا وجد من يُعَ�صِّ

ال�شرط الرابع: عدم المع�صب لها، وهو �أخو الميت لأأبيه.
دليل هذا ال�شرط: 

قوله تعالى: ﴿   ڄ  ڃ         ڃ    ڃ  ڃ  چ  چ  چ  چ﴾. 
ال�شرط الخام�س: �أن تكون واحدة. 

دليل هذا ال�شرط: 
قوله تعالى: ﴿ٱ  ٻ  ٻ  ٻ  ٻ  پپ  پ  پ  ڀ   ڀ  ڀ  ڀ  ٺ  ٺ  ٺ  ٺ  ٿ  ٿ﴾. 
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الأمثلة

فللج�دة  وع�م،  لأأب،  و�أخ�ت  ��شخ�ص ع�ن: ج�دة،  توف�ي  الأأول:  المث�ال 
ال�سد�س، وللأأخت لأأب الن�صف لتوفر ال�شروط، وللعم الباقي تع�صيبًا.

 

6جدة

�أخت لأأب

بعم

فللزوجة  وعمه.  لأأبيه  و�أخته  زوجته  عن  رجل  توفي  الثاني:  المثال 
الربع، وللأأخت لأأب الن�صف لتوفر ال�شروط، وللعم الباقي تع�صيبًا.

 

زوجة

�أخت لأأب

بعم

المثال الثالث: توفي رجل  عن زوجته و�أخته لأأبيه، و�أبيه. فللزوجة 
لوجود  �شيئًا؛  لأأب  الأأخ��ت  ترث  ولا  تع�صيبًا،  الباقي  ول�لأ�أب  الربع، 

الأأ�صل الوارث الذكر وهو الأأب.

 

زوجة

X�أخت لأأب

ب�أب

ابنه.  واب��ن  لأأبيه،  و�أخته  زوجته  عن  رج��ل   توفي  ال��راب��ع:  الم��ث��ال 
فللزوجة الثمن، ولابن لاابن الباقي تع�صيبًا، ولا ترث الأأخت لأأب 

�شيئًا؛ لوجود الفرع الوارث الذكر وهو ابن لاابن.

 

زوجة

X�أخت لأأب

بابن ابن

نشاط        1

عند المقارنة بين هذه ال�شروط للأأخت لأأب و�شروط �إرث الأأخت ال�شقيقة للن�صف في الدرو�س ال�سابقة، 
ماذا تلاحظ ؟

.............................................................................................................
............................................................................................................

 الدر�س
 الع�شرون
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و�أخيه  و�أخته لأأبيه،  المثال الخام�س: توفي رجل عن زوجته 
ال�شقيق. فللزوجة الربع، وللأأخ ال�شقيق الباقي تع�صيبًا، ولا 

ترث الأأخت لأأب �شيئًا؛ لوجود الأأخ ال�شقيق.

 

زوجة

X�أخت لأأب

ب�أخ �ش

المثال ال�ساد�س: توفي رجل عن: �أم، وزوجة، و�أختين �شقيقتين 
و�أخ����ت لأأب، ف��ل�لأ�أم ال�����س��د�س��، ول��ل��زوج��ة ال��رب��ع، ول�لأ�أخ��تنين� 
الأأختين  لا�ستغراق  لأأب  الأأخ��ت  وت�سقط  الثلثان،  ال�شقيقتين 

ال�شقيقتين الثلثين.

 

6�أم

4زوجة

�أختان �ش

X�أخت لأأب

المثال ال�سابع: توفي �شخ�ص عن �أمه و�أختيه ال�شقيقتين و�أخته 
لأأبيه و�أخيه لأأبيه. فللأأم ال�سد�س، وللأأختين ال�شقيقتين الثلثان، 
وللأأخت لأأب مع الأأخ لأأب الباقي تع�صيبًا، و�إنما لم ت�سقط الأأخت 
لأأب مع ا�ستغراق الأأختين ال�شقيقتين للثلثين؛ لوجود المع�صب لها 

وهو الأأخ لأأب.

6�أم

�أختان �ش

�أخت لأأب
ب

�أخ لأأب

الحالة الثانية: �أن ترث الأأخوات لأأب الثلثين. 
 وذلك بخم�سة �شروط: 

ال�شروط الأأربعة ال�سابقة: الأأول والثاني والثالث والرابع.

نشاط        2

اكتب ال�شروط الأأربعة:
ال�شرط الأأول:..............................................................................................
ال�شرط الثاني:............................................................................................. 
ال�شرط الثالث:............................................................................................. 
ال�شرط ال��راب��ع:............................................................................................
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ال�شرط الخام�س: �أن يكنَّ اثنتين ف�أكثر.
دليل هذا ال�شرط: قوله تعالى:  ﴿ڤ  ڦ ڦ  ڦ  ڦ  ڄ  ڄ﴾. 

الأمثلة

المث���ال الأأول: ج���دة، و�أختن�ي� لأأب، وابن عم ����شقيق، فللجدة 
ال�سد�س���، وللأأختين لأأب الثلث���ان لتوفر ال����شروط، ولابن العم 

ال�شقيق الباقي تع�صيبًا.

 

6جدة

�أختان لأأب

بابن عم �ش   

المثال الث���اني: توفي ����شخ�ص عن زوجت���ه و�أختي���ه لأأبيه وابن 
�أخي���ه لأأبي���ه. فللزوج���ة الرب���ع، وللأأختن�ي� لأأب الثلث���ان لتوفر 

ال�شروط، ولابن �أخيه لأأبيه الباقي تع�صيبًا. 

 

زوجة

�أختان لأأب

بابن �أخ لأأب

الحالة الثالثة: �أن ترث الأأخت لأأب ف�أكثر ال�سد�س. 
وذلك ب�شرطين: 

ا. ال�شرط الأأول: �أن تكون مع �أخت �شقيقة وارثة الن�صف فر�ضً
ال�شرط الثاني: عدم المع�صب لها، وهو �أخو الميت لأأبيه.

دليل �إرثها ال�سد�س: 
لإاإجماع، و�سنده قيا�س الأأخت لأأب مع الأأخت ال�شقيقة، على بنت لاابن مع البنت، فكما �أن بنت لاابن ت�أخذ ال�سد�س 

مع البنت تكملة للثلثين، فكذلك الأأخت لأأب ت�أخذ ال�سد�س مع الأأخت ال�شقيقة تكملة للثلثين.

الأمثلة

المث��ال الأأول: توفي ���شخ�ص عن �أخت��ه ال���شقيقة و�أخته لأأبيه 
وعم��ه. فللأأخ��ت ال���شقيقة الن�ص��ف، وللأأخت لأأب ال�سد�س��؛ 
��ا، وللع��م الباقي  لوج��ود �أخ��ت ���شقيقة وارث��ة الن�ص��ف فر�ضً

تع�صيبًا.

�أخت �ش

�أخت لأأب
6

بعم
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و�أختين  �شقيقة،  و�أخت  �أم،  �شخ�ص عن:  توفي  الثاني:  المثال 
لأأب، وعم، للأأم ال�سد�س، وللأأخت ال�شقيقة الن�صف، وللأأختين 
لأأب ال�سد�س تكملة الثلثين؛ لوجود �أخت �شقيقة وارثة الن�صف 

ا، وللعم الباقي تع�صيبًا. فر�ضً

6�أم

�أخت �ش

6�أختان لأأب

بعم

الحالة الرابعة: الإإرث بالتع�صيب ع�صبة بالغير.
وذلك بخم�سة �شروط: 

ال�شرط الأأول: عدم الأأ�صل الوارث الذكر، ف�إن وجد الأأ�صل الوارث الذكر �سقطت. 
ال�شرط الثاني: عدم الفرع الوارث الذكر، ف�إن وجد الفرع الوارث الذكر �سقطت. 

ال�شرط الثالث: عدم لإاإخوة الأأ�شقاء، ف�إن وجد لإاإخوة الأأ�شقاء �سقطت. 
ال�شرط الرابع: عدم وجود �أخت �شقيقة وارثة بالتع�صيب مع الغير، ف�إن وجد �أخت �شقيقة وارثة بالتع�صيب 

مع الغير �سقطت الأأخت لأأب. 
ال�شرط الخام�س: وجود المع�صب وهو �أخو الميت لأأبيه. 

دليل ذلك: 
قوله تعالى: ﴿ڄ  ڃ         ڃ    ڃ  ڃ  چ  چ  چ  چ﴾، فقد دلت هذه لآاآية على �أنه �إذا اجتمع 

الذكور ولإاإناث من لإاإخوة ورث الذكر مثلي ن�صيب الأأنثى. 

الأمثلة
 

المثال الأأول: توفي رجل عن زوجة و�أخت لأأب و�أخ لأأب. فللزوجة 
مثل  للذكر  تع�صيبًا  الباقي  لأأب  الأأخ  مع  لأأب  وللأأخت  الربع، 

حظ الأأنثيين.

 

زوجة

�أخت لأأب
ب

�أخ لأأب
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المثال الثاني: توفي �شخ�ص عن �أم و�أختين لأأب و�أخ لأأب. فللأأم 
ال�سد�س، وللأأختين لأأب مع الأأخ لأأب الباقي تع�صيبًا للذكر مثل 

حظ الأأنثيين.

 

6�أم

�أختان لأأب
ب

�أخ لأأب

المثال الثالث: توفي �شخ�ص عن بنتين و�أخت �شقيقة و�أخت لأأب 
تع�صيبًا،  الباقي  ال�شقيقة  الثلثان، وللأأخت  فللبنتين  و�أخ لأأب. 
�شقيقة  �أخ��ت  لوجود  �شيئًا؛  لأأب  الأأخ  ولا  لأأب  الأأخ��ت  ترث  ولا 

وارثة بالتع�صيب.

 

بنتان

ب�أخت �ش
X�أخت لأأب

X�أخ لأأب

الحالة الخام�سة: الإإرث بالتع�صيب ع�صبة مع الغير. 
وذلك ب�ستة �شروط: 

ال�شروط ال�سابقة: الأأول والثاني والثالث والرابع من �شروط �إرثها بالتع�صيب ع�صبة بالغير. 
ال�شرط الخام�س: وجود الفرع الوارث الأأنثى )بنت ف�أكثر �أو بنت ابن ف�أكثر(.

ال�شرط ال�ساد�س: عدم وجود المع�صب وهو �أخو الميت لأأبيه، ف�إذا وجد المع�صب ورثت معه بالتع�صيب ع�صبة بالغير. 
دليل ذلك: حديث هزيل بن �شرحبيل ـ رحمه الله ـ عن ابن م�سعود  ال�سابق )1(.

الأمثلة

فللزوج  و�أخت لأأب.  امر�أة عن زوج وبنت  توفيت  الأأول:  المثال 
لوجود  تع�صيبًا؛  الباقي  لأأب  وللأأخت  الن�صف،  وللبنت  الربع، 

الفرع الوارث الأأنثى وهي البنت.

 

زوج

بنت

ب�أخت لأأب

لأأب.  و�أختين  ابن  وبنت  �أم  عن  �شخ�ص  توفي  الثاني:  المثال 
الباقي  لأأب  وللأأختين  الن�صف،  لاابن  ولبنت  ال�سد�س،  فللأأم 

تع�صيبًا؛ لوجود الفرع الوارث الأأنثى وهي بنت لاابن.

 

6�أم

بنت ابن

ب�أختان لأأب
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سس11  اختر مما بين القوسين ما يناسب من ميراث الأخت لأب حسب الجدول التالي:

ا( ا - الباقي ع�صبة مع الغير - الن�صف فر�ضً ا - الباقي ع�صبة بالغير - ال�سد�س فر�ضً )الثلثان فر�ضً

مقدار الإإرث ونوعه الم��سألة : توفي �شخ�ص عن:

�أمه و�أخته ال�شقيقة و�أخته لأأبيه وعمه ال�شقيق.
زوجته وبنته و�أخته لأأبيه.

جدته و�أختيه ال�شقيقتين و�أخته لأأبيه و�أخيه لأأبيه. 
�أختيه لأأبيه و�أخيه لأأمه وابن عمه ال�شقيق.

زوجته و�أخته لأأبيه وعمه لأأبيه. 

سس22  دلِّل لما يلي:

ميراث الأأخت لأأب ال�سد�س.  �أ.	
ميراث الأأختين لأأب الثلثين.  ب.	

سس33  علِّل ما يلي:

ترث الأأخت لأأب ال�سد�س مع وجود �أخت �شقيقة وابن عم �شقيق.  �أ.	
لا	 ترث الأأختان لأأب مع وجود �أختين �شقيقتين وارثتين بالتع�صيب مع الغير. ب.

التقويم
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 الدر�س 21
الحادي  والع�شرون

تطبيق  1

بيّّن من يرث ومن لا يرث في الم�سائل التالية، ون�صيب كل وارث؟
�أ-  توفي �شخ�ص عن:  �أم و�أخت �شقيقة و�أختين لأأب وابن عم.

ب-  توفيت امر�أة عن: زوج و�أخ �شقيق وخم�س �أخوات لأأب وخم�سة �إخوة لأأب.

ج-  توفي �شخ�ص عن: جدة وبنت ابن و�أختين لأأب.

تطبيقاتتطبيقات
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تطبيق  2

مَثِّل لما يلي:
�أ-  م��سألة فيها �أخت لأأب وارثة للن�صف

د-  توفي �شخ�ص عن: �أم و�أختين �شقيقتين و�أخت لأأب وابن �أخ لأأب.

ب-  م��سألة فيها �إخوة و�أخوات لأأب يرثون بالتع�صيب.
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 الحادي والع�شرون

ج-  م��سألة ترث فيها الأأختان لأأب الثلثين.

د-  م��سألة فيها �أخت لأأب ورثت ب�سبب وجود �أخيها.

هـ-  م��سألة فيها �أختان لأأب نق�ص ميراثهما ب�سبب وجود الأأخ لأأب.

تطبيق  3

حين يكون من �ضمن الورثة زوجة وارثة للثمن , و�أختٌ لأأب، ف�إن الأأخت لأأب لا ترث الن�صف, فلماذا ؟
........................................................................................................
........................................................................................................
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الثاني والع�شرون

  ميراث الإإخوة لأأم.
  الأأحكام الخا�صة بميراث الإإخوة لأأم.

ماذا
سنتعلم؟

تمهيد

  الأأخ لأأم يُدلي �إلى الميت ب�أنثى ويرث , وهذا م�ستثنى 
من القاعدة التي تقول :

كل ذكرٍ �أدلى �إلى الميت ب�أنثى ف�إنه لا يرث.
اذكر �أمثلة على هذه القاعدة.

ميراث الإخوة لأمميراث الإخوة لأم

للإخـوة لأم في الميــراث حالتــان:

الحالة الأأولى : �أن يرث الأأخ لأأم �أو الأأخت لأأم ال�سد�س. 

وذلك بثلاثة �شروط، هي: 
ال�شرط الأأول: عدم الأأ�صل الوارث الذكر، ف�إن وجد الأأ�صل الوارث الذكر )الأأب �أو الجد( لم يرث 

لإاإخوة لأأم.
ال�شرط الثاني: عدم الفرع الوارث ذكرًا �أو �أنثى، ف�إن وجد الفرع الوارث )لاابن �أو ابن لاابن و�إن نزل �أو 

البنت �أو بنت لاابن و�إن نزل �أبوها( لم يرث لإاإخوة لأأم.

دليل ا�شتراط هذين ال�شرطين: 
﴿ڈ  ژ       ژ  ڑ  ڑ  ک  ک    ک  ک  گ  گ  گ    گ  ڳ  ڳڳ  ڳ   قوله تعالى: 
ڱ  ڱ  ڱ  ڱ   ں  ں  ڻ  ڻڻ  ﴾، فقد �أجمع العلماء على �أن هذه لآاآية في �أولاد الأأم، وي�ؤكد 
ذلك الزيادة التي وردت في قراءة �شاذة ل�سعد بن �أبي وقا�ص  : »وله �أخ �أو �أخت من �أم«)1(، والقراءة ال�شاذة 

يُ�ستفاد منها في التف�سير. 
والمراد بالكلالة: من لا والد له ولا ولد، وقد دلت لآاآية على �أنه ي�شترط لإإرث لإاإخوة لأأم عدم الوالد )الأأ�صل(، 

وعدم الولد )الفرع(. 
ال�شرط الثالث: �أن يكون منفردًا، �سواء كان ذكرًا، �أو �أنثى. 

دليل ذلك: قوله تعالى: ﴿ڈ  ژ     ژ  ڑ  ڑ  ک  ک    ک  ک  گ  گ  گ    گ  ڳ  ڳڳ  ﴾. 
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الأمثلة

عم  وابن  لأأم  و�أخ  زوجة  عن  �شخ�ص  توفي  الأأول:  المثال 
�شقيق. فللزوجة الربع، وللأأخ لأأم ال�سد�س لانفراده، ولابن 

العم ال�شقيق الباقي تع�صيبًا.

 

زوجة

6�أخ لأأم 

بابن عم �ش

�أخ  وابن  لأأم  و�أخ��ت  جدتين  عن  �شخ�ص  توفي  الثاني:  المثال 
لانفرادها،  ال�سد�س  لأأم  وللأأخت  ال�سد�س،  فللجدتين  �شقيق. 

ولابن الأأخ ال�شقيق الباقي تع�صيبًا.

 

6جدتان

6�أخت لأأم 

بابن �أخ �ش

الحالة الثانية : �أن يرث الإإخوة لأأم الثلث. 

وذلك بثلاثة �شروط، هي:
ال�شرطان ال�سابقان: الأأول والثاني.

نشاط        1

اكتب ال�شرطين ال�سابقين:
الأأول:............................................................................................. ال�شرط 
الثاني:............................................................................................ ال�شرط 

ال�شرط الثالث: �أن يكونوا اثنين ف�أكثر، �سواء كانوا ذكورًا فقط، �أو �إناثًا فقط، �أو ذكورًا و�إناثًا. 

دليل هذا ال�شرط: قوله تعالى في لآاآية ال�سابقة: ﴿ڳ  ڱ  ڱ  ڱ  ڱ   ں  ں  ڻ  ڻڻ﴾ 
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الأمثلة

المثال الأأول: توفيت امر�أة عن زوج و�أخوين لأأم وابن عم �شقيق. 
ال�شقيق  العم  ولاب��ن  الثلث،  لأأم  وللأأخوين  الن�صف،  فللزوج 

الباقي تع�صيبًا.

 

زوج

�أخوان لأأم 

بابن عم �ش

المثال الثاني: توفي �شخ�ص عن زوجة و�أختين لأأم وعم لأأب، 
فللزوجة الربع، وللأأختين لأأم الثلث، وللعم لأأب الباقي تع�صيبًا.

 

زوجة

�أختان لأأم 

بعم لأأب 

المثال الثالث: توفيت امر�أة عن زوج و�أخ لأأم و�أخت لأأم و�أم، 
الثلث،  في  لأأم  والأأخ��ت  لأأم  الأأخ  وي�شترك  الن�صف،  فللزوج 

وللأأم ال�سد�س.

 

زوج

�أخ لأأم 
�أخت لأأم 

6�أم

نشاط        2

ن�صيب الأأم في الم��سألة ال�سابقة ال�سد�,س علّل ذلك.
...........................................................................................................
...........................................................................................................
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فللأأم  و�أب.  لأأم  و�أخوين  �أم  عن  امر�أة  توفيت  الرابع:  المثال 
ال�سد�س، وللأأب الباقي تع�صيبًا، وي�سقط الأأخوان لأأم؛ لوجود 

الأأب.

 

6�أم 

×�أخوان لأأم 

ب�أب 

وابن.  لأأم  و�أختين  زوجة  �شخ�ص عن  توفي  المثال الخام�س: 
فللزوجة الثمن، وللابن الباقي تع�صيبًا، وت�سقط الأأختان لأأم؛ 

لوجود الفرع الوارث.

 

زوجة

×�أختان لأأم 

بابن

المثال ال�ساد�س: توفي �شخ�ص عن �أم و�أخ لأأم و�أخت لأأم وبنت 
ابن وعم �شقيق. فللأأم ال�سد�س، ولبنت لاابن الن�صف، وللعم 
ال�شقيق الباقي تع�صيبًا، وي�سقط الأأخ لأأم والأأخت لأأم؛ لوجود 

الفرع الوارث.

 

6�أم 

×�أخ لأأم و�أخت لأأم 

بنت ابن 

بعم �ش

الأحكام الخاصة بالإخوة الأم دون سائر الورثة:  
ينفرد لإاإخوة لأأم عن بقية الورثة ب�أمور، منها: 

	1 �أن ذكرهم و�أنثاهم في لإاإرث �سواءٌ، �سواءً انفردوا �أو اجتمعوا، ف�إذا انفرد �أحدهم ا�ستحق ال�سد�س ذكرًا .
كان �أم �أنثى، و�إذا اجتمعوا ا�شتركوا في الثلث بالت�ساوي، بخلاف �سائر الورثة ف�إن الذكر يخالف الأأنثى. 

	2 بُ �أخته.. �أن ذكرهم لا يع�صب �أنثاهم، بخلاف �سائر الورثة ف�إن كل ذكر يُعَ�صِّ
	3 �أن ذكرهم يدلي بالأأنثى، ومع ذلك يرث، خلافًا للقاعدة الفر�ضية: كل ذكر �أدلى ب�أنثى لم يرث، ك�أبي .

الأأم، وابن البنت، والخال. 
	4 �أنهم يُدلون بوا�سطة الأأم، ويرثون مع وجودها، خلافًا للقاعدة الفر�ضية: كُلُّ منْ �أدلى بوا�سطة حجبته تلك .

الوا�سطة، وي�شاركهم في هذا الحكم )الجدة لأأب( فهي تدلّى بوا�سطة الأأب، وترث مع وجوده.
	5 �أنهم يحجبون من �أدلوا به حجب نق�صان )1(، فهم يدلّون بالأأم ويحجبونها من )الثلث( �إلى )ال�سد�س( عند .

اجتماعهم، �سواء كانوا وارثين �أو محجوبين، بخلاف غيرهم من الورثة، حيث لا ي�ؤثر الوارث على من �أدلى به.
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سس11  دلِّل لما يلي:

�إرث لإاإخوة لأأم الثلث �إذا كانوا اثنين ف�أكثر. �أ.	
�إرث الأأخ لأأم ال�سد�س �إذا انفرد.  ب.	

سس22  ضع علامة ) ✔ ( بعد العبارة الصحيحة، وعلامة ) ✘ ( بعد العبارة الخطأ مع تصحيح الخطأ فيما يلي:

)   (   		 يرث الأأخ لأأم الثلث مع وجود �أم وعم �شقيق.  �أ.	
يرث الأأَخَوَان لأأم الثلث مع وجود الجدة والأأخ ال�شقيق.    )   ( ب.	
يرث الأأخ لأأم ال�سد�س مع وجود بنت وابن ابن. 	   )   ( ج.	
)   (   	 		 ا	لمراد بالكلالة من لا والد له ولا ولد.  د.

 
سس33  اذكر ثلاثة أمور ينفرد بها الإخوة لأم عن بقية الورثة.  

سس44  بين ما يتفق فيه أب الأم والأخ لأم وما يختلفان فيه.   

التقويم
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 الدر�س 23
الثالث والع�شرون

تطبيقاتتطبيقات

تطبيق  2

مَثِّل لما يلي:
�أ-   م��سألة فيها �أخوان لأأم ويرثان الثلث مع �أربعة من الوارثين والوارثات في الجدول التالي:

تطبيق  1

على غرار الم��سألة الأأولى التي تّم حلها - فيما يلي - �أورد م��سألتين يرث لإاإخوة لأأم في الم��سألة الثانية الثلث, 
ولا يرثون في الم��سألة الثالثة �شيئًا .

الم��سألة الثالثةالم��سألة الثانيةالم��سألة الأأولى

1/6�أخ لأأم

1/2زوج

بعم

ب-  م��سألة �أنق�ص فيها لإاإخوة لأأم ميراث الأأم دون �أن يرثوا.
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تطبيق  4

تطبيق  3

 بيّّن من يرث ومن لا يرث في الم�سائل التالية، ون�صيب كل وارث؟

�أ-  توفي �شخ�ص عن: بنتين و�أختين لأأب و�أختين لأأم.

ب-  توفي �شخ�ص عن: جد وزوجة و�أختين لأأم.

ماتت امر�أة عن �أخ لأأم وزوج وجد 
فما ن�صيب الأأخ لأأم ؟ ولماذا؟

......................................................................................................

......................................................................................................

ج-  توفي �شخ�ص عن: �أم وزوجة و�أخ لأأم و�أخت لأأم.
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تطبيق  5

�أكمل ح�سب الجدول التالي :

مما يتميز به الإإخوة لأأم عن الإإخوة لأأب.الرقم

1

2

تطبيق  6

مَنْ هم الذين يحجبون لإاإخوة لأأم ؟
......................................................................................................
......................................................................................................

تطبيق  7

قال ال�شيخ محمد بن �صالح بن عثيمين - رحمه الله- في )ت�سهيل الفرائ�ض �ص6 (: )واعلم �أنك �إذا جمعت 
: »�ألحقوا الفرائ�ض ب�أهلها فما بقي فهو لأأولى رجل ذكر«، �إلى �آيات المواريث؛ وجدتها قد ا�ستوعبت  قوله 

عامة �أحكام المواريث ومهماته(.
ا�شرح كلام ال�شيخ رحمه الله م�ستفيدًا من كتابه.

......................................................................................................

......................................................................................................
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24
 الدر�س 

الرابع والع�شرون
التعصيبالتعصيب

  �أق�سام الع�صبة.
  �أحكام الع�صبة. 
  جهات الع�صبة. 

 

ماذا
سنتعلم؟

تمهيد

  تقدم في الدر�س ال�سابع �أن للإإرث نوعين،  فما هما ؟ 
وما الفرق بينهما ؟

أقسام العصبة:

ينقسم العصبة إلى ثلاثة أقسام: 
الق�سم الأأول: الع�صبة بالنف�س، وهم: 

الع�صبة بالنف�س، وهم: جميع الوارثين من الرجال، عدا الأأخ لأأم، والزوج. 
 دليل �إرثهم بالتع�صيب: قوله  » �ألحقوا الفرائ�ض ب�أهلها فما بقي فلأأولى رجل ذكر « )1(.

نشاط       1

اكتب هنا بقية الوارثين من الرجال
................-5................-4 	..................-3 1-     لاابن  2-  ابن لاابن، و�إن نزل	
................-10...............-9 	..................-8 	...................-7.........-6

	 	..................-12 .......-11

التعصيب:

ب تع�صيبًا، م�شتق من العَ�صب، وهو ال�شد والتقوية ولإاإحاطة،  ب يع�صّ تعريفه في اللغة: م�صدر ع�صّ
ومنه �سميت ع�صابة الر�أ�س؛ لأأنها تُ�شَد عليه وتُُحيط به.

وع�صبةُ الرجل: بنوه وقرابته من جهة �أبيه؛ �سموا بذلك لأأنهم يحيطون به وي�شدون �أزره.

والتع�صيب في الا�صطلاح: لإاإرث بلا تقدير.

والعَ�صَبَةُ: هم الذين يرثون بلا تقدير.
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الق�سم الثاني: الع�صبة بالغير, وهم �أربعة �أ�صناف: 

1- البنت ف�أكثر مع لاابن ف�أكثر. 

2- بنت لاابن ف�أكثر مع ابن لاابن ف�أكثر، �سواء كان �أخاها �أو ابن عمها الذي في درجتها �أو �أنزل منها �إذا 
احتاجت �إليه. )1(  

3- الأأخت ال�شقيقة ف�أكثر مع الأأخ ال�شقيق ف�أكثر. 

4- الأأخت لأأب ف�أكثر مع الأأخ لأأب ف�أكثر. 

دليل �إرثهن بالتع�صيب: 
يدل على �إرث البنات وبنات لاابن بالتع�صيب قوله تعالى: ﴿گ  گ   گ  ڳڳ  ڳ   ڳ  ڱ   

ڱ﴾ )2(

 ويدل على �إرث الأأخوات بالتع�صيب قوله تعالى:﴿  ڄ  ڃ         ڃ    ڃ  ڃ  چ  چ  چ  چ﴾)3(.

الق�سم الثالث: الع�صبة مع الغير, وهم �صنفان: 

1- الأأخت ال�شقيقة ف�أكثر مع فرع وارث �أنثى، ب�شرط عدم وجود المع�صب لهن وهو الأأخ ال�شقيق. 

2- الأأخت لأأب ف�أكثر مع فرع وارث �أنثى، ب�شرط عدم وجود المع�صب لهن وهو الأأخ لأأب.

دليل �إرثهن بالتع�صيب: حديث هزيل بن �شرحبيل ـ  ـ قال: �سئل �أبو مو�سى عن ابنة، وابنة ابن، و�أخت، 
فقال: للابنة الن�صف، وللأأخت الن�صف، و�أتِ ابن م�سعود ف�سيتابعني، ف�سئل ابن م�سعود  و�أخبر 

: للابنة  بقول �أبي مو�سى  فقال: لقد �ضللت �إذًا وما �أنا من المهتدين، �أق�ضي فيها بما ق�ضى النبي 
الن�صف، ولابنة لاابن ال�سد�س تكملة الثلثين، وما بقي فللأأخت، ف�أتينا �أبا مو�سى ف�أخبرناه بقول ابن م�سعود 

فقال: لا ت��سألوني ما دام هذا الحبر فيكم . )4(  
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نشاط       2

ما الدلالات التربوية الم�ستنبطة من هذه الق�صة.
	1 ...................................................
	2 ...................................................
	3 ...................................................

أحكام العصبة

للع�صبة ثلاثة �أحكام هي: 
	1 �أخيه . �أو عن  ابنه فقط،  �أو عن  �أبيه فقط،  توفي �شخ�ص عن  فلو  المال،  �أخذ جميع  انفرد منهم  �أن من 

ال�شقيق فقط كان المال جميعه له. 

نشاط         3

نشاط       4

اق�سم الم��سألة التالية:

توفيت امر�أة عن : زوج وابن

زوج
ابن

	��أنهم ي�أخذون الباقي من التركة بعد �أخذ �أ�صحاب الفرو�ض فرو�ضهم. .2
: » �ألحقوا الفرائ�ض ب�أهلها فما بقي فلأأولى رجل ذكر «.  �يدل لذلك قوله 

 بالرجوع �إلى �أق�سام الع�صبة الثلاثة, و�ضح هل هذا الحكم ي�شمل الأأق�سام كلها؟ ولماذا؟
................................................................................................................
................................................................................................................
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�أنهم ي�سقطون �إذا ا�ستغرقت الفرو�ض التركة.  	.3

يدل لذلك الحديث ال�سابق، ف�إنه ن�ص على �إعطاء �أ�صحاب الفرو�ض فرو�ضهم �أولًا، و�إعطاء الباقي للع�صبة، 
ف�إذا لم يبق �شيء �سقطوا. 

و�أخ���ت  زوج  ع���ن  ام���ر�أة  توفي���ت  مث���ال: 
الن�ص���ف،  فلل���زوج:  وع���م:  ����شقيقة 
وي����سقط  الن�ص���ف،  ال����شقيقة:  وللأأخ���ت 

الترك���ة. الفرو����ض  لا����ستغراق  الع���م؛ 

زوج

�أخت �شقيقة

*عم

جهات العصبة:

 جهات الع�صبة �أربع جهات.
وهي على الترتيب كما يلي: 

	1 جهة البنوة: ويدخل فيها الأأبناء وبنوهم و�إن نزلوا، وكذلك البنات وبنات لاابن عندما يكن ع�صبة بالغير. .
	2 جهة الأأبوة: ويدخل فيها الأأب، والجد و�إن علا. .
	3 جهة الأأخ��وة: ويدخل فيها لإاإخوة الأأ�شقاء، ولإاإخوة لأأب وبنوهم و�إن نزلوا، وكذلك الأأخوات ال�شقائق .

والأأخوات لأأب �إذا كن ع�صبة بالغير �أو مع الغير.  
	4 جهة العمومة: ويدخل فيها الأأعمام الأأ�شقاء والأأعمام لأأب و�إن علوا وبنوهم و�إن نزلوا..
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الترتيب بين جهات العصبة

�إذا اجتمع عا�صبان ف�أكثر، فلا يخلو الأأمر من �أربع حالات: 
الحالة الأأولى:�أن يختلفان في الجهة، فحينئذٍ يُقدّم من في الجهة المتقدّمة على من في الجهة المت�أخرة، 

وترتيب الجهات -كما تقدّم-: البنوة، ثم الأأبوة، ثم الأأخوة، ثم العمومة.
مثال: توفي �شخ�ص عن �أخ �شقيق وعم �شقيق، فيرث الأأخ ال�شقيق المال دون العم، ولو توفي �شخ�ص عن ابن 

�أخ لأأب وعم �شقيق، فالمال لابن الأأخ لأأب دون العم.
الحالة الثانية: �أن يتّحدا في الجهة ويختلفا في الدّرجة، فحينئذٍ يُقدّم الأأقرب درجة من الميت. 

مثال: توفي �شخ�ص عن �أخ لأأب، وابن �أخ �شقيق، فهما في جهة واحدة وهي جهة الأأخوة، لكن الأأخ لأأب �أقرب 
درجة للميت من ابن الأأخ ال�شقيق فيرث المال دونه. 

الحالة الثالثة: �أن يتّحدا في الجهة والدرجة ويختلفا في القوة، فحينئذٍ يُقدّم الأأقوى قرابة من الميت. 
مثال: توفي �شخ�ص عن عم �شقيق وعم لأأب، فهما في جهة واحدة وهي جهة العمومة، وفي درجة واحدة، 
لكن العم ال�شقيق �أقوى من العم لأأب؛ لأأن العم ال�شقيق يدلي �إلى �أبي الميت بقرابتين وهما الأأب والأأم، والعم لأأب 

يدلي بقرابة واحدة وهي الأأب، فيرث العم ال�شقيق المال دون العم لأأب.
الفرو�ض  �أبقت  �أو فيما  �أن يتّحدا في الجهة والدرجة والقوة، فحينئذٍ ي�شتركون في المال  الرابعة:  الحالة 

بالت�ساوي �إذا كانوا ذكوراً فقط، �أو فيما �أبقت الفرو�ض مع من ع�صبهم للذكر مثل حظ الأأنثيين.
مثال1: توفي �شخ�ص عن �أخوين �شقيقين، في�شتركان في المال بالت�ساوي. 

مثال2: توفي �شخ�ص عن بنت وثلاث �أخوات �شقائق، ف�إن البنت ت�أخذ الن�صف، وت�شترك الأأخوات ال�شقائق 
في الباقي بالت�ساوي. 

مثال3: توفي �شخ�ص عن ابن وبنت، ف�إنهما ي�شتركان في المال للذكر مثل حظ الأأنثيين. 
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صيبعالت 24
 الدر�س

 الرابع والع�شرون

نشاط       5

مُ في لإاإرث في الم�سائل لآاآتية، مع بيان �سبب التقديم. بيِّنِّ مَنْ يُقَدَّ

�سبب التقديمالعا�صب الوارثالم��سألة

فيُقدم ابنابن, ابن ابن الدرجة  في  واختلفوا  الجهة  في  اتح��دوا 
الأأقرب درجة

جد الأأب, عم �شقيق
عم �شقيق, �أربعة �أعمام لأأب
�أب, ابن �أخ �شقيق, عم �شقيق
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د جهة  العصبة لكل وارث مما يلي: سس11  حدِّ

جهتهالعا�صب

ابن العم ال�شقيق.
ابن لاابن.

الجد. 
بنت لاابن مع ابن لاابن.

ابن الأأخ لأأب. 

سس22  مثِّل لما يلي:

عا�صبين اختلفا في الجهة.  �أ.	
عا�صبين اتحدا في الجهة، واختلفا في الدرجة. ب.	

عا�صبين اتحدا في الجهة والدرجة، واختلفا في القوة. ج.	
عا�صبين اتحدا في الجهة والدرجة والقوة. د.	

سس33  علِّل عدم إرث كلٍّ ممن يلي:

التعليلال�شخ�صالرمز

الجد مع وجود الأأب. �أ 
الأأخ لأأب مع وجود الأأخ ال�شقيق.ب
ابن لاابن مع وجود لاابن. ت
الأأخ ال�شقيق مع وجود ابن لاابنث
العم ال�شقيق مع وجود الأأب.ج

التقويم
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صيبعالت 24
 الدر�س

 الرابع والع�شرون

سس44  فرِّق بين العصبة بالغير والعصبة مع الغير.

سس55  دلِّل لما يلي:

�إرث ابن العم ال�شقيق ع�صبة بالنف�س.  �أ.	
�إرث بنت لاابن ع�صبة بالغير.  ب.	

�إرث الأأخت لأأب ع�صبة بالغير.  ج.	
�إرث الأأخت ال�شقيقة ع�صبة مع الغير.  د.	

سس66  ضع علامة )  ✔  ( بعد العبارة الصحيحة، وعلامة )  ✘  ( بعد العبارة الخطأ فيما يلي:

)    ( 								       يرث الأأخ لأأم بالتع�صيب.  �أ.	
)    ( 							      ا	لجد من الوارثين ع�صبةً بالنف�س.  ب.
)    ( 						     ترث بنت لاابن ع�صبة بالغير �إذا وجد لاابن.  ج.	
)    ( 					    ترث الأأخت لأأب ع�صبة بالغير �إذا وجد الأأخ لأأب.  د.	
)    ( ترث الأأخت ال�شقيقة ع�صبة مع الغير مع فرعٍ وارثٍ �أنثى، ب�شرط عدم وجود الأأخ ال�شقيق.	 هـ.	

يرث  لا     - الغير  مع  عصبة    - بالغير   عصبة    - بالنفس   عصبة   ( القوسين  بين  مما  يناسب   ما  اختر  سس77  

بالتعصيب ( لما يلي: 

نوع �إرثه بالتع�صيبالوارثم
الأأب.1
البنت مع �أخيها.2
العم ال�شقيق. 3
الأأخت ال�شقيقة مع �أخيها. 4
الأأخت لأأب بدون �أخيها مع البنت. 5
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25
 الدر�س 

الخام�س والع�شرون
أحوال الورثة من حيث الإرث بالفرض أو بالتعصيبأحوال الورثة من حيث الإرث بالفرض أو بالتعصيب

ماذا
سنتعلم؟

تمهيد

نشاط         1

ْ مَنْ يرث بالتع�صيب فقط دون الفر�ض.  مِنْ خلال الدرو�س ال�سابقة بَيِّنِّ

.............................................................................................................
........................................................................................................... ..

ينق�سم الورثة مِنْ حيث لإاإرث بالفر�ض �أو بالتع�صيب �إلى �أربعة �أق�سام: 
الق�سم الأأول: مَنْ يرث بالفر�ض فقط دون التع�صيب، وهم: 

4ـ الأأخ لأأم  		 2ـ الجدة )�أم الأأم(    	 3ـ الجدة )�أم الأأب( 		 1ـ الأأم 
		  7ـ الزوجة. 6ـ الزوج  		 5ـ الأأخت لأأم

الق�سم الثاني: مَنْ يرث بالتع�صيب فقط دون الفر�ض، وهم :جميع الع�صبة بالنف�س ما عدا الأأب والجد  

  بناء على درا�ستك لأأحوال الورثة من حيث لإاإرث بالفر�ض 
ولإاإرث بالتع�صيب ا�ضرب مثالًا واحداً على  كل �صنف من ه�ؤلاء الورثة 

وفق الجدول التالي:

الق�سم الثالث: مَنْ يرث بالفر�ض تارة، وبالتع�صيب تارة، ويجمع بينهما تارة، وهما: 
الأأب, والجد. 

  من يرث بالفر�ض فقط.
  من يرث بالتع�صيب فقط.

  من يرث بالفر�ض تارة، وبالتع�صيب 
تارة، ويجمع بينهما تارة.

  مَنْ يرث بالفر�ض تارة، وبالتع�صيب 
تارة، ولا يجمع بينهما.

وارث يرث  

بالفر�ض فقط

وارث يرث  

بالتع�صيب 

فقط

وارث يرث بالفر�ض 

تارة،  وبالتع�صيب 

تارة، ويجمع بينهما 

تارة

وارث  يرث بالفر�ض تارة، 

وبالتع�صيب تارة، ولا 
يجمع بينهما مُطلقاً

...................................................
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25
 الدر�س

 الخام�س والع�شرون

الق�سم الرابع: مَنْ يرث بالفر�ض تارة، وبالتع�صيب تارة، ولا يجمع بينهما �أبدًا، وهم:
	1 البنت ف�أكثر. .
	2 بنت لاابن، و�إن نزل �أبوها ف�أكثر. .
	3 الأأخت ال�شقيقة ف�أكثر. .
	4 الأأخت لأأب ف�أكثر. .

نشاط        2

مَنْ مِنْ ه�ؤلاء الورثة �ضمن الع�صبة مع الغير؟
.............................................................................................................
.............................................................................................................

 

أحوال الورثة من حيث الإرث 
بالفرض أو بالتعصيب
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سس11  في ضوء دراستك لأحوال الورثة، صنِّف من يلي ذكرهم بوضع علامة ) ✔( في المكان المناسب

الوارث
الق�سم 

الرابعالثالثالثانيالأأول

✔بنت لاابن 

العم ال�شقيق
الأأب   

الأأخت لأأب 
ابن لاابن 
�أم الأأم 
الجد 

سس22  ضع علامة )  ✔ ( بعد العبارة الصحيحة، وعلامة )  ✘ ( بعد العبارة الخطأ فيما يلي:

)    ( 						     لاا	بن يرث بالفر�ض والتع�صيب.  �أ.
)    ( 						     ا	لأأخ لأأم يرث بالفر�ض فقط.  ب.
)    ( 		 ا	لأأخت ال�شقيقة ترث بالفر�ض تارةً، وبالفر�ض والتع�صيب معًا تارة.  ج.
)    ( 							      ا	لأأب يرث بالتع�صيب فقط.  د.

سس33  مثِّل لما يلي:

�شخ�ص يرث بالفر�ض تارةً، ويرث بالتع�صيب تارةً، ويجمع بينهما تارة. �أ.	
�شخ�ص لا يرث �إلا بالفر�ض فقط.  ب.	

�شخ�ص لا يرث �إلا بالتع�صيب فقط.  ج.	
�شخ�ص يرث بالفر�ض تارةً، ويرث بالتع�صيب تارةً، ولا يجمع بينهما. د.	

التقويم
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 الدر�س26

 ال�ساد�س والع�شرون
تطبيقاتتطبيقات

تطبيق  1

حَدّد مَنْ يرث ومَنْ لا يرث مِنْ ه�ؤلاء:

ابن ابن ابن
بنت ابن ابن

ابن بنت
�أخت لأأم

ابن �أخت �شقيقة
ابن عم
بنت عم
بنت بنت

تطبيق  2

يقول العلماء: الفرو�ض المقدرة في كتاب الله �ستة :
 )الن�صف ون�صفه ون�صف ن�صفه(, )والثلثان ون�صفهما ون�صف ن�صفهما(

1- من خلال الرقم )8( حَدّد المراد بالجملة الأأولى:

4الن�صف

ن�صف الن�صف

ن�صف ن�صفه

2 - من خلال الرقم )12( حَدّد المراد بالجملة الثانية:

8الثلثان

ن�صفهما

ن�صف ن�صفهما
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تطبيق  3

بالرجوع �إلى م�صادر التعلم، حَدّد مَنْ يرث بالفر�ض فقط، ومَنْ يرث بالتع�صيب فقط، ومَنْ يرث بالفر�ض 
والتع�صيب في الجدول لآاآتي:

مَنْ يرث بالفر�ض والتع�صيب مَنْ يرث بالتع�صيب فقطمَنْ يرث بالفر�ض فقط

الزوج، الزوجة، .............. 
...............................
...............................
...............................

لاابن، الأأخ ال�شقيق، .........

..............................

..............................
...............................

الأأب، البنت، ......................
...................................
...................................
..................................

تطبيق  4

يكثر ورود ذكر لإاإخوة في علم الفرائ�ض وق�سمة التركات )لإاإخوة الأأ�شقاء، لإاإخوة لأأب، لإاإخوة لأأم( حاول 
التعرف على لاا�سم المرادف لها عند �أهل اللغة م�ستفيدًا مِنْ �شرح حديث )الأأنبياء �إخوة لِعَلاَّت(.

تطبيق  5

�ضع علامة )✔( في المكان المنا�سب.

عا�صب مع الغيرعا�صب بالغيرعا�صب بالنف�سالوارث

لاابن
العم 

الأأخت ال�شقيقة مع البنت 
الأأخت لأأب مع الأأخ لأأب

بنت لاابن مع ابن لاابن 
ابن العم 
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تقايطبت 26
 الدر�س

 ال�ساد�س والع�شرون

تطبيق  6

�ألحق كل عا�صب بالجهة التي يتبعها بو�ضع علامة )✔ ( في المكان المنا�سب. 

العمومةالأأخوةالأأبوةالبنوةالوارث
ابن لاابن
الأأخ لأأب 
العم لأأب

ابن الأأخ ال�شقيق
الجد

تطبيق  7

فْ مَنْ يلي ذكرهم ح�سب الجدول التالي: نِّ �صَ
العم ال�شقيق - الأأخ لأأب - الأأخ لأأم - الخال - الجدة �أم الأأم - البنت - ابن البنت - العمة - ابن العم - العم 

لأأم - بنت العم - الخالة. 
�سبب عدم �إرثهغير الوارثنوع �إرثهالوارث
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تطبيق  8

لأأهل العلم في الكلام على الفرو�ض وم�ستحقيها طريقتان:
الأأولى: الكلام في كل فر�ض على حدة , فيذكرون الن�صف و�أ�صحابه والربع و�أ�صحابه وهكذا.

الثانية :الكلام على م�ستحقي الفرو�ض وبيان �أحوالهم , فيذكرون حال البنت و�أنها ترث الن�صف تارة ومع �أخواتها 
يرثن الثلثين ومع �إخوتها بالتع�صيب ب�شروطها و�أدلتها.ف�أيُّ الطريقتين التي توافق طريقة القر�آن في �آيات المواريث؟ 
..............................................................................................................

تطبيق  9

تطبيق  10

مَن تُقدم  مِن  ه�ؤلاء،  ولماذا؟
ابن  عم �شقيق, عم لأأب, ابن �أخ لأأب, �أخ لأأب.

..............................................................................................................

مِنْ �أحكام الع�صبة :
�أنهم ي�سقطون �إذا ا�ستغرقت الفرو�ض التركة.

فهل يت�صور �سريان هذا الحكم على جميع الع�صبة؟
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 الدر�س 27
ال�سابع والع�شرون

تطبيقات عامةتطبيقات عامة

تطبيق  1

 بيّّن من يرث ومن لا يرث في الم�سائل التالية، ون�صيب كل وارث؟
1- توفي رجل عن: زوجة وابن وبنت وعم.

2- توفيت امر�أة عن: زوج و�أب وجد و�أخ وابن.

3- توفيت امر�أة عن: زوج و�أخت �شقيقة و�أخ لأأب.
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4- توفي رجل عن: زوجتين و�أخت �شقيقة و�أخ لأأم وابن عم.

5- توفيت امر�أة عن: زوج و�أخ لأأم و�أخ �شقيق و�أخ لأأب.

6- توفي رجل عن: �أب وجد وعم و�أخ �شقيق و�أخ لأأم.

7- توفيت امر�أة عن: �أخت �شقيقة و�أخت لأأب وابن عم.
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تطبيقات عامة 27
 الدر�س

 ال�سابع والع�شرون

تطبيق  2

مَثِّل لما يلي
�أ-  م��سألة لبنات ابن يرثن الثلثين.

ب-  م��سألة لأأم ترث ثلث الباقي.

ج-  م��سألة تت�ضمن ثلاثة من الورثة يرث كل واحد منهم ال�سد�س.
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د-  م��سألة فيها وارثان لكل واحد منهما الن�صف.

تطبيق  3

تطبيق  4

ه�ؤلاء؟  �إطلاقًا، من  الميراث  �سقوطهم من  �ستة منهم، لا يمكن  الورثة، هناك  لأأحكام  درا�ستك  من خلال 
وبماذا ي�شتركون؟

......................................................................................................

......................................................................................................

هناك اثنان مِنَ الورثة الذكور لا يرثان �إلا بالفر�ض , فمَنْ هما؟
......................................................................................................
......................................................................................................

تطبيق  5

�إذا وجد في م��سألةٍ زوج وارث للربع، و�إخوة لأأم، ف�إن ه�ؤلاء لإاإخوة لا يمكن توريثهم، و�ضح ال�سبب.
......................................................................................................
......................................................................................................
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تطبيقات عامة 27
 الدر�س

 ال�سابع والع�شرون

تطبيق  6

م�ستفيدًا من كتاب )ت�سهيل الفرائ�ض(، لل�شيخ محمد بن �صالح بن عثيمين - رحمه الله -، املأأ الفراغات 
التالية، مع التعليل:

جميع الفرو�ض الثابتة بالقر�آن وهي الن�صف والربع والثمن والثلثان والثلث وال�سد�س، يمكن اجتماع واحد 
منهما مع لآاآخر في م��سألة واحدة �إلا..............، فلا يجتمع مع.............. ولا مع ...............

التعليل:
......................................................................................................
......................................................................................................

تطبيق  7

�صنفان من ذوي الفرو�ض, فر�ضُ الواحد منهم والمتعدد �سواء، فَمَنْ هما؟
1- الزوجة �أو الزوجات
................... -2
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الوحدة الرابعة

4

الحجبالحجب



�أهداف الوحدة�أهداف الوحدة

مو�ضوعات الوحدةمو�ضوعات الوحدة

يتوقع من الطلبة بعد درا�سة هذه الوحدة �أن يكونوا قادرين على:

 تو�ضيح مفهوم الحجب.

 معرفة �أهمية الحجب في علم الفرائ�ض.

 ذكر �أق�سام الحجب، وحقيقة كل ق�سم.

 تحديد �أنواع حجب الأأ�شخا�ص، وحقيقة كل نوع.

 التمثيل لكل نوع من �أنواع الحجب.

 التمثيل لكل قاعدة من قواعد حجب الحرمان.

 تو�ضيح �سببي حجب النق�صان. 

 تعداد �أنواع الانتقال ك�سبب من �أ�سباب حجب النق�صان.

 معرفة �أنواع الازدحام ك�سبب من �أ�سباب حجب النق�صان.

 تطبيق �أحكام الحجب من خلال �أمثلة تطبيقية.

28      الحجب و�أق�سامه

30      تطبيقات

32     تطبيقات

29      حجب الحرمان

31      حجب النق�صان



 الدر�س 28
الثامن والع�شرون

130

الحجب وأقسامهالحجب وأقسامه

  تعريف الحجب. 
  �أهمية معرفة باب الحجب.

  �أق�سام الحجب. 

ماذا
سنتعلم؟ تمهيد

الحجب لغة : المنع. 
يه.  الحجب ا�صطلاحًا : منع مَنْ قام به �سببُ لإاإرث مِنْ �إرثه بالكلية �أو مِنْ �أوفر حَظَّ

 
أهمية معرفة باب الحجب

 معرفة باب الحجب مهم لطالب هذا العلم؛ لأأن ثمرة علم الفرائ�ض �إي�صال الحقوق �إلى م�ستحقيها، ومن 
 لا يعرف باب الحجب قد يخطئ فيورث مَنْ لا ي�ستحق لإاإرث, ويحرم مَنْ ي�ستحقه، ولهذا قال بع�ض العلماء: 

لا يحل لمن لا يعرف باب الحجب �أن يفتي في  الفرائ�ض. 

سس لماذا �سُمي البواب حاجبًا؟  

سس لماذا �سمي الحجاب حجابًا؟  

تعريف الحجب

نشاط         

ابن،  معهما  كان  ف�إذا  الباقي,  وللعم  الن�صف,  الزوج  ف�سي�أخذ  وعم,  زوج  واحدة  م��سألة  في  يجتمع   حين 
فما الذي �سيتغير في الق�سمة ؟ وماذا ن�سميه ؟

 .............................................................................................................
.............................................................................................................
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أقسام الحجب

ينق�سم الحجب �إلى ق�سمين: 
الق�سم الأأول : حجب الأأو�صاف وهو: �أن يت�صف الوارث بمانع من موانع لإاإرث )1(.  

وهذا الق�سم يمكن �أن يدخل على جميع الورثة. 
والمحجوب بو�صف وجوده كعدمه، فلا يرث، ولا يحجب غيره من لإاإرث. 

الق�سم الثاني : حجب الأأ�شخا�ص، وهو: منع الوارث من لإاإرث كله �أو بع�ضه؛ ب�شخ�ص لا بو�صف. 
و�سي�أتي تو�ضيح ذلك مع الأأمثلة في الدر�س التالي.

سس11  علِّل ما يلي :

�أهمية معرفة باب الحجب لطالب العلم.  �أ.	

سس22  ما نوع الحجب للوارث فيما يلي :

منع �إرث ابن لاابن لوجود لاابن. �أ.	
منع �إرث الأأخ لأأم لوجود الأأب.  ب.	

منع �إرث الجدة لوجود الأأم.  ج.	

سس33  مثِّل بمثال من عندك على الحجب بالشخص.

التقويم
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 الدر�س 29
التا�سع  والع�شرون

حجب الأشخاص )حجب الأشخاص )11.حجب الحرمان(.حجب الحرمان(

  تعريف حجب الحرمان. 
  قواعد في حجب الحرمان 

ماذا
سنتعلم؟ تمهيد

 حين يجتمع في الم��سألة �أخ �شقيق و�أخ لأأب فكيف تق�سم الم��سألة ؟

لحجب الأأ�شخا�ص نوعان، هما: 
حجب الحرمان•	
حجب النق�صان•	

النوع الأأول : حجب الحرمان، وهو منع الوارث من �إرثه بالكلية. 
بالكلية،  ابنه، ف�إن لاابن يحجب ابن لاابن، فيمنعه من لإاإرث  ابنه وابن  لو توفي �شخ�ص عن  مثال ذلك: 

ويكون لإاإرث كله للابن.

قواعد في حجب الحرمان

القاعدة الأأولى: جميع الورثة يمكن �أن يـحُجبوا حجب حرمان، ما عدا الوالدين ) الأأب والأأم(، والولدين 
)لاابن والبنت (، والزوجين ) الزوج والزوجة (. 

نشاط         1

�ضع م��سألتين بحيث تورد فيهما �أربعة من ال�ستة ال�سابقين:
ا					لم��سألة الثانية:     الم��سألة الأأولى:
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القاعدة الثانية : كل من �أدلى بوا�سطة حجبته تلك الوا�سطة. 

مثال: 
	1 ابن لاابن مدلٍ بالابن، ف�إذا اجتمع معه في م��سألة حجبه لاابن من الميراث. .
	2 الجد مدلٍ بالأأب، ف�إذا اجتمع معه في م��سألة حجبه الأأب من الميراث..

وي�ستثنى من ذلك �صنفان : 
لإا	إخوة لأأم يرثون مع من �أدلوا بها، وهي الأأم.  �أ.

ا	لجدة ) �أم الأأب ( تدلي بالأأب، ومع ذلك ترث مع وجوده.  ب.

نشاط       2

اذكر �أمثلة �أخرى على هذه القاعدة :
.............................................................................................................. 	.1
.............................................................................................................. 	.2
.............................................................................................................. 	.3

القاعدة الثالثة : الأأ�صول لا يحجبهم �إلا �أ�صول، والفروع لا يحجبهم �إلا فروع، والحوا�شي يحجبهم 
�أ�صول وفروع وحوا�شي. 

وبيان ذلك في الجدول لآاآتي : 

من يحجبه حجب حرمانالمحجوبرقم
1ـ لاابن  2ـ ابن لاابن الذي هو �أعلى منه. ابن لاابن1

1ـ لاابن 2ـ ابن لاابن الذي هو �أعلى منها 3ـ وت�سقط با�ستكمال البنات بنت لاابن2
الثلثين �إن لم يوجد معها من يع�صبها.

الأأب، وكل جد بعيد يُحجب بالجد القريب. الجد3
الأأم، وكل جدة بعيدة تُُحجب بالجدة القريبة. الجدة4

1ـ الأأب 2ـ الجد 3ـ لاابن 4ـ البنت 5ـ ابن لاابن و�إن نزل الأأخ لأأم والأأخت لأأم5
6ـ بنت لاابن و�إن نزل �أبوها. 

1ـ الأأب 2ـ الجد 3ـ لاابن 4ـ ابن لاابن و�إن نزل. الأأخ ال�شقيق6
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حجب الأشخاص )1. حجب الحرمان( الدر�س29
 التا�سع والع�شرون

من يحجبه حجب حرمانالمحجوبرقم

من يَحجب الأأخَ ال�شقيق. الأأخت ال�شقيقة7

كانت الأأخ لأأب8 �إذا  ال�شقيقة  والأأخت  ال�شقيق،  الأأخ  و  ال�شقيق،  الأأخَ  يَحجب   من 
ع�صبة مع الغير.

9
ال�شقائق الأأخت لأأب الأأخ��وات  با�ستكمال  وت�سقط  لأأب،  الأأخَ  يَحجب  بمن  تُُحجب   

الثلثين �إذا لم يوجد من يع�صبها.

10
يُحجب بمن يَحجب الأأخَ لأأب، وبالأأخ لأأب، وبالأأخت لأأب �إذا كانت ع�صبة ابن الأأخ ال�شقيق

مع الغير.
يُحجب بمن يَحجب ابنَ الأأخ ال�شقيق، وبابن الأأخ ال�شقيق ابن الأأخ لأأب11
يُحجب بمن يَحجب ابنَ الأأخ لأأب،  وبابن الأأخ لأأب.العم ال�شقيق12
يُحجب بمن يَحجب العمَ ال�شقيق، وبالعم ال�شقيق. العم لأأب13
يُحجب بمن يَحجب العمَ لأأب، وبالعم لأأب.  ابن العم ال�شقيق14
يُحجب بمن يَحجب ابنَ العم ال�شقيق، وبابن العم ال�شقيق. ابن العم لأأب15

نشاط       3

ا�ستنتج العلاقة بين القاعدة الأأولى وبين هذا الجدول.
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سس11  بيِّن المحجوب ومن يحجبه حجب حرمان فيما يلي من المسائل :

توفي �شخ�ص عن زوجته و�أبيه وابنه وبنت ابنه.  �أ.	
توفي �شخ�ص عن �أمه و�أخته ال�شقيقة وجدته وعمه لأأبيه.  ب.	

توفيت امر�أة عن زوجها و�أبيها وابنها و�أخيها لأأمها.  ج.	
توفي �شخ�ص عن بنتيه و�أمه و�أخيه لأأبيه وابن عمه ال�شقيق.  د.	

سس22  اختر من لا يرد عليه حجب الحرمان بوضع علامة )  ✔  ( في الحقل المجاور له فيما يلي : 

لا يرد عليه حجب الحرمانالوارثم

�أم1
ابن ابن2
3 زوجات3
جد 4
بنت 5
�أب6
�أخ �شقيق7

سس33  مثل لما يلي :

ا	لأأ�صول لا يحجبهم �إلا �أ�صول. �أ.
ب.	 الفروع لا يحجبهم �إلا فروع. 

ا	لحوا�شي يحجبهم �أ�صول وفروع وحوا�شي. ت. 
 

التقويم
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الدر�س 30
تطبيقاتتطبيقاتالثلاثون

تطبيق  1

مثل لما يلي :
�أ / م��سألة فيها �أخ �شقيق محجوب حجب حرمان مع زوج وارث للن�صف.

ب /  م��سألة فيها �أخت لأأم محجوبة حجب حرمان.

ج / م��سألة تت�ضمن ع�شرة وارثين, خم�سة منهم محجوبون حجب حرمان.
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د / م��سألة فيها جدٌّ محجوب حجب حرمان.

تطبيق  2

ْ مَنْ هُم المحجوبون حجب حرمان, مع تبيين الحاجب لهم  في الم��سألة التالية، وذلك بو�ضع علامة ) ✔(  بَيِّنِّ
في الحقل المقابل لل�شخ�ص المحجوب:

الحاجب لهالمحجوبالورثة

ــــــ ــــــ ــــــ ــــــ ــــــ ــــــ ــــــ ــــــ ــــــ ــــــ ــــــــــــ ــــــ ــــــ ــــــ ــــــ ــــــ ــــــ ــــــزوج
ابن 

الأأب , الجد , لاابن , ابن لاابن.✔�أخ �شقيق

ابن ابن
�أخ لأأم

�أب
جد
عم

جدة
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تقايطبت

تطبيق  3

زوج, �أب, جدة, زوجة, ابن, ابن ابن, عم, �أخ �شقيق, �أم,  �أخ لأأب.
فْ ه�ؤلاء مِنْ حيث حجب الحرمان ح�سب الجدول التالي: نِّ �صَ

التو�ضيحالورثةالنوع

يَحجُب ولا يُحجَب
يحجب الجد, ولا يحجبه �أحد.�أب

لا يَحجُب ولا يُحجَب

يَحجُب ويُحجب

تطبيق  4

بيّّن من يرث ومن لا يرث في الم��سألتين التاليتين، ون�صيب كل وارث؟

�أ / مات �شخ�ص عن: �أب وجد وجدة وبنت وبنت ابن و�أخ �شقيق.

30
الدر�س

الثلاثون
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ب / مات �شخ�ص عن: بنت ابن و�أخ لأأم و�أخت لأأب وعم �شقيق.

تطبيق  5

د من يحجب الأأخ ال�شقيق حجب حرمان بو�ضع علامة )✔ ( في الحقل المجاور )الحاجب( مما يلي :  حدِّ

الحاجبالوارث

الأأم.
العم ال�شقيق.

ابن لاابن.
الجد.
البنت.
الأأب.
لاابن.
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  تعريف حجب النق�صان. 
  �أق�سام حجب النق�صان. 

ماذا
سنتعلم؟

تمهيد

 عرفنا �أن �إرث الزوج متردد بين الن�صف والربع, فما الذي 
ينقله من الأأكثر �إلى الأأقل؟

النوع الثاني : حجب النق�صان، وهو منع الوارث من �أوفر حظيه. 
وهو ي�أتي على جميع الورثة. 

�أق�سام حجب النق�صان : 
ينق�سم حجب النق�صان �إلى ق�سمين : 

الق�سم الأأول: حجب نق�صان �سببه الانتقال، وهو �أربعة �أنواع : 
	1 الانتقال من فر�ض �إلى فر�ض �أقل منه، مثل انتقال الأأم من الثلث �إلى ال�سد�س عند وجود الفرع الوارث .

�أو الجمع من لإاإخوة �أو الأأخوات. 
	2 الانتقال من فر�ض �إلى تع�صيب �أقل منه، مثل انتقال الأأخت ال�شقيقة من الن�صف �إلى لإاإرث بالتع�صيب .

ع�صبة بالغير مع �أخيها ال�شقيق. 
	3 الانتقال من تع�صيب �إلى فر�ض �أقل منه، مثل انتقال الأأب من لإاإرث بالتع�صيب �إلى لإاإرث بالفر�ض مع .

وجود الفرع الوارث الذكر. 
	4 الانتقال من تع�صيب �إلى تع�صيب �أقل منه، مثل انتقال الأأخت لأأب من كونها ع�صبة مع الغير �إلى كونها .

ع�صبة بالغير. 

نشاط        1

مثل ب�أمثلة �أخرى على الأأنواع الأأربعة:
............................................................................................................... 	.1
............................................................................................................... 	.2
............................................................................................................... 	.3
............................................................................................................... 	.4

31
الدر�س 

الحادي  والثلاثون
حجب الأشخاص )حجب الأشخاص )22.حجب النقصان(.حجب النقصان(



141

ب
حج

 ال
ة: 

بع
لرا

ة ا
حد

لو
ا

الق�سم الثاني : نق�ص �سببه الازدحام، وهو ثلاثة �أنواع : 
1. الازدحام في الفر�ض. 

مثل اجتماع �أكثر من بنتين في الثلثين، ف�إن الثلثين فر�ض البنتين ف�أكثر، فكلما زاد عدد البنات قل ن�صيب  	
الواحدة منهن، حيث ي�شتركن في الثلثين مهما كان عددهن. 

2. الازدحام في التع�صيب.
مثل ما لو توفي �شخ�ص عن ابنين ف�أكثر، ف�إنهما ي�شتركان في جميع المال، وكلما زاد عددهم نق�ص ن�صيب  	

كل واحد منهم.  
3. ازدحام الفرو�ض في الم��سألة.

و�سي�أتي بحث ذلك في م�سائل العول �إن �شاء الله تعالى. 	

نشاط        2

اذكر �أمثلة �أخرى للنوعين الأأول والثاني:
.............................................................................................................. 	.1
.............................................................................................................. 	.2



142

حجب الأشخاص )2. حجب النقصان(

سس11  بين سبب حجب النقصان في الأمثلة التالية :

ا	نتقال الأأخت لأأب من ميراث الن�صف �إلى ميراث ال�سد�س.  �أ.
ا	نتقال الأأب من لإاإرث بالتع�صيب �إلى �إرث ال�سد�س بالفر�ض.  ب.

ميراث الزوجة من الربع �إلى الثمن.  ج.	
سس22  ضع علامة )  ✔  ( بعد العبارة الصحيحة، وعلامة )  ✘  ( بعد العبارة الخطأ فيما يلي :

)    ( 				   حجب النق�صان ي�أتي على جميع الورثة.  �أ.	
)    ( 		 وجود العم ال�شقيق �سبب لحجب الأأخوين لأأم حجب نق�صان.  ب.	
)    ( وجود البنت مع الأأخت ال�شقيقة �سبب لحجبها من �أوفر حظيها. 	 ج.	
)    ( 				   حجب النق�صان �أخف من حجب الحرمان.  د.	

سس33  ما الفرق بين حجب الحرمان وحجب النقصان؟

التقويم

الدر�س
31 الحادي والثلاثون
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32
الدر�س 

الثاني والثلاثون تطبيقاتتطبيقات

تطبيق  1

مثل لما يلي :
�أ / م��سألة فيها وارث ممن ي�ستحق �إرث الن�صف, وهو فيها محجوب حجب حرمان.

ب/ م��سألة فيها وارث ي�أخذ جميع المال ومعه �ستة محجوبون حجب حرمان.

ج / م��سألة فيها حجب نق�صان من نوع لاازدحام لثلاثة �أ�صناف من الورثة.
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تقايطبت

د / م��سألة فيها جميع �أنواع حجب الأأ�شخا�ص ) الحرمان والنق�صان بنوعيه(.

هـ / م��سألة فيها محجوب حجب نق�صان �سببه لاانتقال من فر�ض �إلى فر�ض �أقل منه.

و / م��سألة فيها امر�أة محجوبة حجب نق�صان �سببه لاانتقال من فر�ض �إلى تع�صيب.

ز / م��سألة فيها محجوبون حجب نق�صان �سببه لاازدحام في الفر�ض.

الدر�س
32 الثاني والثلاثون
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ح / م��سألة فيها محجوبون حجب نق�صان �سببه لاازدحام في التع�صيب.

تطبيق  2

تطبيق  3

حدد نوع الحجب و�سببه لكلٍ من الورثة في الم��سألة التالية :

ال�سببنوع الحجب

زوجة

6ثلاث جدات

ابن
ب بنت

�أب
6

×عم

د مَنْ قدْ يَرِدُ عليه حجبُ نق�صانٍ �سببه لاانتقال من فر�ض �إلى تع�صيب, بو�ضع علامة )✔( في الحقل  حدِّ
المجاور مما يلي : 

الزوج
العم ال�شقيق.

البنت.
الأأخت لأأب.

الجدة.
بنت لاابن.

لاابن.
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مذكرة/ ملحوظات الطالب/ ــــــة
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مذكرة/ ملحوظات الطالب/ ــــــة



الوحدة الخامسة

5

التأصيلالتأصيل



مو�ضوعات الوحدةمو�ضوعات الوحدة

�أهداف الوحدة�أهداف الوحدة
يتوقع من الطلبة بعد درا�سة هذه الوحدة �أن يكونوا قادرين على:

 تو�ضيح مفهوم الت�أ�صيل.
 معرفة فائدة الت�أ�صيل في علم الفرائ�ض.

 ت�أ�صيل م�سائل المواريث باختلاف حالات م�سائل الورثة.
 ذكر �أ�صول م�سائل الورثة.

 تق�سيم م�سائل الورثة بالنظر �إلى ت�ساوي فرو�ض الم��سألة مع �أ�صلها �أو عدمه.

33      الت�أ�صيل.

 

 34      تطبيقات

24

3زوجة

64�أم

12بنت

5بعم

�أ�صل الم��سألة

�سهام الورثة 
) ن�صيب الوارث الذي ي�ستحقه من �أ�صل الم��سألة(

فرو�ض الم��سألة
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33
 الدر�س 

الثالث  والثلاثون
التأصيلالتأصيل

  تعريف الت�أ�صيل.
  الفائدة من الت�أ�صيل.

  كيفية الت�أ�صيل.
  �أ�صول الم�سائل. 

  �أق�سام م�سائل الورثة. 

ماذا
سنتعلم؟ تمهيد

توفي �شخ�ص عن: �أم، وبنتين، و�أخ �شقيق
وترك لهم قطعة �أر�ض، فكيف يمكن تق�سيمها بينهم؟

تعريف التأصيل

   الت�أ�صيل: تح�صيل �أقل عدد يخرج منه فر�ض الم��سألة �أو فرو�ضها بلا ك�سر. 

الفائدة من التأصيل:

ت�سهيل الو�صول �إلى ق�سمة التركة على الوجه ال�صحيح.

كيفية التأصيل:

  لا تخلو م�سائل الورثة من ثلاث حالات: 
 الحالة الأأولى: �أن لا يكون في الم��سألة فرو�ض، ب�أن يكون الورثة  كلهم ع�صبة. 

 الحالة الثانية: �أن يكون في الم��سألة فر�ض واحد. 
 الحالة الثالثة: �أن يكون في الم��سألة �أكثر من فر�ض. 

وتف�صيلها على النحو التالي:

أ. كيفية التأصيل إذا لم يكن في المسألة فروض، بأن يكون كلهم عصبة

ا فيها الذكر عن اثنين �إذا كان معه �أنثى.   �إذا كان الورثة كلهم ع�صبة، ف�أ�صل الم��سألة من عدد ر�ؤو�سهم، مفرو�ضً
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الأمثلة

1. توفي �شخ�ص عن ثلاثة �أبناء. ف�أ�صل الم��سألة )ثلاثة( لكل واحدٍ: واحدٌ.  
3

1ابن

1ابن

1ابن

الم��سألة  ف�أ�صل  �شقائق.  �أخ��وات  وثلاث  �شقيق  �أخ  عن  �شخ�ص  توفي  	.2
)خم�سة(، للأأخ اثنان؛ لأأنه ي�أخذ مثل ن�صيب �أنثيين، وللأأخوات ثلاثة 

لكل واحدةٍ: واحدٌ.

5

2�أخ �ش

1�أخت �ش

1�أخت �ش

1�أخت �ش

نشاط         1

ل الم��سألة التالية: ّ �أ�صِ
مات رجل عن ثلاثة �إخوة لأأب و�أخت لأأب وعم وابن عم.

ب ـ كيفية التأصيل إذا لم يكن في المسألة إلا فرض واحد.

 �إذا لم يكن في الم��سألة �إلا فر�ض واحد ف�أ�صل الم��سألة هو مقام ذلك الفر�ض. 
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صيلأالت الدر�س33
الثالث والثلاثون

الأمثلة

1.  توفي �شخ�ص عن �أم و�أب، للأأم الثلث وللأأب الباقي، 
ف�أ�صل الم��سألة من ثلاثة.

3

1�أم

2ب�أب

2.   توفي �شخ�ص عن زوجة وابن. للزوجة الثمن، وللابن 
الباقي، ف�أ�صل الم��سألة من ثمانية. 

8

1زوجة

7بابن

ج ـ كيفية التأصيل إذا كان في المسألة أكثر من فرض.

�إذا كان في الم��سألة �أكثر من فر�ض، فيمكن ا�ستخراج �أ�صل الم��سألة بالطريقة التالية:

�إيجاد الم�ضاعف الم�شترك الأأ�صغر لمقامات الفرو�ض، والحا�صل هو �أ�صل الم��سألة. 
وذلك ب�إرجاع الأأعداد �إلى عواملها الأأولية، ثم �ضرب هذه العوامل في بع�ضها، والحا�صل هو �أ�صل الم��سألة. 

ال�شقيقة  وللأأخت  الربع،  فللزوجة  وعم،  لأأم،  و�أخت  �شقيقة،  و�أخت  زوجة،  �شخ�ص عن  توفي  ذلك:  مثال 
الن�صف، وللأأخت لأأم ال�سد�س، وللعم الباقي. 

فلمعرفة �أ�صل الم��سألة نتبع الخطوات التالية : 
	1 حلل مقامات الفرو�ض وهي )4 و 2 و 6( �إلى عواملها الأأولية، كما يلي : .

2 	6 	2 	4 			 
2 	3 	1 	2 			 

3 	3 	1 	1 			 

	1 	1 	1 			 
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	2 ا�ضرب هذه العوامل في بع�ضها لا�ستخراج الم�ضاعف الم�شترك الأأ�صغر، والحا�صل هو �أ�صل الم��سألة : .
3 × 2 = 6 × 2 = 12. فالم�ضاعف الم�شترك الأأ�صغر هو: )12( وهو �أ�صل الم��سألة. 

12

3زوجة

6�أخت �ش

62�أخت لأأم

1بعم

نشاط       2

اق�سم الم��سألة التالية بعد ت�أ�صيلها م�ستخدماً طريقة �إيجاد الم�ضاعف الم�شترك الأأ�صغر

زوج
بنت

بنت ابن
عم

أصول المسائل   

	24 	12 	8 	6 	4 	3 �أ�صول الم�سائل �سبعة هي : 2	
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صيلأالت الدر�س33
الثالث والثلاثون

 
أقسام مسائل الورثة

تنق�سم م�سائل الورثة بالنظر �إلى م�ساواة فرو�ض الم��سألة لأأ�صلها، �أو نق�صها عنه، �أو زيادتها عليه، �إلى ثلاثة 
�أق�سام : 

1 ـ الم��سألة العادلة، وهي التي ت�ساوت �سهام فرو�ضها مع �أ�صل الم��سألة. 
مثال :  

2

1زوج

1�أخت �ش

2 ـ الم��سألة الناق�صة، وهي التي نق�صت �سهام فرو�ضها عن �أ�صل الم��سألة.
				   مثال :	     

12

3زوجة

62�أخ لأأم

7ب�أخوان �ش

3 ـ الم��سألة العائلة، وهي التي زادت �سهام فرو�ضها على �أ�صل الم��سألة.
				        			  مثال :

7/6

61�أم

2�أخوان لأأم

4�أختان �ش

و�سي�أتي الكلام عن العول في الوحدة القادمة. 

مجموع �سهام الفرو�ض : 1 + 1 = 2
يدخلها  �إذًا عادلة، فلا  فالم��سألة    )2( الم��سألة  �أ�صل  ي�ساوي  وهو 

عول، ولا تع�صيب، ولا رد.

مجموع �سهام الفرو�ض : 3 + 2 = 5
وهو �أقل من �أ�صل الم��سألة )12( فالم��سألة �إذًا ناق�صة، وهي 
ب.  التي يدخلها التع�صيب، �أو الرد �إن لم يكن هناك مع�صِّ

مجموع �سهام الفرو�ض : 1 + 2 + 4 = 7
وهو �أكثر من �أ�صل الم��سألة )6( فالم��سألة �إذًا عائلة 
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سس11  علِّل ما يلي :

�أهمية معرفة الت�أ�صيل.  �أ.	
من الم�سائل العائلة �أم و�أختان لأأم و�أختان لأأب.  ب.	

من الم�سائل الناق�صة زوج و�أخت لأأم وعم �شقيق.  ج.	
�إذا كانت فرو�ض الم��سألة ربع وثلث ف�أ�صلها اثنا ع�شر.   د.	

سس22  أوجد أصول المسائل التالية :  
توفي �شخ�ص عن: ثلاثة �أبناء وخم�س بنات.  �أ.	

توفي �شخ�ص عن: �أمه وابنتيه.  ب.	
توفيت امر�أة عن: بنتها و�أمها و�أخيها ال�شقيق.  ج.	

توفي رجل عن: زوجته وبنته وعمه لأأبيه.  د.	

التقويم
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34
 الدر�س 

الرابع والثلاثون

تطبيق  1

تطبيق  2

تطبيق  3

هل يمكن اجتماع فر�ضي الربع والثمن في م��سألة واحدة؟ ولماذا ؟ 

..............................................................................................................

..............................................................................................................

تطبيقاتتطبيقات

( ف�إن �أ�صلها مبا�شرة يكون )24(, فلماذا ؟ 
6

، �أو  و عندما يجتمع في الم��سألة )  و

..............................................................................................................

..............................................................................................................

( ف�إن �أ�صلها مبا�شرة يكون )12(, فلماذا ؟ مع 
6

، �أو  و ، �أو  و عندما يجتمع في الم��سألة ) و 
التمثيل على الم��سألة. 

......................................................................................................

......................................................................................................

تطبيق  4

(, ب�إيجاد الم�ضاعف الم�شترك الأأ�صغر؟   , 
6

 ما �أ�صل الم��سألة �إذا اجتمعت فيها هذه الفرو�ض )  , 

..............................................................................................................

..............................................................................................................
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تطبيق  5

مثل بمثال مغاير لما عر�ض خلال الدر�س على ثلاث م�سائل: عادلة، ناق�صة، عائلة.

..............................................................................................................

..............................................................................................................

تطبيق  6

�أوجد �أ�صل الم��سألة التالية : 
مات �شخ�ص عن: زوجة و�أم وبنت ابن وعم �شقيق.

تطبيق  7

مثل لما يلي:
  م��سألة �أ�صلها )12(. ثم اق�سمها.



الوحدة السادسة

6

  العول والردالعول والرد
وقسمة التركاتوقسمة التركات



�أهداف الوحدة�أهداف الوحدة

مو�ضوعات الوحدةمو�ضوعات الوحدة

يتوقع من الطلبة بعد درا�سة هذه الوحدة �أن يكونوا قادرين على:
 تو�ضيح مفهوم العول.

 معرفة �أثر العول على الورثة.
 ذكر �أق�سام �أ�صول م�سائل الورثة من حيث العول وعدمه.

 تحديد نهاية عول الأأ�صول العائلة.
 التمثيل لكل م��سألة من م�سائل العول.

 تعريف الرد في اللغة والا�صطلاح.
 تو�ضيح �سبب الرد و�أثره على الورثة.

 ذكر �شروط الرد، وعلى من يكون الرد من الورثة.
 تف�صيل القول في �صفة العمل في م�سائل الرد. 

 تو�ضيح مفهوم ق�سمة التركات.
 منزلة ق�سمة التركة من علم الفرائ�ض

 معرفة �أ�شهر طرق ق�سمة التركات.
 التمثيل لكل طريقة من طرق ق�سمة التركات.

35      العول.

					    37      الرد.

				   39      ق�سمة التركات.

36      تطبيقات.

38      تطبيقات.

40      تطبيقات.
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 الدر�س 
الخام�س والثلاثون

ماذا
سنتعلم؟ تمهيد

نشاط         1

تكرر معنا في الدرو�س ال�سابقة عددًا من �أ�صول الم�سائل، اذكرها.

..............................................................................................................

  في الوحدة ال�سابقة مر معك �أق�سام م�سائل الورثة بالنظر بين 
فرو�ض الم��سألة و�أ�صلها, فاذكر تلك الأأق�سام.

العولالعول

تعريف العول

�إذا زاد وارتفع، ومنها:  العول في اللغة يطلق على عدة معان، منها: الزيادة ولاارتفاع، يقال: عال المال، 
الـمَيْل، يقال: عال الميزان، �إذا مال . 

وفي الا�صطلاح: زيادة �سهام فرو�ض الم��سألة على �أ�صلها. 

أثر العــول على الورثـة

�إذا ح�صل عول في الم��سألة، يترتب عليه نق�ص ن�صيب كل وارث فيها.

أقسام أصول المسائل من حيث العول وعدمه

تنق�سم �أ�صول الم�سائل من حيث العول وعدمه �إلى ق�سمين : 
 . 8 	4 	3 الق�سم الأأول: �أ�صول لا تعول مُطلقاً، وهي �أربعة:	 2	

 . 24 	12 الق�سم الثاني: الق�سم الثاني: �أ�صول قد تعول، وهي ثلاثة:   6	

  تعريف العول.
  �أثر العول.

  �أق�سام الأأ�صول من حيث العول 
وعدمه.

  نهاية عول الأأ�صول العائلة.
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نشاط       2

بيِّنِّ الفرق - مِنْ خلال المثال الأأول -  بين ن�صيب الزوج بح�صوله على )3من 6 ( ثم ح�صوله على )3من 7(؟
.............................................................................................................
.............................................................................................................

 

عدد المرات التي تعول فيها الأصول العائلة

- �أ�صل ) 6 ( يعول �أربع مرات، فيعول �إلى ) 7 ( و ) 8 ( و ) 9 ( و ) 10 (. 

الأمثلة 

8/6مثال عوله �إلى 7/68مثال عوله �إلى 7

3زوج3زوج 

3�أخت �ش4�أختان �ش 

2�أختان لأأم

10/6مثال عوله �إلى 9/610مثال عوله �إلى 9

3زوج3زوج 

61�أم4�أختان لأأب 

4�أختان �ش2�أخوان لأأم

2�أختان لأأم 
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ولعال35 الدر�س
الخام�س والثلاثون

- �أ�صل ) 24 ( يعول مرة واحدة، فيعول �إلى ) 27 ()1(. 

27/24مثال عوله �إلى 27

3زوجة

�أم
6

4

�أب
6

4

16بنتان

نشاط       3

�ضع م��سألة �أ�صلها من )12( وفيها عول.

- �أ�صل ) 12 ( يعول ثلاث مرات، فيعول �إلى ) 13 ( و ) 15 ( و ) 17 (. 

17/12مثال عوله �إلى 15/1217مثال عوله �إلى 13/1215مثال عوله �إلى 13

3زوجة3زوج3زوج 

62�أم62جد62�أب

4�أختان لأأم62جدة62�أم

48 �أخوات �ش8بنتان6بنت
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سس11  من خلال دراستك لموضوع العول، تبين لك أن هناك ثلاثة أصول قد تعول، اذكرها.

سس22  مثِّل لما يلي :

م��سألة ناق�صة.  �أ.	
م��سألة �أ�صلها )6( عائلة �إلى )10(.  ب.	
م��سألة �أ�صلها )12( عائلة �إلى )15(. ج.	

ح ذلك. سس33  العمل بالعول في المسألة يجري على وفق العدل بين الورثة. وضِّ

سس44  اقسم المسائل التالية :

توفيت امر�أة عن: زوج و�أخت �شقيقة و�أخوين لأأم.  �أ.	
توفي رجل عن: زوجة وجدة و�أختين لأأم و�أختين لأأب.  ب.	

توفي رجل عن: زوجة و�أم وجد وثلاث بنات.  ج.	

التقويم
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 الدر�س 36
ال�ساد�س والثلاثون

تطبيق  1

مثل لما يلي:
�أ / م��سألة لأأ�صل )6( وتعول �إلى ) 7 (

ب /  م��سألة لأأ�صل )6( وتعول �إلى )8( 

ج /م��سألة لأأ�صل )6( وتعول �إلى )9(

تطبيقاتتطبيقات
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د/ م��سألة لأأ�صل )6( وتعول �إلى )10( 

هـ / م��سألة لأأ�صل )12( وتعول �إلى )13( 

و/ م��سألة لأأ�صل )12( وتعول �إلى )15( 
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تقايطبت

تطبيق  2

ز/  م��سألة لأأ�صل )12( وتعول �إلى )17( 

ح/  م��سألة لأأ�صل )24( وتعول �إلى )27( 

اق�سم الم�سائل التالية:
�أ- توفي �شخ�ص عن: جدة و�أخوين لأأم و�أختين �شقيقتين.

الدر�س
ال�ساد�س والثلاثون 36
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ب-  توفيت امر�أة عن: زوج و�أم و�أخت لأأب. 

ج-  توفي  رجل عن: زوجة و�أخ لأأم و�أم و�أخت �شقيقة. 

د-  توفي رجل عن: زوجة وجدة وثلاث �أخوات لأأم وخم�س �أخوات �شقائق. 

هـ -  توفي رجل عن: زوجة وجد وجدة وبنتين. 



168

 الدر�س 37
ال�سابع والثلاثون

الـــردالـــرد

ماذا
سنتعلم؟

تمهيد

  �إذا لم ت�ستوف �سهام �أ�صحاب الفرو�ض �أ�صل الم��سألة، فلمن 
يكون الباقي �إن لم يكن في الم��سألة عا�صب؟

تعــريف الـــرد

الرد لغة: لإاإرجاع. 
ا�صطلاحًا: �إرجاع ما يبقى في الم��سألة �إلى �أ�صحاب الفرو�ض -بقدر فرو�ضهم- عدا الزوجين، عند عدم 

العا�صب. 

أثـــر الــرد:

زيادة في �أن�صباء الورثة. 

شروط الرد:

ي�شترط للرد �شرطان: 
	1 �أن يكون هناك باقٍ بعد �أ�صحاب الفرو�ض..
	2 عدم وجود �أحد من الع�صبة..

  تعريف الرد. 
  �سبب الرد.
  �أثر الرد. 

  الذين يرد عليهم.
  �صفة العمل في م�سائل الرد.

بعد �أن ي�أخذ �أ�صحاب الفرو�ض �أن�صبتهم، ويتبقى �شيءٌ من المال، ولا يكون هناك عا�صب ي�أخذ هذا الباقي،  
فالذي عليه  جمهور العلماء ردّ المتبقي من المال على �أ�صحاب الفرو�ض بقدر فرو�ضهم، ودليلهم على ذلك:

عموم قوله تعالى : ژ ئى ئى ئى ی ی ی ی ئجژ)1(.
عموم قوله صلى الله عليه وسلم: »من ترك مالًا فلورثته«)2(. 



169

ت
كا

تر
 ال

مة
س

وق
رد 

وال
ل 

عو
 ال

ة:
س

اد
س

 ال
دة

وح
ال

مَنْ يرُدُّ عليهم:

يرد على جميع �أ�صحاب الفرو�ض ما عدا الزوجين فلا يرد عليهما، لأأنهما لي�سا من ذوي الأأرحام فلا يدخلان 

في قوله تعالى: ژ ئى ئى ئى ی ی ی ی ئجژ)1(.

صفــة العمـل في مســائل الــرد:

  �إذا لم يكن مع �أهل الرد �أحد الزوجين)2(  فلا يخلو الأأمر من ثلاث حالات : 
ا واحدًا، كما لو توفي �شخ�ص عن بنته فقط، �أو عن �أخته فقط،  الحالة الأأولى: �أن يكون الموجود منهم �شخ�صً

ا وردًا، من غير حاجة �إلى و�ضع م��سألة.  وحينئذٍ ف�إنه ي�أخذ جميع المال فر�ضً

الحالة الثانية: �أن يكون الموجود منهم �صنفًا واحدًا، وحينئذٍ ف�إننا نجعل لهم م��سألة، ويكون �أ�صلها من عدد ر�ؤو�سهم. 
مثال ذلك: لو توفي �شخ�ص عن ثلاث بنات ف�إننا نجعل لهن م��سألة من �أ�صل ثلاثة، ولو توفي �شخ�ص عن 
�أربع �أخوات �شقائق ف�إننا نجعل لهن م��سألة من �أ�صل �أربعة، ولو توفي �شخ�ص عن خم�س �أخوات لأأب ف�إننا نجعل 

لهن م��سألة من �أ�صل خم�سة. 
  3 4 5

1�أخت لأأب1�أخت �ش1بنت

1�أخت لأأب1�أخت �ش1بنت

1�أخت لأأب1�أخت �ش1بنت

1�أخت لأأب1�أخت �ش

1�أخت لأأب

نشاط        1

ماذا ت�ضيف في الم��سألة الأأولى لو �أردنا �ألّّا يكون فيها رد ؟
.............................................................................................................
.............................................................................................................
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ردـــال

نشاط       2

بَيِّنِّ الفرق - مِنْ خلال المثال الأأول -  بَيْْنَ ن�صيب الأأم بح�صولها على )1 من 6( ثم ح�صولها على )1 من 3(؟
.............................................................................................................
.............................................................................................................

 

الحالة الثالثة: �أن يكون الموجود منهم �أكثر من �صنف، وطريقة العمل حينئذٍ باتباع 
الخطوات التالية: 

1. نعطي كل �صاحب فر�ض فر�ضه، ون�ؤ�صل الم��سألة ك�أنه لا رد فيها)1(.
2. نجمع �سهام الفرو�ض، والحا�صل نجعله �أ�صل م��سألة الرد. 

 3 / 64 / 6

ا وردًا61�أم ا وردًا3بنتفر�ضً فر�ضً

ا وردًا2�أختان لأأم  ا وردًا61بنت ابن فر�ضً فر�ضً

37
الدر�س

ال�سابع والثلاثون
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سس11  قارن بين العول والرد من حيث سبب كلٍّ منهما.

سس22  علِّل ما يلي :

عدم وجود الرد في الم��سألة العادلة.  �أ.	
عدم وجود الرد �إذا كان في الم��سألة وارث بالتع�صيب.  ب.	

سس33  ضع علامة )  ✔  ( بعد العبارة الصحيحة، وعلامة )  ✘  ( بعد العبارة الخطأ فيما يلي :

)     ( 				   ا.  من مات وخلف بنتًا فلها المال كله فر�ضً �أ.	
)     ( 			  �إذا كان الورثة زوجًا و�أختًا �شقيقة فلا رد في الم��سألة. ب.	
)     ( 						     ا	لم��سألة العائلة لا رد فيها.  ج.
 )     ( 					    ا	لزوجة يرد عليها كبقية الورثة.  د.

التقويم
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 الدر�س 
الثامن والثلاثون تطبيقاتتطبيقات38

تطبيق  1

مثل لما يلي:
�أ/ م��سألة فيها رد.

ب/ م��سألة فيها عول. 

تطبيق  2

اق�سم الم�سائل التالية: 
�أ/ توفي �شخ�ص عن: بنت و�أم.

ب/ توفي �شخ�ص عن خم�س بنات و�أم.
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تطبيق  4

علّل عدم الرد في الم�سائل التالية : 

�أ/ توفي �شخ�ص عن: بنت و�أم وجد.  

..............................................................................................................

..............................................................................................................

ب/ توفي رجل عن: زوجة و�أم وثلاث بنات و�أب. 

..............................................................................................................

..............................................................................................................

ج /توفي �شخ�ص عن: �أختين �شقيقتين و�أخوين لأأم.  

..............................................................................................................

..............................................................................................................

ج / توفي �شخ�ص عن جدة و�أخت �شقيقة و�أخ لأأم.

تطبيق  3

اجعل الم��سألة التالية مت�ضمّنة للرد بحذف مَنْ تراه:

توفي �شخ�ص عن: �أخت لأأب وجدة وبنت وعم. 

.............................................................................................................

.............................................................................................................
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 الدر�س 39
التا�سع  والثلاثون

قسمة التركاتقسمة التركات

ماذا
سنتعلم؟

تمهيد

  تناولنا في بداية درا�سة هذا المقرر )مبادئ في علم 
الفرائ�ض( ومنها )ثمرة تعلم علم الفرائ�ض( فماهي؟

المراد بقسمة التركات

التركات جمع تركة، والمراد بق�سمتها: �إعطاء كل وارث من التركة ما ي�ستحقه �شرعًا.

منزلة قسمة التركة من علم الفرائض:

ق�سمة التركة هي الثمرة المق�صودة من علم الفرائ�ض، وما تقدم من درو�س �إنما هي و�سيلة �إليها؛ لأأن الغر�ض 
من علم الفرائ�ض �إي�صال الحقوق لم�ستحقيها، من خلال معرفة ما يخ�ص كل وارث من التركة، وذلك لا يكون 

�إلا بق�سمتها.

طرق قسمة التركة:

لق�سمة التركات عدة طُرق، من �أ�شهرها طريقتان، وهما:
الن�سبة،  تلك  مثل  التركة  من  يُعْطَى  ثم  �إليها،  الم��سألة  من  وارث  كل  ن�صيب  ين�سب  �أن  الأأول��ى:  الطريقة 

وت�سمى: )الطريقة الن�سبية(.

�سهام كل وارث × التركـة

             الم�ســ�ألــة
= ن�صيب الورثة

  المراد بق�سمة التركات.
  منزلة ق�سمة التركة من علم 

الفرائ�ض.
  طرق ق�سمة التركة.



175

ت
كا

تر
 ال

مة
س

وق
رد 

وال
ل 

عو
 ال

ة:
س

اد
س

 ال
دة

وح
ال

 

خطوات التطبيق: 

	1 ل، ثم تق�سّم ال�سهام على الورثة.. تق�سم الم��سألة، وتُ�ؤ�صّ
	2 ن�ضرب �سهام كل وارث في مجموع التركة، ثم نق�سم الناتج على �أ�صل الم��سألة، �أو عولها �إذا كانت عائلة..

الأمثلة التطبيقية: 

المثال الأأول: توفيت امر�أة عن: زوج، و�أخت �شقيقة، وتركت �ستة �آلاف ريال.

ق�سمة التركة على الطريقة الأأولى 2

ن�صيب الزوج )3000(ريال 3000 = 
1x6000

2
1

1

2
زوج

 ن�صيب الأأخت ال�شقيقة
)3000(ريال

3000 = 
1x6000

2
1

1

2
�أخت �شقيقة

للت�أكد من �صحة التق�سيم نجمع الأأن�صبة، ف�إذا �ساوت 

التركة فالحل �صحيح، كما في هذه الم��سألة:

6000    = 3000 + 3000 
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قسمة التركات 39
الدر�س

التا�سع والثلاثون

 
ا م�ساحتها مائة و�ستون متراً. المثال الثاني: توفيت امر�أة عن: �أم، وزوج، و�أختين �شقيقتين، وتركت �أر�ضً

ق�سمة التركة على الطريقة الأأولى 8/6

ن�صيب الأأم  )20(متر 20 =  
1x160

8
1

1

6
�أم

ن�صيب الزوج  )60(متر 60 =  
3x160

8
3

1

2
زوج

 ن�صيب الأأختين ال�شقيقتين
)80(متر

لكل �أخت منهما )40(متر

80 =  
4x160

8 4
2

3
�أختان �شقيقتان

للت�أكد من �صحة التق�سيم نجمع الأأن�صبة، ف�إذا �ساوت التركة 

فالحل �صحيح، كما في هذه الم��سألة:

160 =80 + 60 + 20 

الطريقة الثانية: �أن تق�سم التركة على الم��سألة، وما يخرج ي�ضرب به ن�صيب كل وارث.

            التركـة

             الم�ســ�ألــة
= الناتج × �سهام كل وارث
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ق�سمة التركة على الطريقة الثانية

20000 = 
120000

6
6

ن�صيب الأأم  )20000(ريال 20000 = 1 × 20000 1
1

6
�أم

 ن�صيب الأأخت ال�شقيقة
)60000(ريال

60000 = 3 × 20000 3
1

2
�أخت �شقيقة

    ن�صيب الأأخ لأأب
)40000(ريال

40000 = 2 × 20000 2 ب �أخ �أب

للت�أكد من �صحة التق�سيم نجمع الأأن�صبة، ف�إذا �ساوت التركة 

فالحل �صحيح، كما في هذه الم��سألة:

120000 =40000 + 60000 + 20000 

 

خطوات التطبيق: 

	1 ل، ثم تق�سّم ال�سهام على الورثة.. تق�سم الم��سألة، وتُ�ؤ�صّ
	2 تُق�سم التركة على �أ�صل الم��سألة، �أو عولها �إذا كانت عائلة..
	3 ن�ضرب الناتج من الق�سمة في �سهام كل وارث..

الأمثلة التطبيقية: 

المثال الأأول: توفيت امر�أة عن: �أم، و�أخت �شقيقة، و�أخ لأأب، وتركت مائة وع�شرين �ألف ريال.
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قسمة التركات

 
المثال الثاني: توفي رجل عن: زوجة، و�أب، وابن، وترك ثمانية و�أربعين �ألف ريال. 

ق�سمة التركة على الطريقة الثانية

2000 = 
48000

24
24

        ن�صيب الزوجة
)6000(ريال

6000 = 3 × 2000 3
1

8
زوجة

ن�صيب الأأب)8000(ريال 8000 = 4 × 2000 4
1

6
�أب

ن�صيب لاابن)34000(ريال 34000 = 17 × 2000 17 ب ابن

للت�أكد من �صحة التق�سيم نجمع الأأن�صبة، ف�إذا �ساوت التركة 

فالحل �صحيح، كما في هذه الم��سألة:

48000 =34000 + 8000 + 6000 

39
الدر�س

التا�سع والثلاثون
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سس11  ما المقصود بقسمة التركات؟  

سس22  بيِّن منزلة قسمة التركة من علم الفرائض؟

سس33 من خلال دراستك لطرق قسمة التركات، اقسم المسألتين التاليتين مطبقًا إحدى الطرق التي

	  تعلمتها: 

 ماتت امر�أة عن: زوج، و�أم، و�أختين لأأم، وتركة قدرها: 300000 )ثلاثمائة �ألف( ريال.
ب 600 )�ستمائة 	. ا زراعية م�ساحتها:  و�أر�ضً و�أختين لأأم،  و�أختين �شقيقتين،  مات رجل عن: زوجة، 

متر(.

التقويم
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الدر�س 
الأأربعون تطبيقاتتطبيقات40

تطبيق  1

اق�سم الم��سألتين التاليتين م�ستخدمًا الطريقة الأأولى من طرق ق�سمة التركات )الطريقة الن�سبية(.

�أ/ توفي رجل عن: �أم، و�أخت لأأب، و�أخوين لأأم، وترك �سبعة �آلاف ومائتين )7200( ريالًا.

�أم

�أخت لأأب

�أخوان لأأم

ب/ توفيت امر�أة عن: بنت، وبنت ابن، و�أخوين لأأب، وتركت ثلاثة �آلاف و�ستمائة )3600( ريالًا.  

بنت

بنت ابن

�أخوان لأأب
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تطبيق  2

اق�سم الم��سألتين التاليتين م�ستخدمًا الطريقة الثانية من طرق ق�سمة التركات.

�أ/ توفي رجل عن: زوجتين، وجدتين، وبنتين، وثلاثة �أعمام �أ�شقاء، وترك �أربعة ع�شر �ألفاً و�أربعمائة 
)14400( ريالًا.

زوجتان

جدتان

بنتان

ثلاثة �أعمام �أ�شقاء

ب/ توفيت امر�أة عن: زوج، و�أم، و�أخت �شقيقة، و�أخوين لأأم، وتركت ثمانية ع�شر �ألف )18000( ريالًا.

زوج

�أم

�أخت �شقيقة

�أخوان لأأم 


